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La sessió, suspesa ahir, es ueprh a les deu del matí i 
vuit minuts. Presideix el president del Parlamanc, acom- 
panyat de tots els membres de la Mesa, la qual és assistida 
per I’uficial major i el lletrat Sr. Pau. 

Al banc del Govern seuen la consellera de Governacid i 
els consellers de Cultura, de Sanitat i Seguretat Social, 
d’Agricultura, Ramaderia i Pesca, de Treball, de Comerg, 
Consum i Turisme, de Benestar Social i de Medi Arnhient. 

El Sr. PIIESDENT Es repren la sessió. 

Preguntes 

(Remor de veus.) Silenci! Passem al t r ~ t  de preguntes 
amb resposta ~ m l .  

Pregunta al Consell Executiu snhre La 
utilitzaei6 d’un llenguatge sexista en la 

uersid catalana de la N o m t i v a  de la Comissió 
de les Comunitats Europees relativa a la 

prutecció de la dignitat de la dona i de 1 ‘home 
en la feina, editadcl per la Direccid General 

d’ocupacid, del Departament de Treball, 
i E’institut Catald de la Dona 

La primera pregunta 63 sobre la utilització d’un llen- 
guatge.,., en la versi6 catalana de la Normativa de la Cornis- 
si6 de les Comunitats Europees, que formula el senyor 
Josep Bargalló. Té la paraula. 

El Sr. BARGALLÓ: Si, senyor president. La Direcci6 
General d’ Ocupació del Departament de Treball i l’lnstitut 
Catal& de la Dona han tingut l’encert d’editar en la versi6 
catalana la normativa de les Comunitats Europees referents 
a l’assetjament sexual i, conseqüentment, a la dignitat de Ea 
dona i de l’hom a la feina. Malauradament, perb, vam po- 
der llegir en aquesta versió que no es complia la mateixa 
normativa que de llenguatge no sexista havia donat a 
conkixer la Generalitat no fa massa i que, malauradament, 
conté en aquesta publicaci6 exemples clars d’acció no posi- 
tiva, discriminatbria en 1’6s del llenguatge. 

Em, en tot cas, la pregunta al Consell Executiu, per quin 
motiu no s’havia aplicat en aquesta publicació la mateixa 
normativa del llenguatge no sexista de la Generalitat. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Bargalló. Pel 

Consell Executiu, t6 la paraula I’honorable conseller senyor 
Farreres. 

El Sr. CONSELLER DE TREBALL (Ignasi Farreres): 
Moltes grhcies, senyor president; senyores i senyors dipu- 
tats. Miri, vostk fa referkncia a aquesta publicació d’dssetja- 
ment sexual, publicada conjuntament per la Direcci6 

General d’Ocupació, de la Conselleria de Treball, i 1’Institut 
Catali de la Dona, i que d6na a coneixer, doncs, aixb, la 
normativa de la Comissi6 de les Comunitats Europees rela- 
tiva a la protecció de la dignitat de la dona i de l’home a la 
feina. 

Bk, jo no sé quins exemples ..., vostk no n’ha posat cap. 
Diu que hi ha un llenguatge sexis ta... JO el que li puc dir és 
que el que s’ha fet aqui és, en la versi6 catalana, s’ha proce- 
dit a una traducci6 literal -traducci6 literal- de la normativa 
publicada en castell&, versi6 oficial, al DOCE, és a dir, al 
Diari Oficial de les Comunitats Europees. I concretament 
són dues normatives, les tradu‘ides: una de data 27 del VI 
del 90, l’altra del 4 del I1 del 92; si convé, li podria donar 
els detalls d’on han sigut publicades,.. 

No, diguem-ne, aixb 6s la traducci6, el document que 
vost5 m’ensenya, i al que jo faig referhncia és la traducci6 
d’aquestes normatives publicades -com dic- pel Diari Of- 
cial de les Curnunitats Europees. I, senziHament, ens hem 
limitat a la traducció literal d’un document oficial, publicat 
oficialment, I, per tant, hem sigut fidels a la seva traducci6 
literal, perquk, corn vostk comprendrh, 6s inadmissible que 
en una traducci6 nosaltres fkssim una traducció lliure, per- 
quk tota noma s’ha de traduir tal com és. No es tracta que, 
la norma, la interpretem segons ens agradi, sinó tai corn 6s. 
Amb les lleis hi podem estar d’acord o no, o amb les nor- 
mes en general podem estar d’acord amb el seu contingut, 
perb han de ser traduydes amb el seu verdader contingut. 
Perquk, si no, es produiria allb que els italians diuen trudut- 
tore, traditore -eh?-, 4xiductor, trdidonb. Per tant, em sem- 
bla que la fidelitat i ei rigor impliquen que la norma ha de 
ser tradui’da en els mateixos termes en que esth. 

Moltes grhcies, senyor ... 
EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. Pot repre- 

guntar el senyor Bargalló. 
El Sr. BARGALL6: Si, senyor president. Efectivament, 

traduir no és trair; potser trair és triar d’on se tradueix. I, 
evidentment, nosaltres no som culpables que la versi6 espa- 
nyola continguks llenguatge sexista: quaranta-vuit treballa- 
dors i cap treballadora, dotze superiors i cap superiora, 
dotze companys i cap companya, divuit empresaris i cap 
empreshria, sis directors i cap directora.. a Senyor conseller, 
6s molt Bcil traduir, on en espanyol diu <<directon>, traduir, 
per exemple, per <qxnonal directiun, que no es traeix res -que 
no es traeix res- i s’acampleix la normativa de llenguatge 
no sexista del mateix Govern de la Generalitat. I a mds, si 
haguessin traduYt de l’angles o del franc&, segurament que 
haurien tradui’t millor i no haurien trait l’esperit d’aquesta 
normativa cornwnithria. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Bargalló. El conse- 

ller ... Td quaranta segons. 
El Sr. CONSELLER DE TREBALL: Moltes grhcies, se- 

nyor president. Mirin, en aquesta publicació i en el seu text 
original hi han paraules que s’utilitzen en forma femenina, 
en forma masculina, en sentit de globalitat, referint-se en 
globalitat tant a homes corn a dones. I és evident que es par- 
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la d’empresaris, es parla de treballadors, es parla de supe- 
riors, de: companys, d’afiliats en termes genhics; evi- 
dentment, per tant, globalitzadors, comprenent tant a una 
persona COM a una altra. Perb també hi han frases o expres- 
sions,,. Fer exemple, si veu la pagina 6, i li poso un exemple 
que parla d’una <<persona)>, que és una f6rmula femenina i ,  
en canvi, es refereix evidentment tant a persones masculines 
C Q ~  femenines. 

Per tant, escolti, vostk el que estA preconitzant és un can- 
vi, diguem-ne, de la nostra llengua, que, en tot cas, no seria 
el nostre cas; o sigui, no seria la nostra, diguem-ne, respon- 
sabilitat. Aquesta és la versi6 que hi ha oficial i aquesta és 
la que nosaltres hem de traduir. A part que vostk esth preco- 
nitzant un tipus de redacció que implicaria un parlar sinco- 
pat, tallat, quasi, diguem-ne, una mica, per interrnitkncies, 
Vostk em reconeixerh el gran inconvenient que és quan 
moltes vegades veiem escrits en que es parla d’empresa- 
rislemprcshries, senyors i senyores, amics i amigues, que 
perden el fil conceptual en funcid, senzillament, d’aquest 
parlar utilitzant continuament forma al ternativa.. . 

Ei Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor 
con se1 Em.. . 

Preguntes acumulades relatives a I ‘escola 
Torre Murimon, de Caldes de Monfbui 

(Vall& Oriental) 

La següent pregunta, la formula també el senyor Barga- 
lló; és sobre 1’escoIa Torre Marimon, de Caldes de Montbui. 
M’imagino que em demanar& l’acumulació de la següent? 
(Pausa.) Molt bé. Doncs, pot formular les preguntes acumu- 
lades. 

El Sr. BARGALLÓ: Sí, senyor president. L’escola, la 
granja-escola Tom Marimon fou fundada per la Mancomu- 
nitat de Catalunya I’any 20, i des d’aleshores en@ ha anat 
passant per una trajectbria diversa, també en el fet de la ins- 
tituci6 a la qual pertany, i de la postguecra en@ ho fa de la 
Diputació dc Barcelona. Aquesta escola en I’actualitat for- 
ma estudis de formació professional de segon grau en I’es- 
pecialitat d’agropecuhria, agrícola i ramadera, i indrjstries 
agroalimenthri es. 

Aquesta escola que forma aquests estudis, que s6n els 
únics que es donen a les comarques de Barcelona d’aquests 
rnbduls professionals -i que cal dir que de les dotze indús- 
tries més importants de la zona on és establerta, el ValFks, 
nou pertanyen a la indústria de la qual forma estudiants 
aquesta escola-, es troba en aquests moments amenagada de 
tancament perquk la Diputaci6 de Barcelona ha decidit aca- 
bar aquestes linies d’cstudis. 

Evidentment, aquí no 6s el motiu de discutir si la Diputa- 
ci6 de Barcelona ho ha fet amb encert o no, perb en tot cas 
la qüesti6 és si la Generalitat ha previst suplir la Diputaci6 
de Barcelona pel que fa a aquests estudis i, per tant, mante- 
nir els estudis de I’escola Torre Marimon i, en cas que la 
Generalitat no vulgui assumir el manteniment d’aquesta 

granja-escola, corn pensa la Generalitat que aquests estudis, 
que s6n els h i e s  que es fan en aquestes comarques, es man- 
tinguin en un alúe centre, especialment tenint en compte 
que en la reforma educativa aquests m6duls professionals es 
preveuen, i seria una Ilhstima que aquests que ja estan po- 
sats en prhctica de tants anys es perdessin i aleshores nosal- 
tres també perdkssim el temps posant en prhctica aquests 
estudis en un altre lloc. 

Moltes @cies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Bargalló. Tractant- 

se d’una pregunta sobre I’escola Marirnon, al conseller Ma- 
rimon li toca contestar, sembla. 

EE Sr, CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADE- 
RLA I PESCA (Francesc-Xavier Marimon): Gracies, senyor 
president, 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula. 
El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADE- 

RIA I PESCA: Senyor i senyors diputats, bé, corn molt bk 
vost5 ha dit, I’escola Tom Marimon correspon, doncs, a la 
Diputació de Barcelona i té una llarga trajectbrh de tots co- 
neguda. Sembla ser cert que en aquest moment es vol proce- 
dir, doncs, a acabar aquests estudis, a no donar aquests 
estudis a l’escola, tot i que no n’hi ha constancia oficial, 
sinó oficiosa, al respecte. 

Cal recordar que el terna dels traspassos de la Diputació 
de Barcelona estan bloquejats i que, en aquest moment, si 
no 6s a través d’una via d’acord, no es pot prendre cap me- 
sura al respecte. Evidentment, nosaltres valorem el fet que 
estigui aquesta escola ubicada a la zona que esta, que dinzre 
el Mapa escolar, si no es van preveure equipaments 
d’ aquestes caracten’stiques, era precisament comptant amb 
la presencia de I’escola, i que l’interbs del Govern de la Ge- 
neralitat & el manteniment & aquesta escola i de la formació 
que en ella es dóna. 

Nosaltres, 1’Únic que puc dir és que conjuntarncnt amb el 
Departament d’Ensenyarnent, doncs, intentem posar-nos en 
contacte amb la Diputació, per veure la possibilitat d’arribar 
a un acord en aquest sentit. O sigui, el nostre capteniment -si 
és aquesta la pregunta- és el de la necessitat de mantenir 
l’escola i la formaci6 que en ella es dóna. Els acords poste- 
riors, evidentment, van lligats a la decisió de la Diputació 
de Barcelona. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 
senyor Baga116 pot repreguntar. 

El Sr. BARGALL6: Sí, senyor president. Simplement, 
senyor conseller, en el sentit que a la direcci6 de i’escola li 
ha estat comunicat el tancament, el possible tancament per 
al curs propvinent, i en tot cas l’interks d’aquest Grup Parla- 
mentari 6s que aquestes converses entre el GQVCTYI de la Ge- 
neralitat i la Diputació finalitzin perque sigui possible que 
en el proper curs, sigui la DiputacM O sigui el Govern de la 
Generalitat, I’eescola es mantingui en el seu nivell actual, 
que és un nivell molt alt, com ha reconegut la mateixa CI- 
RIT enguany en atorgar-li una quantitat molt estimable de 
premis a la investigació. 

Moltes grhcies. 
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El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Bargall6. Se- 
nyor conseller. 

El Sr. CONSELLER D’AAGRKLETURA, RAMADE- 
RIA I PESCA: Senyor president, senyores i senyors dipu- 
tats, ja li he manifestat la nostra voluntat. 

Sí que voldria remarcar un aspecte: el fet que una admi- 
nistraci6 es desentengui d’unes funcions que ha portat a ter- 
me no vol dir que les altres les hagin d’assumir amb la 
totalitat dels costos i sense cap mena de responsabilitat. Feta 
aquesta excepci6, continuo manifestant el nostre interEs en 
l’escota i en el seu funcionament, i en la voluntat d’arribas a 
un acord per al seu normal funcionament. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Pregunta al Consell Executiu sobre les mesures 
previstes per complir t ‘acord del Parlament 

de protecció de l’espai de [‘Alta Garrotxa 
inclhs en el PEIN, en relació amb la pedrera 

dels Comuns, a Tortell& 

Pregunta n6mero 4, sobre les mesures previstes per corn- 
plir l’acord del Parlament de gmtecci6 de l’espai de I’Aita 
Garrotxa, que presenta el diputat senyor Terradellas, en 
substitució del senyor Nadal, Joaquim Nadal. 

EI Sr. TERRADELLAS: Corn un dels signants de la pe-.  
gunta, senyor president. 

El Sr. PRESIDENT: Ah, sí, que la signaven juntament 
tres més. 

El Sr. TERRADELLAS: Exactament. 
EI Sr. PRESIDENT: Senyor Terradellas, té la paraula. 
El Sr. TERRADELLAS: Moltes grhcies, senyor presi- 

dent. Senyores i senyors diputats, al municipi dc Tortellh -que 
tots vostks coneixen que estB a la Garrotxa- se li ha auto- 
ritzat la reobertura dhna  pedrera, que una part d’aquesta pe- 
drera esta dintre del Pla d’espais ..., el PEIN, Alta Garrotxa, 
que, de moment, t6 la voluntat de ser declarat espai protegit, 
perb que encara no existeixen mesures reguladores del fun- 
cionament d’aquest espai. 

En aquest sentit, el Parlament de Catalunya va aprovar 
una resolució en la Comissió de Política Territorial, celebra- 
da a les 1 1  de la nit de 1’61th dia que hi va haver sessió de 
I’any passat en el Parlament, en el sentit que es redactin 
amb carhcter ..., de forma urgent unes normes cspecials de 
protecció, i que durant aquest periode, mentre no existeixin 
aquestes nomes, uel Consell Executiu)), diu exactament, 
extremari les precaucions i vetllarh per tal que les activi- 
tats que es desenvolupin a la zona del P H N  no afectin nega- 
tivament les propostes que en definitiva s’hauran de dur a 
terme.>> 

Per tant, la nostra pregunta és bbvia: corn és possible que 
s’hagi autoritzat aquesta activitat dintre del PEIN, una part 
dintre del PEIN, estant pendent aquestes normes comple- 
menthies i havent- hi hagut aquesta Rcsoluci6 del Parla- 
ment? 

Moltes grhcies. 

El Sr. PRESTDENT: Moltes grhcies, senyor Terradellas. 
Pel Consell Executiu, te la paraula l’honorable conseller se- 
nyor Vilalta. 

El Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT (Albert Vi- 
lalta): Senyor president, senyor diputat, efectivament, a Tor- 
tellh existia una pedrera abandonada des de l’any 74 que 
una part, una petita part forma part del PEIN. 

Aquesta pedrera es va demanar, es va exigir el programa 
de restauraci6, programa de restauració que es va presentar 
l’any 92, que en un principi no era correcte i es va informar 
negativament i el nou programa es va informar positivament 
el maig del 93, posant-hi unes condicions: restauració, 
d’acord amb l’explotaci6; explotació en trinxera; cap im- 
pacte en la circdació de ]’espai, perquk 6s perifiric, i un ter- 
mini de cinc anys, de manera de rninitmitxar l’impacte 
visual. 

En realitat -desph  va ser aprovat també per activitats 
classificades, per urbanisme, etcktera-, en realitat, senyor 
diputat, l’actuació, la restaura& d’aquesta pedrera és un 
efecte positiu justament també fins i tot pel PEN, o sigui si 
separéssim la part del PEIN d‘aquesta pedrera resultaria que 
l’antiga pedrera quedaria restaurada amb el que 6s exterior 
al PEN i dintre del PEIN quedaria no convenientment. 

Aleshores, en aquest sentit 6s en el qual, doncs, conside- 
rem que l’autorització 6s correcta. Per altra banda, dintre del 
PEIN no estan prohibides les activitats extractives i aquest 
is un dels casos en qu& es pot autoritzar. 

Moltes gracies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats ” 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller, El 
senyer Terradellas pot repreguntar. 

El Sr. TERRADELLAS: Moltes grhcies, senyor presi- 
dent. Jo no dubto, senyor conseller, de la bondat del Pla de 
restauraci6; per cert em sembla que hi han treballat d’una 
manera interessant, i ho celebro, i ho reconec. 

De tota manera, a mi em fa la impressió, senyor conse- 
ller, que si un hmbit el volem protegir, diem de fer unes me- 
sures que s’han de fer de manera urgent i no tenim la 
pacikncia d’esperar que surtin aquestes mesures per veure si 
encaixa aquesta autoritzaci6 amb les mesures, em sembla 
que estern fent una mala feina. 

A mi em preocupa que dintre de 1’Ambit del PEIN es pu- 
guin fer segons quin tipus d’extraccions. A mi em fa la im- 
pressió, senyor conseller,.., i en aquest sentit ja hi ha 
iniciatives del Grup Socialista amb l’intent de trobar h b i t s  
d‘extrstcci6 de materials fora de les zones protegides per fcr 
possible l’activitat econbmica i la protecció dels espais que 
realment ens convenen que es remenin i que es puguin 
protegir. 

Per altra banda, senyor conseller, jo em permeto discre- 
par del que em sembla que han de ser els efectes de les reso- 
lucions d’aquest Parlament. No dernanhvem que es tirés 
endarrere res, senzillament quc es paralitzis l’actuaci6 a fi i 
efecte de veurc si les normes encaixaven amb la resoluci Ci... 

El Sr. PRESDENT: Se li ha acabat el temps, senyor Ter- 
radei1 as. 
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El Sr. TERRADELLAS: Moltes grhcies, senyor conse- 
ller; perdó, senyor president. 

El SI-. PRESIDENT: Té la paraula e1 conseller senyor Vi- 
lalta, 

El Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT Moltes 
gracies, senyor president. Senyor Terradellas, en realitat el 
que deia la resolució del Parlament és que no afectessin ne- 
gativament. Considerem que aquesta restaumi6 afecta po- 
sitivament i vosti: sap que no ens han tremolat les cames 
quan hem hagut d’expropiar i restaurar, com és el cas del 
Croscat, en el parc de la Garrotxa. 

En aquest cas considerem real ment que aquesta restaura- 
ció d’aquesta petita part de la pedrera que queda dintre del 
P E N  6s un efecte positiu fins i tot per al paisatge i per la a 
restauració; a mes, és una activitat a termini fix, és per a 
cinc anys, és una restauraci6 integrada, no es pot separar 
una part de la pedrera de I’altra; vull dir, justament, la res- 
tauració i l’explotació d’una part pemct I~explotrlci6 i la 
restauració de ]’altra. 

Moltes grhcics, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Gshcies, senyor conseller. 

Pregunta al Consell Executiu sobre el compliment 
de l’article 16 de la Llei 19/1991, de refurmar 

de la Junta de Sanejment 

Passem a la següent pregunta, número 5 ,  sobre el com- 
pliment de determinat article de la Llei de referma de la 
Junta de Seguretat, que formula la diputada senyora Rosa 
Martí. Té la paraula. 

La Sra. MARTÍ I CONILL: ~ o ~ t e s  grhcies, senyor presi- 
dent. Aquesta pregunta va encaminada a contixer el compli- 
ment d’un determinat article, p r b  no de la Junta de 
Seguretat, sin6 de la Junta de Sanejament. Bs I’article 16, 
que diu textualment, i és referit al compliment dels comptes, 
diu: <<Amb periodicitat anual s’efectuarg una auditoria de Ia 
Junta de Sanejament i anualment la Sindicatura de Comptes 
emetrh un informe.,> 

Aquest article va ser Brnpliament debatut en el moment 
que es va debatre la Llei perqui! des dels grups de l’oposici6 
teníem interks que en passar la Junta de Sanejament de ser 
un organisme autbnom a ser una empresa pública hi hagués 
ei mhxim possible de control pressupostari i d’anhlisi dels 
comptes. 

Aquest article, quc va ser aprovat I’any 91 -per tant hi ha 
hagut dos pressupostos; el 92 i el 93-, i fins la data d’avui, 
almenys dcs d’aquí, no tcnim coneixement que s’hagin fet 
les auditories -possiblement s’han fet, potser el conseller 
ens ho pot cxplicar- i en tot cas tampoc que s’hagi fet I’in- 
forme. 

És a dir, per tant, aquest articlc s’esth incomplint des de 
fa dos anys i per tant nosaltres demanaríem a la Conselleria 
que ens dones explicacions a I’entorn d’aqucsta qüestió, 
perqu? possiblement cl senyor conseller est& Ampliament 
preocupat pels resultats de l’auditoria que ha donat la Junta 

de Residus, que s6n uns resultats bastant lamentables i 
potser tampoc vol incloure les dades de la Junta de Saneja- 
ment a anhlisj possiblement de la Sindicatura, perque el ni- 
vell de compliment de les dades de la Junta de Residus -ho 
repeteixo- és lamentable. Per exemple, el pressupost de 
l’any 88 nom& va tenir un 7% d’execuci6, de compliment; 
el de I’any 90, un 25%, i el Síndic cxplica un cúmul d’irre- 
gularitats increibles. Possiblement aquesta sigui la causa per 
la qual la Junta de Sanejament en aquests moments tampoc 
sembla ser que no sé si té auditories o no, perb en tot cas no 
té informes. 

Mol tes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Gracies, senyora Martí. Pel Consell 

Executiu té la paraula 1, honorable conseller senyor Vilalta. 
El Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT: Senyor pre- 

sident, una vegada més constatem la barreja generalitzada 
de tots els aspectes per part de la senyora diputada. En 
aquest moment, malgrat que la pregunta era sobre el com- 
plimcnt dc l’article 16 de la Junta de Sanejament, resulta 
que el que surt 6s l’auditoria de la Sindicatura de Comptes 
respecte a la Junta de Residus, scnyor president, respecte a 
la Junta de Residus de I’any 88, 89 i 90, que va ser molt de- 
sastrosa -segons la diputada-, per6 que efectivament som a 
l’any 94, és una activitat que es va portar a terme, molt de- 
sastrosa, l’any 88, 89,90 -segons la senyora diputada. 

En realitat, nosaltres, i responent al que diu de la Junta 
de Residus, no es veu -i prego a la senyora diputada que ho 
llegeixi-, no es veu que sigui un informe negatiu per part de 
la Sindicatura de Comptes. 

Tornant al compliment de l’article 16 de la Llei 19/91, 
vull dir a la senyora diputada que el compliment ha sigut to- 
tal, cent per cent, vol dir. 

Grbcies. 
El Sr. PRESIDENT Moltes grhcies, senyor conseller. La 

senyora Marti pot repreguntar. 
La Sra. MARf i  I CONILL: Senyor presidcnt, demano el 

seu emparament perquE les respostes dels cansellers siguin 
més ajustades a la pregunta. 

El senyor conseller em diu que s’ha complert; que expli- 
qui com s’ha complert, on estan les auditories i on estan els 
informes de la Sindicatura. No és admissible la respom del 
senyor conseller, per aquesta raó. I la segona raó, tampoc 
és admissible perquk el senyor conseller semprc diu que 
jo barrejo conceptes. No barrejo cap concepte, senyor con- 
seller, li estic explicant que la Junta de Residus, el seu m u l -  
tat, de la Sindicatura, ha estat absolutament lamentable, i 
possiblement vostk tingui por de fer les auditories i els in- 
formes de la Junta de Sanejament perqui? ds possible que li 
surtin scrnblants. Per tant, demano, senyor president, senyor 
conscllcr, resposta a la pregunta. On són les auditories i o n  
s6n els informes de la Junta dc Sanejament? 

Moltes grhcies, senyor presidcnt. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Martí. De 

totes formes, l’admissibititat o inadmissibilitat ho jutja el 
president, eh? Una altra cosa és que convencin o no la se- 
nyora diputada. El senyor conseller t@ la paraula. 
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El Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT: Moltes 
grhcies, senyor president. Sortosament aquesta cambra té 
una reglamentaci6 molt &via i permet que hi hagi una sego- 
na part de la resposta per poder donar compliment a aquests 
dubtes que encara li queden a la senyora diputada. 

Doncs miri, senyora diputada, resulta que la Llei 19/91 
es va comenpr a aplicar ]’any 92, per tant, aquesta exigkn- 
cia de l’article 16 correspon a ]’exercici 92, no al 91 corn 
diu vostk; per tant, no als tres anys que diu vostk. Aleshores, 
si tenim en compte, per tant, el 92, miri, de l’exercici 92 es 
va fer I’auditoria que preveu l’article 75 de la Llei de finan- 
ces públiques; ha estat dictaminada favorablement per la In- 
tervenció General de la Generalitat de 29 de novembre del 
93; per altra banda també la Junta de Sanejament va fer una 
tercera auditoria que va ser aprovada pel consell de direcció 
en data 14 de juny del 93 i, per altra banda, la Sindicatura 
de Comptes, en aquest moment, hi esth treballant. Corn YQS- 

te sap, la Sindicatura de Comptes no depkn del Govern, no 
depkn del Departament, i, per tant, els ritmes d’actuaci6 de 
la Sindicatura de Comptes els estableix la mateixa Sindica- 
tura. 

I per aclarir, senyor president, senyora diputada, l’exerci- 
ci 93, els comptes de la Junta de Sanejament s’han d’apro- 
var el segon trimestre de 1994, per tant, encara no ha arribat 
el moment. Per tant, aquests tres anys que deia, primer, 
l’any 91 no era d’aplicació; Yany 92 s’ha complert al cent 
per cent, per aixb, senyor president, he respost perfectament 
en la meva resposta a la pregunta de la senyora diputada, al 
cent per cent; queda, evidentment, que la Sindicatura de 
Comptes acabi de fer la seva auditoria, i el 93, evidentment, 
també s’acomplirh al cent per cent perque encara no toca 
aprovar els comptes. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: S’ha acabat e1 temps. 

Preguntes acumulades relatives als 
cotlectors de Ribes de Freser 

La segiient pregunta 15s sobre la depuradora de Ribes de 
Freser, que formula el diputat senyor Pere Jordi Piella, que 
SUPOSO que demanarA I’acumulació de dues preguntes que 
te, no? 

El Sr. PELLA: S í ,  grkcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT Ndmcro 6 i nrjmero 7. 
E1 Sr. PELLA: Si, aixi és. 
El Sr. PRESIDENT: Doncs, endavant. 
EI Sr. PELLA: IX, vagin per endavant dues C Q S ~ S  que 

crec que s6n bbvies, una d’elles és l’autonomia municipal, 
de tots els municipis del nostre pafs, i l’altra, q k  parteixo 
de la base que vostE i el seu Departament intenten fer-ho al 
rnhxim de bé en el que els CQIXS~OII. 

NQ obstant aixb, si  que li he de dir que respecte a la de- 
puradora de Ribes de Freser crec que s’iran fet -segons tinc 
enth- nou preguntes sobre aquest tema, i també s’ha fet 
una proposició no de Llei, que encara que no fos expressa 
per a aquesta depuradora també anava sobre aquest tema. 

En el fons, el que es pregunta 6s -que en definitiva és el que 
interessa als ciutadans- veure si aquesta depuradora arribar& 
a funcionar des del punt de vista que tots els colkctors con- 
nectin amb la depuradora i, concretament, serveixi per sane- 
jar, realment, el riu Freser. 

Gracies, senyor president. 
El. Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Piella. Pel 

Consell Executiu, te la paraula l’honorable conseller senyor 
Vilalta. 

EI Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT Senyor pre- 
sident, senyor diputat, efectivament, la depuradora de Ribes, 
aquest és un tema que no ds la primera vegada que surt al 
Parlament. Com vast& sap, estava connectada tota la pobla- 
ció a la depuradora blulbgica que funciona correctament, i 
quedava per connectar una empresa que es diu Acabados de 
10s Pirineos, a la qual es va posar com a condició per con- 
nectar que fes neutralització dels seus efluents, que canvi& 
els detergents a biodegradables i que fes una bassa de de- 
cantació, de regularització, abans d’aquest abocament. 

Aixb ha donat lloc a diferents expedients i controvhsies 
en la mateixa indústria i, finalment, li haig d’informar que 
en data 2 de mar$ va demanar aquesta connexió, la qual 
cosa vol dir que en aquests moments s’esth comprovant: i li 
puc dir que sembla ser que ha complert tots aquells condi- 
cionants per poder abocar a la xarxa de clavegueram, doncs, 
es podh fer la connexió i considerem, en aquest cas, doncs, 
que tots els desguassos de Ribes quedaran connectats. 

Vull dir-Ei que aquesta connexió és justament per complir 
la reglamentaci6 d’abocament a les clavegueres d’acord 
amb aquest respecte a ]’autonomia municipal. 

Moltes grkies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller, 

Pot repreguntar el senyor Piella. 
El Sr. PELLA: Grhcies, senyor president. Grhcies se- 

nyor conseller per la seva exglicacid, perb el terna na feia 
referkncia hicament al tema industrial -jo crec que és im- 
portant que hi hagi una col.laboraci6 amb les inddstries per 
tal que puguin fer la seva tasca productiva i, al mateix 
temps, complir la reglamentacib actual-, sin6 que tamb6 
anava adrepda al tema de la connexió de les clavegueres de 
tota la població, concretament en aquesta depuradora. Ja sé 
que aixb, en definitiva, és compethcia de 1’ Ajuntament, 
per6 si agafem concretament el decret legislatiu que refon 
les lleis en aquest terna, l’article primer diu molt clar que hi 
ha d’haver una actuació coordinada, per tant vol dir que co- 
ordinada, es pot coordinar, concretament, amb I’ Ajunta- 
ment. I després, si agafem també l’aríicle, el capit01 U, 
l’article 34.2, tarnbk diu que una de les funcions de la Junta 
de Sanejament 6s donar assistimcia a les entitats locals afec- 
tades per complir el seu objectiu. 

En el fons, senyor conselles, el que em preocupa és el 
que preocupa molts ciutadans; és a dir, el principal d’una 
bona politica de sanejament són les depuradores sin6 que 
aquestes realment funcionin. Evidentment s6n molt impor- 
tants les depuradores, per6 difícilment poden complir la 
seva tasca si els efluents de les indústries, perb també de les 
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aigücs negres dels pobles i Ics viles i les ciutats, van a d r e p  
des allh. 

En definitiva, jo el que li demanaria és que aquest terna 
ens I’agaféssim amb el mhxim concretament de caminyo>b, 
amb el rnltxim d’interks, no per res, perque el ciutadh el que 
veu són els resultats, per molt: que després hi hagin cam- 
panyes que poden ser més o menys efectives, perb vostE ja 
sap que les campanyes de mhrqueting, si darrere no hi ha 
una base real, en definitiva, van contra el que les ha Ilanqat. 

Grhcics, senyor president; grhcies, senyor conseller. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Piella. El conseller 

té la paraula. 
EI Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT: Si, moltes 

grhcies, senyor president. Senyor diputat, diu molt bd, vull 
dir que 6s important que quedin finalment connectats a les 
estacions depuradores tots els dcsguassus; no sempre aixb 
es pot fer en cl cas de Pes indústries, com abans he esmenmt. 
En el cas dels habitatges, doncs, a vegades falta fer conne- 
xions dels mateixos ajuntaments. No hi ha dubte -i així en- 
tenc la proposta dcl senyor diputat- que hcm de fer el 
mhxirn possible per ajudar també els ajuntaments que hi pu- 
gui havcr aquestes connexions, és cert, el que passa és que 
és més aviat un ajut thcnic que econbmic O d’autoritat, per- 
qui: són les xarxes de clavegueram dels municipis. 

1 aixi, passa a Ribes -i vostk ho coneix- i també passa, 
per exemple, no ho sé, a Ripoll, que vostb ho coneix perfec- 
tament, no? Encara a Ripoll ens qucden per connectar un 
grup de cinquanta habitatges per un cantó, tretze pes un altre 
i vint per un altre. I encara ens queden per connectar, doncs, 
tota una sbrie, entre Ribes i Ripoll, hi ha una &rie de CD- 

lbnies, etcktera, que encara s’han de connectar. 
Estem en aquest objectiu de connectar-ho. De totes ma- 

neres, el que sí que val a dir es que les depuradores estan 
funcionant, hcm de fer els possibles perquk els efluents cor- 
responguin al que poden suportar, perb li vull dir que 
I’ISQA, e1 parhmetre aquest de qualitat, en el Freser, abans 
de la connexi6 amb el Ter, ha augmentat del 80 al 92,2, la 
qual cosa vol dir que encara que ens falten aquestes corm- 
xions pensem, recordem que el límit 6s 100, per tant ens es- 
tem j a  acostant bastant al que voldrkm tots: el senyor 
diputat, nosaltres i els ciutadans. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT Moltes grhcies, senyor consdler. 

Pregunta al Consell Executiu sobre la simacio’ 
de l’etnpresa L ‘Agudam, de Cervera (Segarra) 

Passem R la següent pregunta, número 8, sobre la situa- 
ció dc l’empresa L’Agudana, de Cervera, que formulara el 
diputat senyor Miquel Pueyo. 

EE Sr. PUEYO: Moltes grhcies, senyor president. Senyor 
conseller, amb el retard inevitable degut a la reglamentaci6 
quc regula la presentaci6 i preguntes orals en el plenari, el 
meu Grup voldria pregunta-li cn rclaci6 amb la situacih 
d’aquesta empresa de transformació, L’ Agudancz, que d6na 

feina a unes cinc-centes persones; és una empresa líder en el 
sacrifici de porcs, t6. uns vint mil milions de facturació anyal 
i suposa, aproximadament, el 3% del mercat de I’Estat espa- 
nyol. La Generalitat li ha concedit un crkdit de 400 milions 
de pessetes i un aval de 400 milions més i, C Q ~  vostes sa- 
ben, aquesta empresa ha presentat suspensió de pagaments, 
la qual cosa ens inquieta, no només pel futur d’aquests con- 
tractes de treball, sin6 també pel fet que hi ha una shie de 
ramaders creditors de l’empresa als quals en alguns casos, 
fins i tot, les entitats banchries, amb la voracitat que les ca- 
racteritza en molts casos, han retirat diners dels 3eus 
comptes, i en relaci6 amb aixb hi ha una denúncia presenta- 
da al Banc d’Espanya. 

Nosaltres, la nostra pregunta, perb, no fa referhcia en 
aquest cas el crkdit o I’aval concedit o altres aspectes de la 
qiiestió, sinó a corn veu el Govern, com valora, quina és 
l’actitud del Govern en relació amb aquesta situaci6 actual i 
sobretot en relació amb la viabilitat futura de I’emprcsa 
L’Agudana, de Cervera. 

Moltes gricies, 
El Sr. PRESIDENT: Grkcies, senyor Pueyo. Pel Consell 

Executiu, té la paraula l’honorable conseller senyor Miri -  
mon. 

El Sr. CONSELLER IYAGNCULTURA, RAMADE- 
RIA I PESCA: Molt honorable president, senyores i senyors 
diputats, be, la pregunta necessitaria una explicació, nc- 
cessariament molt llarga i extensa, d’aquest tema. L’ernpre- 
sa L’Agudana, després d’una denuncia per suposada, no 
deguda, diguem-ne, regularització en els seus fons respecte 
a Hisenda, sofreix un procks rnitjanpnt el qual alguns 
clients seus, aprofitant la situació, deixen d’abonar-li deter- 
minades quantitats. 

A la vegada, un dels socis majoriaris de l’emprcsa, exac- 
tament el denominat Vall Companys t o t  i que tota la famí- 
lia 6s Vall Companys, corn vost@ sap-, que ja porta 473.000 
animals, esmenta que si DO se li comenga a pagar d’imrne- 
diat, doncs, ell. no subministra més animals a aquest escor- 

f xador; tot i les xifres de sacrifici que té aquest escorxador, 
vostk comprendra que si un dels provei’dors, que aporta 
473.000 animals, doncs, manifesta que no aportara animals 
si no se li paga al comptat, tot i sent ell mateix soci de I’ern- 
presa, crea una situació de dificultat. 

En aquest moment l’empresa s’adrep a la Generalitat de 
Catalunya per demanar un ajut de caricter cconbmic, en 
aquest cas, un préstec i un aval. 

L’ernpresa té una valoraci6 per part dels perits externs de 
vora set mil milions de pessetes; en el moment en que es 
procedeix a la formalizació d’aquesta operaci6, els tkn ic s  
de la Generalitat la valoren en 4.700 i ,  com que no té cap al- 
tra tipus d’hipoteca ni de carrega financera, es considera 
oportú concedir aquests pr6stecs i donar liquiditat a l’em- 
presa. 

L’ernpresa, a partir d’aquest moment, reprkn la seva tas- 
ca comercial amb tota nomialitat i cs produeix, aI cap d’un 
mes si fa o no fa d’aquesta situació, una problemhtica afegi- 
da i és rnitjanpnt la qual un dels grups, a pesar del paga- 
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ment al comptat i per altres discussions que serien difícils 
d’explicar en aquesta sala, i complex, decideix no aportar 
animals. Com que aquest subministrament significava en 
aquell moment el 70% de l’aportació d’animais a l’escoma- 
dor, l’empresa es veu obligada, davant d’aquest fet, a fer 
suspensió de pagaments. 

Haig de dir que, per part nostra, per part del Departa- 
ment, el dia anterior a la suspensió de pagaments vam inten- 
tar posar d’acord els diferents membres -exactament Valls 
Palau, Valls Pla i Garrigues-, posar-los d’acord per evitar 
aqucsta suspensi6 de pagaments, que 6s una suspensi6 que 
rn’atreviria a qualificar d’absolutament atípica, perquk, 
doncs, 1’empresa té una bona salut financera; el que passa 6s 
que, és clar, en el moment que li falta matkria primera, evi- 
dentment, entra en una fase molt difícil de solucionar. No va 
ser possible, fins i tot els mateixos membres integrants de 
l’empresa es negaven a estar reunits en la mateixa sala ..., 
bé, va ser del tot inevitable, en aquell moment... 

EI Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor 
conseller. Pot repreguntar, sense esperanqa d’obtenir res- 
posta, el senyor Fueyo. 

El Sr. PUEYO: En realitat, senyor president, no aprofita- 
ré aquesta circumsthncia per afegir alguna dada. L’honora- 
ble conseller m’ha facilitat molta informaci6. En qualsevol 
cas, Gnicament voldria dir que és lamentable i preocupant 
que aquest episodi d’una batalla, diguem-ne, en l’interior 
d’un grup, d’uuna batalla en un sector d’una alarmant situa- 
ci6 de quasi monopoli, doncs, pugui provocar problemes 
d’aquest tipus. 

Grhcies, senyor conseller; grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Pueyo. 

Pregunta ai Consell Executiu sobre les raons 
per  les quals no s’han respost tres sotlicibds 

d’infomacid ert relaci4 amb els pagaments del 
Cornit2 Assessor per a 1 ‘Estudi de l’Organitzacid 

de 1’Administració de la Generalitat durant I’any 1992 

Pregunta número 9, que €ormula el diputat senyor Simon 
Pujol, sobre tres sollicituds d’infomació en relació amb el 
pagament del Comitk Assessor per a 1’Estudi de 1’Orga- 
nitzaci6 de I’ Administració de la Generalitat. Td la paraula. 

~i Sr. PUJOL I FOLCRA senyor president, senyores i 
senyors diputats, senyora consellera, ho faré de forma més 
aviat telegrhfica, perque, si no, ens tallaran. 18 de novembre 
de 1’ any 92: adrqo al Consell Executiu una pregunta escrita 
demanant desglossament de pagaments del ComitE As- 
sessor; la contestacifi quc se’m d6na el 9 de desembre del 
mateix any 92 ..., se’m nega la informació perquk la liquida- 
ció de I’exercici pressupostari del 92 en aquella data no es- 
tava tancat. Jo no demanava la liquidació de l’exercici, sinó 
que demanava el desglossament de pagaments al mes de no- 
vembre del 92. 

Amb vistes a aixb, amb data 22 de gener del 93 reitero la 
meva petició mitjanqant carta al president del Parlament, en 

que demano autorització per comprovar els documents cor- 
responents als pagaments que sollicitava; n~ és contestada. 
Amb data 5 de mar$ del 93, en no haver rebut contestació, 
m’adrqo novament a1 president del Parlament demanant 
quines s6n les raons que han motivat la falta de resposta; el 
president reitera la petici6 amb data 8 de maq del 93. 
Transcorregut quasi un any sense rebre cap autoritzaci6 ni 
contestació, rn’adreqo novament al Consell Executiu, amb 
data 7 de febrer de 1994, per escrit del president del Parla- 
ment de 8 de febrer del 94. 

Voldria, senyora consellera, que em donés una explica- 
cid de quines s6n les anomalies que han produYt aquesta si- 
tuació. 

El Sr. PRESDENT: Grhcies, senyor Pujol. Pel Consell 
Executiu, t@ la paraula 1’ honorable consellera senyora Cuen- 
ca. 

La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACI6 (M, EU- 
ghia Cuenca): Moltes grhcies, senyor president. Illustre se- 
nyor diputat, 6s cert que s’han produi’t anomalies, donat que 
s’ hauria d’ haver respost cadascuna de les peticions que vos- 
t2? ha fet, i no necessbiament havent d’acudir a l’empara- 
ment del president del Parlament. 

Jo li haig de presentar excuses f o m l s ,  i li pregaria que 
les acceptés donat que no ha obeit a cap intent de defugir 
una informacia que vostk ha sol-licitat. De totes maneres, li 
voldria dir, COM a prova d’aixb que li estic dient -que no 
s’ha volgut en cap moment defugir una informació que vas- 
t& sollicitava-, que no és cert el que vost& afirma, que diu: 
<<<No he rebut cap contestació,>) El mes de juliol del 1993, 
l’assessora jurídica -em ~ C ~ S Q  que és aquest el n o m  del 
Grup Parlamentari Popular, directament, es va adreqar a la 
vice-presidenta del Comitk Assessor, sollicitant-li la infor- 
mació que vostk havia demanat en dues ocasions, i la vice- 
presidenta del Comitk Director li va contestar a la seva 
assessora -és cert que no pel @amit del Parlament, donat 
que la vice-presidenta del Comitk Assessor no es pot 
a d r e p  directament al Parlament per enviar una informa- 
ci&, se li va adreqar donant-li resposta i informació de 
totes les partides que vostE havia solkitstt. Potser no se’n 
recorda, perd jo les tinc aqui i, si li interessen, les hi puc 
donar. 

Per tant, almenys reconeixent que hi ha hagut anomalies 
i que s’hauria d’haver enviat pel conducte directe segons el 
Reglament, que és a travks del president de la cambra, 
doncs, el que sí que té vostk a les seves mans 6s la informa- 
ci6 que sollicitava e1 mes de juliol. 

Moltes grkcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora conse 

nyor Simon Pujol té la paraula per repreguntar. 
lera. El se- 

El Sr, PUJOL I FOLCRA: Senyor president, senyora 
consellera, el meu contenciós amb el Comitk Assessor té ja, 
almenys, cinc centhetres de gruix, i vosti? ara confon una 
cosa amb una altra. Aquestes preguntes que diu que se’m 
varen contestar d’una forma no parlamenthria perb que jo he 
acceptat no tenen res a veure amb la pregunta oral que faig 
avui. 
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Aquí es tracta Únicament i exclusivament que jo demana 
comprovar uns documents al Comite Assessor i res més. I 
no se’m contesta, ni una vegada, ni la segona vegada, ni la 
tercera vegada. Llavors, all6 altre és un a h  tema, que ja és 
molt gruixut, com dic, i que segurament serh objecte d’una 
in terpel.1 ació, 

Senyora consellera, miri, o el Comite Assessor no fun- 
ciona o no hi ha lligam enme el Comite Assessor i la Secre- 
taria General de Presidkncia. Aixb es& clarissim. Un 
exemple @fic és que el senyor Roc Fuentes rep a nom seu 
una contestació a una pregunta que faig jo -aixb, com a 
exemple. Segon: recordi que ahir vaig havcr de recórrer a 
I’empara del Reglament perquk vostk em contestks oralment 
una pregunta que jo vaig demanar escrita -segon punt. I tercer 
punt, senyora consellera, jo el que demano és com puc com- 
provar aquests documents; aixb és el que m’ha de contestar. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Pujol. La senyora 
con se1 lcra.. . 

La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACI6: Grhcies, 
senyor president. Jo no crec ..., l i  reconec e1 que li he dit 
abans, que ha estat un mal funcionament i que, per des- 
comptat, doncs, intentarem evitar-ho en el futur, perquk 
vostk i qualsevol diputat que formuli una pregunta al Comi- 
te Assessor o a qualsevol albe 6rgan dependent de Residen- 
cia tingui la resposta en el termini adient i la resposta que 
vostk sol.1 icita. 

Per altra banda, senyor diputat, vostk té la informació -la 
tinc nqui- de la vice-presidenta de? Comid Director, que li 
diu: <<<Li envio la informaci6 sol4icitada sobre les partides 
que sal-Iicitavan, i és cert que també ..., tampoc, potser, té les 
mateixes formalitats que un diputat i que el Parlament, perb 
tampoc no és gaire noma1 que l’assessora juridica --o l’as- 
sessora, o el que sigui- del Gmp Popular s’adreci directa- 
ment a la vicc-presidcnta del Cornite i li digui: <<Quedo 
pendent de la seva resposta)), resposta que li arriba sobre to- 
tes les partides que vostk va presentar. 

De totes maneres, corn que crec que la informació ha de 
ser a través del Parlament, aquest mateix full que vosth ja té 
des del mes de juiiol, la hi enviarem al president del Parla- 
ment perquk la tingui oficialment, en la qual hi ha tota i ca- 
dascuna de la informaci6 sol4icitada. 

I I’altra informació a que vostB es referia, se li’n va fer 
entrega a la comissi6 dimarts d’aquesta mateixa setmana, 

Moltes grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT: GrBcies, senyora consellera. 

Preguntes acumulades relatives a 
la inssatlaciíj d’una gran superfície 

comercial nova al Valles 

La següent pregunta 6s sobre la instalhció d’una gran 
superfície comercial al ValI&s. Formula la pregunta el dipu- 
tat senyor Ariza; té la paraula. 

El Sr. ARIZA: Grhcics, scnyor president. Senyor presi- 
dent, li demano autorització per acumular la 19. 

I 

El Sr. PRESIDENT: És sobre el mateix terna? 
El Sr. ARIZA: Sí, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Endavant, 
El Sr. ARIZA: Grhcies. Senyor conseller, els terrenys co- 

neguts COM Augusta Business Park, de Sant Cugat del Va- 
ll&, estaven inicialment destinats a fer-hi oficines 
comercials, per6 amb F’autorització de la Comissi6 d’Urba- 
nisme de Barcelona es va modificar el pla parcial de I’hrea 
per tal de constmir-hi una gran zona comercial de 52.000 
metres quadrats. La Comissió Tkcnica d’Equiparnents Co- 
mercials haurA de decidir sobre si d6na llum verda -aixb ja 
ha quedat hbviament desfasat- a la instatlaci6 O no, tot i que 
fa pocs mesos va vetar el projecte de construcció d’un hi- 
permercat a Terrassa, en estimar que aquesta hrea estava ja 
excessivament poblada de grans superfícies comercials, 

Senyor conseller, quines són les dades que van portar la 
Comissi6 Tkcnica d’Equipaments Comercials a vetar la 
construcci6 d’un hipermercat a Terrassa? S’ha produ’it algu- 
na modificaci6 des d’aleshores en les esmentades dades? Ha 
fet o té previst fer el Consell Executiu algun estudi sobre 
E’impacte que podria tenir per al petit i mitja comerg de la 
zona del Vall& la instal-laci6 d’una altra gran superfície co- 
mercial en nquesta zona? 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Ariza. Pel Consell 

Executiu, té la paraula l’honorable conseller senyor Alegre. 
El Sr. CONSELLER DE COMERC, CONSUM I ‘su- 

RISME (Lluís Alegre): Grhcies, molt honorable president. 
Senyar diputat, evidentment, com vostk diu, quan va plante- 
jar aquesta pregunta feia una previsió del que podia passar, i 
en aquest moment li  he de dir que la Comissió va actuar 
d’acord, precisament, amb el que estableix la Llei d’equipa- 
ments comercials. &s conegut el nostre desig que la implan- 
tació de les grans superfícies sigui mínima; ara bé, aquesta 
4iríem- voluntat s’aplica d’una manera arbitriria, sin6 
que s’aplica d’acord amb el que estableix l’ordenament le- 
gal: en el cas de Catalunya, la Llei que va aprovar el Parla- 
ment de Catalunya i el posterior desenvolupament 
mitjanqant el decret. 

Per tant, es va avaluar i s’avalua, en cada un dels casos, 
quines són les característiques del projecte, quina 6s la po- 
blació actual i futura, quina és la contribució que pot fer a 
l’estructura comercial, quin és el grau d’entroncament amb 
la xarxa vihia i quins són els serveis que pot donar, de cara, 
fins i tot, a la implantació ..., en fi, a la qüestió dels aparca- 
ments. Avaluats aquests criteris, la Comissió, com vostk co- 
neix, va emetve informe favorable, entenent ... -i penso que 
és bo aclarir que algunes de les ahmacions que vostk d6na 
no s’ajusten exactament a la realitat. En els terrenys que 
vosth ha mencionat, alla esta previst desenvolupar un gran 
centre terciari de serveis; per tant, no només oficines, sinó 
tambt altre tipus d’instal-lacions, de tipus sanitari, de ti- 
pus ..., evidentment, tot el que s6n aspectes de tipus comer- 
cial. La xifra que vostk dóna no és d’una distribució 
comercial imputada a una sola firma, que és el que en algun 
moment pot causar preocupació, sind que, precisament, és 
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un entroncament amb uns serveis comercials en els quals hi 
ha un hiper imporíant -1 3.000 metres quadrats-, i la resta, 
fins a la xifra que vost& ddna, són galeries comercials -vol 
dir que hi aniran els comerciants si ho consideren oportú. 

Per tant, nosaltres vhrem entcndre que aquesta zona con- 
creta reunia aquests szquisits. En primer lloc, perque la zona 
de Sant Cugat del Valles és una de les hees que demogrhfi- 
cament esta creixent mes -pensi que en deu anys ha tingut 
un creixement d’un 27%. Si, per altra banda, tenim també 
tot el que comporta l’oferta comercial respecte a poblacions 
ve’ines, és la que té un grau d’oferta comercial més petit. Per 
altra banda, aquest centre, COM li deia, no nomis és carner- 
cial, sin6 que és un centre terciari de serveis; per tant, ha de 
comportar tambb una aportació complementhria i una dina- 
mització que far& que realment porti que hi hagi un movi- 
ment important. I tenint en compte tots aquests requisits, per 
tant, de I’oferta comercial existent, en cornparaci6 amb al- 
tres poblacions ve’ines, tenint en compte l’important incre- 
ment demogrhfic que hi ha hagut, tenint en compte que 
també constituira un element de dinamització i valorant qui- 
na és la incidkncia que pot acaparar de la despesa comercia- 
litzable, que és relativament petita, es va entendre que havia 
de ser positiu, podia ser positiu i ser& positiu, tenint en 
compte que la implantaci6 d’aquestes instdlacions és una 
implantaci6 que normalment va tot per etapes i ,  per tant, el 
seu impacte és temporal i en anys successius. 

Grhcies. I 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 
Pot repreguntar el senyor Ariza. 

El Sr. ARIZA: Grhcies, senyor president. Senyor conse- 
ller, hbviament, vostE no m’ha contestat. En primer lloc, jo 
li he demanat si V Q S ~ ~ S  havien fet un estudi d’irnpacte en- 
front dels comerciants: vostk no m’ha respost aquesta qiies- 
tió. En segon lloc, jo li he demanat quins havien estat els 
motius per a la modificació dels seus criteris -cl cas del 
Continente, a Terrassa, i el cas del Pryca, a Sant Cugat-: 
vostk tampoc m’ha respost. 

Li dir@ una cosa: em sembla, senyor conseller, que vostk, 
sens dubte, té raons, i t6 una pila de raons, i aquesta pila de 
raons I’hauri d’utilitzar els propers dies en un torrent de 
preguntes que li faran el Consell Comarcal, altres parlamen- 
taris d’aquesta cambra, els comerciants de tota la zona ..., re- 
cursos jurídics de tota mena, etcktera. 

VostE te raons, senyor conseller, perb vostk no té ra6, i 
no pot tenir ra6, senyor conseller, quan el Consell Comar- 
cal, amb l’aprovaci6, també, del seu Grup, de Converghcia 
i Unió, amb la sorprenent absencia del seu portaveu, aprova 
per unanimitat fer-li aquestes mateixes preguntes i altres, a 
vostk, senyor conseller, sobre aquest terna, Concretament, i 
sobre aquesta sorprenent modificaci6 de criteri. Vosti: no 
pot tenir ra6, senyor conseller, quan vosths no parlen en cap 
cas de I’impactc que aixb produeix als comerciants de la 
zona del Vall& Occidental, i aixb, sens dubte, senyar con- 
seller, fa un perjudici important a tots els comerciants. 

Vostk, senyor conseller, no pot tenir ra6 quan, cn una 
resposta oral en aquesta mateixa cambra el 15 de mar$ del 

93, deia, per explicar per quk no acceptaven la instaHaci6 
del Continente a Terrassa, deia que ~1’Brea d’influkncia que 
es considera normalment és la que delimita una isbcrona de 
vint minuts. En aquest h b i t  existeix la major concentració 
d’equipaments comercials de Catalunya, amb una ratiio 
d’onze habitants per metre quadrat, mentre que en el con- 
junt de Catalunya 6s més del doble: vint-i-tres habitants per 
metre quadrat de gran superfície comercial.>, 

Senyor conseller, vost5 no pot tenir ra6, perquk o una 
isbcrona ha deixat de ser una isbcrona ..., i em sembla que 
aixb no ha passat, perquk Terrassa és a set o vuit minuts de 
Sant Cugat, i perquk em sembla que aquesta ratio d’onze 
habitants per metre quadrat i la de vint-i-tres habitants per 
metre quadrat que hi ha a Catalunya no s’ha modificat en 
aquest any que ha passat des de la seva resposta. 

Senyor conseller, jo no podd contestar-la després, quan 
vostk m’hagi contestat, perb vestk tindrh l’oportunitat, sens 
dubte, de contestar una mena, un torrent, un al.luvi6 de 
qüestions que li faran altres companys els propers dies. Em 
sembla, senyor Alegre, senyor conseller, que vostks tindran 
malts problemes amb aquesta qüestió en el futur. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr, PRESIDENT: Grhcies, senyor Ariza. El senyor 

conseller. 
El Sr. CONSELLER DE COMERG, CONSUM I TU- 

RISME: Moltes &cies, molt honorable president. Miri, jo 
penso que 6s preocupant que faci una pregunta i no escolti, 
perque precisament el que diu que no li he contestat, li ho 
he contestat, i d’una manera clara i contundent: he dit que hi 
havia un estudi conforme al qual la incidhncia sobre la des- 
pesa comercialitzable esta acotada en un 3% i escaig; em 
sembla que li ho he dit. Per tant, ja ha de reconhixer que el 
que vostk deia que no li havia dit, evidentment, no havia es- 
coltat. 

Quan m’he referit que hi ha tot un estudi en funció dc 
l’ofcrta comercial des del mateix Sant Cugat, des de la ciu- 
tat de Rubí, des de, també, tot el que representa la ciutat de 
Terrassa i Brees contigües, evidentment, també em sembla 
que li he dit que la densitat comercial és diferent. Per tant, 
esta acotat el que representa en d a c i 6  amb la despesa co- 
mercialitzable, i li ho he dit, Esd també acotat el que com- 
porta l’evolució demogrhfica i el creixement de les diferents 
poblacions; m’hi he referit; i també m’he referit a tot ei que 
representa 1’ oferta comercialitzable. 

Per tant, digui que vostk, en aquest cas... Ara, en aquest 
moment, canvia, canvia de plantejament, i que jo celebro 
qwc s’aiinei’ amb les nomes tcsis de rnantcnir un equilibri, 
perquk tambk li voldria recurdar que, quan hem treballat 
aqucsts temes, per part del seu Grup i també una mica, fins i 
tot, el que representen corn a partit que té la seva central 
lluny d’aquí, els criteris sempre han sigut molt diferents; 
sempre han sigut molt diferents. Per tant, jo celebro que ara 
vinguin a la preocupació nostra que aquesta evolució cal 
que tingui una vigilhncia, com ho demostra I’existEncia 
d‘aquesta llei, i uns estudis que, quan s’actua, no s’actlla 
fruit de l’emativitat o d’un posicionament que en un mo- 



4340 DIARI DE SESSIONS I P - Núm. 83 I 17 de mar$ de 1994 I SESSI6 PLENARIA Núm. 45.2 

ment pugui semblar més rendible, sin6 que es fa fruit d’una 
seriositat, i ,  per tant, aquesta és la linia que seguirem fent, i 
a partir d’ara cspero comptar també amb la coldaboració, 
que fins ara no hi ha hagut, per part del seu Grup. 

Gricics. 
El Sr. PRESDENT: Gracies, senyor conseller. La pre- 

gunta número 1 1  ha quedat posposada. 

Preguntes acumulades relatives a maltractaments 
en les dependhcies dels Mossos d ’Esquadra 

Passem a la número 12, sobre les mesures perqwE no es 
produeixin maltractaments a les dependkncies dels Mossos 
d’Esquadra, que formula el diputat senyor Roc Fuentes, que 
m’irnagino quc demanarh acumulació de les preguntes se- 
güents, 16 i 17- 

El Sr. FUENTES: Moltes gracies, senyar president. Acu- 
mulació de la 13 i de la 28, si no ho tinc ... 

El Sr, PRESIDENT: 12 i 13. 
EI Sr. FUENTES: Bé, 12 i 13; per tant, acumulació dc la 

13 amb la 12, per& també de la 28, si 6s possible, encara que 
sigui dins el mateix temps, ja  que es tracta del mateix pro- 
blema, en definitiva. 

El Sr. PRESIDENT: Molt be. 
EI Sr. FUENTES: Moltes grbcies, senyor president. Bé, 

aquestes tres preguntes fan referhcia a uns fets que per a 
nosaltres tenen especial gravetat, que 6s que el dia 27 de ge- 
ner passat, dia de la vaga general, després de la manifesta- 
ció convocada pels sindicats, es varen produir detencions i, 
segons nosaltres coneixem, es van produir maltractaments a 
detinguts en les dependkncies dels Mossos d’Esquadra. 
Aquests fets, si es confirmen -i nosaltres tenim elements 
documentals que els avalen-, comportarien una vulneracid 
flagrant de drets fonamen tals reconeguts en la Constitució, 
com són el dret a la integritat fisica i el respecte a les perso- 
nes, Per tot aixb demanem a Ha Conselleria si té coneixe- 
ment d’nquests fets, quines mesures ha ernprks per delimitar 
les responsabilitats i arribar, si s’escau, a les sancions cor- 
responents, i quines mesures, també, pensen emprendre pes- 
qui? aixb no es pugui produir mai a casa noma. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Fuentes. Pel 

Consell Executiu té la paraula I’honorable consellera, se- 
nyora Cuenca. 

La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACZ6: Moltes 
grhcies, senyor president. Senyor diputat, del plantejament 
de les seves preguntes es dedueix una afirmaci6, i és que hi 
ha hagut maltractaments en les dependkncies de la policia 
autnnbmica, dels mossos d’csquadra. I per tant, doncs, a 
partir d’aquesta afirmació, potser sí que hauria d’entregar a 
aquesta consellera aquests documents que verifiquen tot all6 
que vostk ha dit, de vulneraci6 flagrant dels drets constitu- 
cionals, que no s’hah respectat els drets de les persones i 
que no s’ha procurat tampoc per la integraci6 ffsica dels de- 
tinguts, 

Miri, jo li ho puc explicar. El que sí que Ii agrairia és que 
em fes enwega d’aquests documents, donat que aqucsts te- 
mes són molt delicats, amb els quals tenim 4 director ge- 
neral i la consellera que els parla- especial cura i vigilkncia 
que pugui passar, i el que sí que li  puc manifestar és que 
fins ara, fins avui, fins al dia d’avui, no han passat, i d’acord 
amb el que ara li dir& tampoc va passar en els fets a quk 
vost6 es refereix. No obstant aixb, el que sí  que li dic és que, 
si té documents tan comprovadors d’aquestes manifesta- 
cions de vulneració flagrant de la Constitució, li agrairia 
que me’n fes entrega avui mateix, perquk segur que em se- 
rien molt Útils per a esbrinar allb que no es dedueix de cap 
dels informes demanats. 

Vam tenir coneixement per la premsa, citant una roda de 
premsa d’hiciativa en quk es deia quc, amb motiu dels fets 
del 27 de gener, s’havien produi‘t unes detencions: evi- 
dentment, onze detinguts, i que havien estat objecte de mal- 
tractaments. Amb motiu d’aquesta noticia, que vam rebre 
per la premsa, quan j o  crec que el mks lbgic seria, doncs, a 
mi mateixa O al director general de Seguretat, doncs, abans 
d’anar als mitjans de comunicació, si 6s que 6s tan greu i hi 
ha una vulneració tan flagrant dels drets dels detinguts ..., no 
es va fer; per6 amb%rnotiu d’aquesta noticia de premsa, el 
que si que vam fer va ser encarregar un informe exhaustiu, 
interior, sobre els fets i CQIII s’havia desenvolupat la deten- 
ció, i després l’oferiment de drets als detinguts, i també si hi 
havia hagut o no escorcolls, en quines condicions s’havien 
fet. 

Tenim quatre informes: un és de la Brigada d’hforma- 
ci6, un altre del Servei de Gubdia dei Palau de la Generali- 
tat, un altre de la Inspecció de Guhrdia, i un altre dc la 
Unitat de Vigilhncies Esthtiques, que és la que s’encarrega 
de la cust6dia dels detinguts. En els quatre informes no hi 
ha cap incoherkncia ni cap contradicció, i dels quawe infor- 
mes -en els quals hi ha un relat cronolbgic i de cada pas que 
es va donar-, doncs, no existeix ni tan sols indici -ni evi- 
dkncia, per descomptat- de detencions irregulars o maltrac- 
taments als detinguts. T per tant, doncs, a la vista d’aquests 
quatre informes, i donat que no s’han produ’it mai maltracta- 
ments en el passat i tampoc en el cas a quk voste es refereix 
i em pregunta, els sistemes de control intern, la deducció de 
la investigaci6 dels sistemes de control intern ja li he dit 
quina era, i ,  per tant, no s’ha imposat cap mesura disci- 
plinhsia ni administrativa ni penal. 

De tota manera, Ii reitero que rn’agradaria que em fes en- 
trega d’aquests documents, i ,  per altra banda, li haig de dir 
que en tot moment va estar -i n’estic segura- protegida la 
intimitat dels detinguts, llevat d’un cas. Fins i tot la protec- 
ció de la individualitat, que en aquest cas hi podria haver 
matisacions, perquk en les dependkncies estaven fent obres, 
s’ha mantingut en tot cas la discrcci6 en el moment dels 
trasllats, i efectivament, en un principi se’ls va fer I’oferi- 
ment dels drets als detinguts. 

I després hi ha un altre aspecte, que no sé si vostc co- 
neix: els van portar al jutjat, i cap dels detinguts -cap ni un- 
va demostr a..., va demostrar, nu: va fer cap manifestaci6 de 
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queixa pel tractament rebut pels mossos d’esquadm Podia 
haver estat algun detingut que ha@ dit al jutge el que 
potser no hagués dit a la Direcció General de Seguretat Ciu- 
tadana. I la resposta del jutge va estar contundent: cap dels 
detinguts ha manifestat queixa pel tractament rebut pels 
agents de la policia autonbmica, i en paraules del mateix 
jutge: K Q U ~ S W Q ~  manifestaci6 en aquest sentit fora dels 
serveis jurisdiccionals esta mancada de va1or.n 

Li reitero que, d’ acord amb els informes, que són de qua- 
tre brigades diferents, i tarnb6 que no hi va haver cap denún- 
cia en el jutjat de guhrdia al qual van ser traslladats, i que en 
tot moment van ses oferts als detinguts els drets que els cor- 
responen respecte als drets constitucionals ..., per altra ban- 
da, se’ls va oferir anar a Perecampsl a l’hospital, i cap d’ells 
va ser motiu de cap proposta d’internament ni d’atencib 
d’urgkncies. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT Moltes grhcies, senyora consellera. 

El senyor Fuentes pot repreguntar. 
El Sr. FUENTES: Moltes grhcies, senyor president. Se- 

nyores diputades, senyors diputats, senyora consellera, jo, 
en el moment de formular aquestes preguntes, el dia 2 de fe- 
brer -per tant, j a  fa bastant temps que la Conselleria té les 
meves preguntes en e1 seu poder-, jo, abans de formular 
aquestes preguntes, vaig voler tenir precisament documents 
que, com a mínim -com a mínim-, avalessin la possibilitat 4 

que aquests kets tinguessin la realitat que jo he plantejat; 
perquk jo estic plenament convengut que aquests fets són 
greus, que a tots plegats ens preocupa l’estricte compliment 
de la Constitució i dels drets humans, i, per tant, no he vol- 
gut formular una pregunta sense tenir -com tinc- la denrin- 
cia feta al Jutjat d’hsmcci6 n6mero 7, en funcions de jutjat 
dc guhrdia, ei dia 29 de gener, pel senyor Juan Jose G6mez 
Gómez, quc va ser detingut amb sis persones més, i jo li 
passaré, naturalment, la cbpia d’aquesta denúncia davant del 
Jutjat, com li passaré també la cbpia del certificat mkdic de 
]’Hospital Clínic reconeixent aquest senyor i reconeixent 
unes lesions que pateix en els genolls a partir de la detenció, 
com tambk cbpia de t’informe del forense d’aquest mateix 
jutjat de gukrdia. 

Li explicaré breument el que diu la denúncia, perquh 
vost& tingui coneixement de quins són aquests fets, perquk 
sembla que fins ara no t6 aquest coneixement, no l’han in- 
formada, i jo per aixb li vull insistir que s’ha d’arribar al 
fons. 

Aquest senyor va denunciar que, després de la seva de- 
tenció, a les dependencies dels MOSSQS d’Esquadra, eis van 
tenir agenollats durant més de dues hores, de cara a la paret; 
que no els van donar de menjar fins l’endemh a les tres de la 
tarda, que els van donar un entreph; que els van tenir tancats 
en cel-les amb un sol matalb per a tres detinguts cada una 
de les ce1;les; que van passar a disposici6 judicial l’endemh 
al vespre; van ser posats en llibertat sense f i q a  a les tres 
de la matinada segiient. Per tant, van estar detinguts rnhs de 
trenta-dues hores -hi insisteixo-, patint lesions, evi- 
dentment sense gaire irnporthncia corn a tals lesions, pe& sí 

el que que t6 importhncia és el fet, que conculca ... -en el cas 
que aixb sigui, naturalment, d’aguesta manera, per6 insis- 
teixo que jo tinc aquests elements que, corn a minirn, apun- 
ten indicis claríssims que aixb es va produir-, sí  que seria 
gravíssim el fet, per tal corn atempta contia la seva integritat 
personal, perb atempta amb6 contra el dret al respecte a les 
persones, a la dignitat de les persones en tots i cada un dels 
casos, i especialment amb aquella persona que esth privada 
de llibertat. Per tant, quan jo he formulat aquestes preguntes 
tenia a les meves mans aquests documents i el que lamento 
és que la seva Conselleria no hagi estat capa$ d’aconseguir- 
10s corn jo els he aconseguit. 

Moltes grhcies I 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Fuentes. Se- 

nyora consellera? 
La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACI6: Moltes 

@cies, senyor president. Senyor diputat, jo li he dit que li 
agrairia que me’ls entregués perque, de la informació que 
s’ha realitzat -exhaustiva- a la Direcció General de Segure- 
tat, doncs, no es dedueix res d’aixb que diu vostk. 

De tota manera, hi ha una situa& que és, si més no, es- 
tranya: que els detinguts els portin al Jutjat n h m o  3 -em 
sembla que era- i que ningú d‘ells manifesti que han tingut 
maltractaments, i dos dies després vagi a un altre jutjat i di- 
gui que els ha tingut+ Miri, jo també tinc q u i ,  doncs ..., dels 
que van voler anar a reconeixement mkdic, en tinc els infor- 
mes, i del centre Perecamps, i llavors jo no sé si hem de fer 
una batalla entre el Perecamps i el Clinic, i entre el Jutjat 
número 7 i el 3. El que sí que li asseguro és que, quan voste 
em faci entrega d’aquests dmuments, evidentment, segui- 
rem investigant perque em preocupa molt més que a vosti?, 
perque en tinc la responsabilitat, que en tot moment -en tot 
moment- en la policia autonbmica siguin respectats els 
drets que, fins ara, segur que s’han respectat. 

Moltes gricies, 
EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora consellera. 

Moció subsegüent a la interpeHaci6 al Consell 
Executiu sobre el Museu Nacional d’Art de 

Catalunya i la política de mwew 

Acabat el trhrnit de preguntes, passem al tretze punt de 
l’ardre del dia, que 6s la Moció subsegüent a la interpeldació 
sobre el Museu Nacional d’Art de Catalunya i la poKtica de 
museus, presentada pel diputat senyor Ignasi Riera i Gas- 
siot, del Grup Parlamentari d’lniciativa per Catalunya, que 
té la paraula per presentar el text de la Moci6. 

El Sr. RIERA I GASSTOT: Gracies, senyor president. 
Senyores diputades, senyors diputats, en nom del Grup Par- 
lamentari &Iniciativa per Catalunya, al Ple anterior vam 
presentar amb caricter d’urghncia una interpel4ació sobre el 
MNAC, el Museu Nacional d’Art de Catalunya. 

Ha vam fer perquk creiem que es tracta d’una de les rea- 
litzacions més emblemhtiques pel que fa a infraestructurees 
culturals en el present i en el futur de Catalunya. Perque, 
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com deiem en el curs de la interpel.laci6, la imatge que do- 
nar& Catalunya d e p h  en gran part d’aquest tipus d’instakla- 
cions, i, evidentment, la irnporthncia que es realitzin bé i 
que es facin d’acord amb tots els criteris d’efichcia, de se- 
riositat professional: i de garanties de realització són per a 
tots nosaltres molt importants. 

Crec que va quedar clar en la fornulaci6 de la interpdla- 
ci6 que no actuavern, evidentment, ni per frivolitat, ni per 
ganes d’anar a buscar ankcdotes sobre una qüestió que de- 
passa, fins i tot pcl seu volum pressupostari, el que podrien 
ser realitzacions marginals en e1 conjunt d’una política cul- 
tural. Més encara, amb el MNAC hem de demostrar un cop 
més que som capaqos de fer obres mitjanqant acords institu- 
cionals, i aixb, en aquests moments en qu& ens trobem amb 
un altre repte, que no teníem present en el moment de for- 
mular la proposta d’interpel4aci6, com era la problemhtica 
de refer el Liceu, i del Gran Teatre del Liceu, em penso -ho 
repeteix* que el tema dei MNAC i l’actitud que adoptem 
davant del MNAC ens pot servir d’assaig o de prova de la- 
boratori per poder veure com es pot treballar entre moltes 
institucions per arribar a tirar endavant una cosa tan impor- 
tant C Q ~  és un museu nacional d’art de Catalunya. 

La Moció subsegüent a la interpeklació, l’havia formulat 
en dos blocs. Tant la Mesa com els serveis de la cambra em 
van explicar que era inadequada la presentaci6 del primer 
punt, que era acordar la compareixenp, davant de la Ca- 
missi6 de Política Cultural, del director general del Patrimo- 
ni, acompanyat del president del Patronat i del director del 
Museu Nacional d’Art de Catalunya, per bl d’exposar els 
criteris de restauració i neteja, etcktera. Acceptem, evi- 
dentment, les raons tant de la Mesa com dels serveis de la 
cambra, i ja hem dit que hem plantejat per una alúa via par- 
lamentiria, que era l’adeguada, aquesta petici6 de compa- 
reixenqa. Ho dic només perquE s’entengui aleshores que el 
que ha quedat de la interpeklaci6 pot semblar que afecti 
punts molt concrets, que, en tot cas, quedarien explicats en 
el conjunt d’aquesta compareixenqa, o que espero que que- 
daran explicats en el conjunt d’aquesta compareixenp. 

Els anuncio també que, com que el tema ens preocupa -i 
tot i que en la interpellació va haver-hi resposta a molts 
punts per part de l’honorable conseller de Cultura, perb que 
van quedar molts punts sense contestar-, nosaltres pensem 
continuar insistint sobrc el tema fins aclarir tot a l b  que en 
aquests moments ens planteja dubtes seriosos sobre e1 pre- 
sent i el futur del treball en e1 Museu Nacional d’Art de Ca- 
talunya, tant a partir de la compareixenGa sollicitada com 
d’un seguit de preguntes amb resposta oral en comissió que 
formularem sobre tots aquells punts que ens sembli a nosal- 
tres que encara no han quedat prou ben aclarits. 

Ja pel que fa al tema concret dels punts de la Moció, <<<el 
Parlament de Catalunya)) -diem- <<insta el Govern de la Ge- 
neralitat a -primer punt- fer públic el contracte del director 
del Museu Nacional d’Art de Catalunya, amb esment espe- 
cífic de totes les cibusules i facultats de despeses que can- 
tcmpli.)} A trav6s de la interpeHaci6, a travks d’una 
pregunta en el mateix Ple, oral, del senyor Vidal-Quadras, 

amb resposta per part del conseller, a traves d’algun tema 
que va ser debat ahir en aquest mateix Ple, precisament a 
partir d’una interpel.Iaci6 tambk dei senyor Vidal-Quadras, 
continua havent-hi una skrie de qüestions a I’entorn del can- 
macte que ens preocupen. 

Evidentment, no ens preocupen -i ho volem deixar ben 
clar- qüestions menors sobre I’ús que es pugui fer del cotxe 
oficial ni tot aixb. A nosaltres el que ens preocupa 6s saber 
que hi ha un contracte important, que en aquest contracte no 
hi ha hagut incompatibilitats. .. L’explicaci6 que se’ns dóna 
que, en tot cas, hi ha una ordre de nomenament perb que no 
es fa efectiva fins que no es produeix la possibilitat de fer 
aquest contracte amb un ciutadh de I’Estat espanyol -prime- 
ra qiiestid-, i, en tot cas, que després hi ha un temps en quh 
es van pagant les feines per6 que, en canvi, aquestes feines 
es fan a una persona no contractada, ens sembla, en tot cas, 
que esta creant una nova figura, que haurem de saber si en 
el futur es pot fer aixb, de tenir una persona que estigui fent 
una altra feina, diguem-ne, amb dedicació exclusiva, per 
exemple -en aquest cas, per un enchrrec del Govern f r a -  
c&-, i que alhora pugui cobrar del diner públic, administrat 
des del Govern de la Generalitat de Catalunya, per en- 
c k e c s  específics que no són, en tot cas, enchrrecs secunda- 
ris, vist el gruix de la compensaci6 econbmica d’aquests 
enchecs . 

Per tant, aquí quedar& una qüestió, perb -ho repeteix* 
6s una qüesti6 que possiblement, si veikssirn el contracte, si 
el tinguéssim, si fos fet públic, sabn’em molt més de que va, 
qui? passa, quin problema pot haver-hi al darrere. Crec ho- 
nestament que en aquests moments exposar el contracte ser- 
viria per esbandir dubtes i serviria, per tant, per tenir més 
clares les voluntats de tots per tirar endavant el Museu i ti- 
rar-lo bé des de tots els punts de vista -tkcnics, polítics, mu- 
seistics. 

La segona qüestió, el segon punt es, al marge de la fisca- 
lització que ja porta a terme la Sindicatura de Comptes, en- 
carregar una auditoria externa sobre la gesti6 del Museu 
Nacional d’Art de Catalunya i fer-ne pliblic l’informe sub- 
següent. Ens interessa a tots -ens sembla- conkixer les actes 
del Patronat i de la Comissió Gestora, els pressupotos més 
les liquidacions d’aquests pressupostos, els informes de 
gesti6, les xifres sobre el deute a I’engrbs i a la menuda, Per 
quk? Perque, amb tot aixb, sabrem justament que estem be- 
ballant amb una escrupwlositat total, tenint en compte que 
administrem diners de moltes administracions i que ho fem, 
evidentment, aquests diners de mol tes administracions, els 
gestionem amb una cura extraordinhria. Ja he dit -i tal CQIII 

ho formulem-, al marge de la fiscalització que ja porta a ter- 
me de la Sindicatura de Comptes; 6s clar que si: valorem 
d’una manera molt important aquesta fiscalització de la Sin- 
dicatura de Comptes. Pe6  -ho repeteix* és un tema molt 
complex, en el qual pot haver-hi moltes dades noves que 
exigirien un treball permanent de fiscalització i un treball 
permanent d’auditoria; ho repeteixo: sempre amb la intenci6 
que tiri endavant el Museu, no justament de paralitzar el 
Museu, sin6 que tiri endavant el Museu i per crear un estil 
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de treball en situacions posteriors, corn la ja esmentada del 
Liceu, en quE també es correspon&& administrar molts fons 
p~blics de moltes administracions. 

I en tercer lloc, crear una comissió d’experts que avalui’ 
els resultats de les restauracions dutes a terme fins ara i que 
alhora analitzi els criteris que es pensen cantinuar aplicant 
en un futur immediat. Si en la presentacici de la Moci6 ha- 
gu6s subsistit el primer punt, jo en aquests moments hauria 
considerat que dequeia aquest tercer punt de la Moció, Per 
que? Perquk justament en ia compareixenga, davant la Co- 
missi6 de Politica Cultural, del director general del Patrimo- 
ni, del president del Patronat i del director dei Museu, ja 
hauriem tingut ocasi6, també, de demanar quins eren els in- 
formes dels experts i quin valor tenien les critiques que 
aquests experts han anat publicant i que molts de nosaltres 
hem conegut perqu& a travbs de la premsa s’han anat publi- 
cant, amb signatures molt concretes de personalitats molt 
concretes i de vltlua reconeguda en el m6n, justament, del 
treball museistic. 

Ara, insisteixo i mantinc aquest punt perquk, com que 
formalment no hem pogut mantenir, com a tema-punt de la 
Moci6, la compareixenga ja esmentada, mantenim aquest 
punt perquk creiem, en tot cas, que també aquí es tracta de 
donar una claredat absoluta i una tranquilditat -que en 
aquests moments no es tt5 en els m6ns de gent que es mou a 
I’entorn de la problemhtica museística- que les restaura- 
cions s’estan fent ben fetes i que en aquestes restauracions 
estem jugant amb un pabirnoni que, en tot cas, amb compte, 
6s insustituiblle. I qualsevol error que pogués haver-hi en 
aquests moments en el tractament del que 6s el romhnic ca- 
tal& del que & el gbtic catalh, del que és el modernisme, 
evidentment, qualsevol problema que hi hagués amb aquest 
material, ens trobariem amb situacions de signe clarament 
irreversible, 

JO recordo quan encara fa pocs mesos aquí, en aquest 
Pastament, es discutia la Llei del patrimoni, va ser un dipu- 
tat del Grup de la majoria, el scnyor Salvatella, que va insis- 
tir, precisament, en aquesta irnporthcia del patrimoni: un 
país que, en tot cas, no té ni armes, ni política exterior, ni 
pot fabricar moneda, té una llengua i té un patrimoni com a 
eIements primordials per explicar que som una nació. Justa- 
ment perqub es tracta d’un bé irrepetible, irrecuperablc i 
d’una importhcia tan emblemhtica per a nosalbes com a 
nació, em sembla que tot el que sigui treballar amb el 
mhxirn d’elcrnents per vigilar que no es facin malament les 
coses ..., ens interessa a tots, justament, poder fer aquest tre- 
ball així. 

GrAcics, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltcs grhcies, senyor Riera. No 

s’han presentat esmenes a aquesta Moció. Passem, doncs, a 
la intervencid dels grups. El senyor Reguant té la paraula. 

El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president; grhcies, se- 
nyors diputats. Per anunciar el vot favorable, perquk entenc 
que en els tres punts de la Moció ..., en el punt primer i punt 
segon, alEb que ha exposat el diputat Riera es resumeix amb 
un únic mot, que és <<transparkncia,), per a tot el diner que 

s’esmerp en institucions públiques -per tant, per a diner 
públic. I en el tercer punt, demana també que un patrimoni 
que tk una necessitat imperiosa de ser consemat amb tota 
garantia, doncs, tinguin també els criteris que s’utilitzen per 
a la seva restauracia i conservació una cura extrema. 

Tinc la impressió que el que ha dit el diputat Riera és ab- 
solutament coherent amb els plantejaments del mateix dipu- 
tat i del que parla tamb6, en el sentit que tot contribuent té 
dret a congixer de manera estricta, fins a l’últirna pesseta, 
tot el que 6s diner que surt de la seva butxaca. Per aixb la 
~ ~ t í t r e m  a favor, aquesta Moció. 

Grhcies, senyor president. 
El ST. PRESIDENT: Grhcies, senyor Reguant. Grup Par- 

lamentari Popular, té la paraula el diputat senyor Simon Pu- 
jol, 

El Sr. PUJOL I FOLCRA: Senyor president, S ~ X I ~ Q E S  i 
senyors diputats, el Grup Parlamentari Popular vota& a fa- 
vor dels tres apartats de la Moció sabre el Museu Nacional 
&Art de Catalunya i la seva política de museus, perque el 
nostre Grup Parlamentari ja va soliicitar, utilitzant el meca- 
nisme de l’aarticle 13 del Reglament, amb data 22 de febrer 
d’enguany tenir accés a la documentació que conté les con- 
dicions laborals del senyor Xavier Banal, que davant les in- 
formacions ..., mai han estat desmentides per ningú, i segons 
les quals el director del Museu compatibilitza entre 1’ 1 d’oc- 
tubre de 1991 i el 30 de mar$ de 1992 les seves actuacions 
COM a responsable del m6s important projecte museistic ca- 
tali amb la direcció de la missió histbrica francesa a la ciu- 
tat alemanya de Gottingen, i cobra per aquesta tasca la gens 
menyspreable xifra d’un milió de pessetes mensuals. 

El conseller ens va dir, en respondre una pregunta oral 
sobre el contracte del senyor Barral en el proppassat Ple, 
que aquests ingressos no responen a cap salari, sinó a la rea- 
lització d’estudis i treballs tkcnics. En un context de crisi i 
de fallida sbcio-econbrnica és injustificable que el scnyor 
Barral rebi dels fons públics, via sou o via minuta professio- 
nal, una compensació en dietes per una dedicaci6 a temps 
parcial superior al que cobra, per posar un exemple, un di- 
rector general del Consell Executiu de la Generalitat a 
temps complet. Aixb IIQ és pluriocupació: aixb, des del nos- 
tre punt de vista, 6s una bicoca. 

Per una altra banda, el contracte definitiu del senyor Bar- 
ral, amb les clhusules i facultats de despesa que s’hi conte- 
nen, sembla que ha permes que entre tots els catalans 
paguéssim el seus substanciosos desplaqaments a la ciutat 
alemanya de Gottingen. Els més elementals principis derno- 
critics fan imprescindible conkixer el contingut exacte del 
contracte dcl director de museu millor pagat del món, així 
com realitzar una auditoria externa sobre la gestió del Mu- 
seu Nacional d’Art de Catalunya i fer-ne pliblic l’informe 
subsegüent, tal corn demana el diputat proposant en els seus 
primers punts de la Mocib. 

Finalment, pel que fa al punt c q u e ,  tal corn he anunciat, 
votarem també a favor-, ens trobem amb el Museu en mans 
d’un historiador sense experigncia en la gesti6 de grans pro- 
jectes rnonogrifics, i aixb fa imprescindible que se l’ajudi 



4344 DTARI DE SESSIONS I P - Núm. 83 I 17 de m m ~  de 1994 I SESSI6 PLENbIA Núm. 45.2 

mitjaqant la participaci6 d’experts, si 6s que volem preser- 
var els fons, especialment de romiinic i de gbtic, amb que 
compta el museu, i cal ajudar-10 no nomes en ternes COM la 
restauraci6, sin6 en tcrnes tan importants com les condi- 
cions d’emmagatzemament, tant pel que fa a la seguretat 
com a l’estat de consemació de les obres, i també a l’estat 
de conservació de la col.lecci6 de dibuixos, ja que, segons 
les nostres dades, es troben en una situació manifestament 
molt millorable, per no dir deplorable. 

Aquest és el posicionament del Grup Parlamentari Popu- 
lar, amb la seva votació favorable als punts de la Moció pre- 
sentada pel Grup d’ Iniciativa per Catalunya. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: GrBcies, senyor Pujol. Pel Grup Par- 

lamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, t& la parau- 
la ei diputat senyor Benach. 

El Sr. BENACH: Gricies, senyar president. Bk, el nostre 
Grup donar& suport, i per tant votara afirmativament, a la 
Moci6 presentada pel Grup d’hiciativa pcr Catalunya. 

Tanmateix, tenim la sensaci6 que el tema no s’ha aclarit 
en absolut. Ahir hi va haver una altra interpeHaci6 sobre la 
mateixa qüestió i vam sortir amb la mateixa sensació. És 
una sensació, aquesta, que, en definitiva, estern davant d’un 
assumpte enverinat, i j o  diria que hem tingut durant aques- 
tes dues interpcl-lacions, i ara continuem en la mateixa línia 
-veurem com s’acaba-, la sensació -I ho repeteixo-, el con- 
cepte que tothom parla i ningú escolta. I en tot cas el que & 
clar 6s que aquesta és la dinhmica menys recomanable quan 
es tracta d’un assumpte delicat corn aquest. 

Com hem dit, donarem suport a la Moci6, perb ens agra- 
daria una mica encetar una linia de recuperar ei dihleg, i dic 
ca-ecuperxtrn quan potser mks aviat hauríem de parlar d’<<<es- 
tablim el diileg, 

Hi havia una part de la Moció, interessant, una part que 
no es votari, perquk reglamenthiament no es podia votar, 
que era plantejar la comparcixenqa davant la Comissió de 
Política Cultural, del director general del Patrimoni, del pre- 
sident del Patronat, del director del Museu Nacional d’Art 
de Catalunya, etehera, per tal d’expressar tot un seguit de 
qiiestions importants. 

Probablement aixb hauria estat el primer pas, no el fet de 
demanar als grups de I’oposició, alguns grups de I’oposici6 
demanar aquestes compareixences, sinó que el mateix con- 
seller de Cultura hagués demanat cll la compareixenp per 
explicar tot aixb, perquk, en definitiva, quan hi ha un tema 
d’aquestes caracten’stiques i les C Q S ~ S  s’enverinen com 
s’han cnverinat, el que és important és explicar amb ets i uts 
tot tot el que hi hagi de fosc sobre aquesta qüestió i compa- 
rkixer, evidentment, amb explicacions clares, concises i pre- 
cises, cosa que evidentment en cap de les interpeflacions 
que s’han substanciat hem tingut la sensacilj que aixb 
passes. 

Tota aquesta argumcntació que els faig ve encara m6s re- 
forc;ada dcsprks de sehtir la interpelmlació d’ahir i havent es- 
coltat ta intervenci6 i el to que van emprar tant el senyor 
Vidal-Quadras corn el mateix conseller. 

En definitiva, suposem que si anem pel mateix carn’ en 
e1 proper Ple farem all6 de <<més del mateix>> i segurament 
aixi no anirem enlloc. Seria bo d’asserenar els hnirns i entrar 
a fons en la qüestió. ”estem segurs que al Govern li convd 
explicar tot el que sap sobre el Museu Nacional d’Art de 
Catalunya i que també al Govern li convenen criteris dife- 
renciats i poder contrastar. I l’oposici6, com el Govern hau- 
ria de comprendre, no pot ni ha de renunciar a intentar 
esbrinar i aclarir tot allb que no és clar, que no queda gens 
C l a r .  

Per tant, doncs, donarem suport als tres punts restants de 
la Moci6, no tant pel que diuen els punts en si, sin6 per 
constatar la necessitat que aquest 6s un terna que s’ha 
d’aclarir i que, malgrat dues interpel-lacions al Parlament de 
Catalunya, encara no s’ha aconseguit. 

Grhcies, senyor president; senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Benach. Pel 

Grup Parlamentari Socialista, t6 la paraula el diputat senyor 
Dalmau. 

El Sr. DALMAU I RIBALTA: Moltes grhcies, senyor 
president. De I’escÓ estant. Els dos darrers plens, el de fa 
quinze dies i el d’ahir, ens han pern& de portar a I’hemici- 
cle el tema del Museu Nacional d ’ h  dc Catalunya, que és 
un tema irnportantíssim; es tracta d’una infraestructura cul- 
tural de primera magnitud, d’un projecte cultural de gran re- 
lleu, un dels més importants, sens dubte, que en aquests 
moments estan en manta a Catalunya, i aixb ha pemes 
d’abordar-io des de diverses perspectives i de tractar alguns 
temes interessants, perb lamentablement -i sobretot en la in- 
terpeklaci6 d’ ahir- la problemhtica general d’ aquesta gran 
infraestructura cultural s’ha anat desviant cap a un terreny 
exclusivament vinculat a la persana, al seu director, amb un 
decantament de1 problema que ens sembla que no és preci- 
sament la part més interessant i significativa d’aquesta in- 
fraestmctura que, per la seva importhncia i per la seva 
magnitud, té evidentment aspectes de més relleu que no pas 
lligats exclusivament, malgrat que cada aspecte és digne de 
menci6, perb que en té d’altces de més transcendents dels 
que s’han abordat, potser -ho repeteixo-, sobretot en la in- 
terpel.laci 6 d ’ ahir, 

El senyor Riera ens ha explicat ara qui5 és el que ha aca- 
bat passant amb la seva Moció, com a conseqükncia dc no 
haver pogut tramitar la primera part, que efectivament ha 
quedat redu’ida -i ell crec que ho ha explicat molt bi- a as- 
pectes excessivament parcials, puntuals, fins i tot es podria 
dir potser fins i tot anecdbtics, d’aquest problema general, 
d’aquesta infraestructura del Museu Nacional d’Art de Ca- 
talunya. 

Per tant, el tema 4 x 6  que el senyor Benach cn deia el 
tema- ja no sembla ser en aquests moments el Museu Na- 
cional d ’ h  de Catalunya, sinó que passa amb un contracte, 
quk passa amb una auditoria possible, que passa amb les 
discussions d’alguns restauradors respectc del projecte en 
curs, etcktera. NQ s6n, probablement, el millor marc de dis- 
cussi6 ni els elements més interessants d’aquesta infracs- 
tru ctura. 
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Nosaltres, de teta manera, com que ens hem d’atenir a 
allb que ha estat presentat corn a rnoci6 i ens hem de pro- 
nunciar sobre allb que és el text concret dc la Moció, i tam- 
poc no volem defugir, no volem que sembli que defugim 
aquests aspectes puntuals que repeteixo que no ens semblen 
els mes importants ni els més interessants del Museu, perb 
que tanmateix s6n els que hi ha ara damunt la taula; el que 
sí que vull anunciar-los és que el que farcrn és el següent: 
votarem a favor dels punts a i b, en quE es demana que es 
faci públic el contracte i es faci l’auditoria, per una raó ele- 
mental, simplement de tnmsparhcia; és a dir, no volem tam- 
poc contribuir a una cosa que ahir va fer el conseller 
-lamentablement-, que és crear encara mks la impressió que 
entorn d’aquest tema hi ha com una mena d’ornbres i de vo- 
luntats d’ofuscament de la realitat i de la ventat. Com que 
no volem contribuir a aquesta sensació, hi votarem a favor, 
perb -ho repeteixo- de la mateixa mancra que ho faríem en 
relació amb qualsevol contracte que depengui d’una admi- 
nistració pública. Ens sembla que la política que %’ha d’exi- 
gir en aquest terreny sempre és que els ciutadans tenen dret 
a conkixer quines són les percepcions del trcsor públic que 
perceben les persones elegides dependents de les adminis- 
tracions públiques. Per tant, per un criteri de tmnsparkncia vo- 
tarem a favor de la primera i de la segona part de la Moció. 

En canvi, no votarem a favor de la tercera, no pas perquk 
hi tinguem un desacord profund, perb sí que ens sembla que’ 
no és oportú ,quan hi ha una polh ica  sobre criteris de res- 
tauració en la qual es pronuncien escoles tkcniques de signe 
diferent, amb opinions de tkcnics en un sentit i d’altres tec- 
nics en signe contrari, no ens sembla oporíd de crear una 
comissió d’experts, perque creiem que cl Museu té ja els 
mecanismes interns necessaris per decidir quin és el criteri 
de restauraci6 mes viable. I aleshores, entrar il discutir ex- 
ternament a la prhpia infraestructura del Museu, si s’ha de 
fer d’aquest manera o de l’altra en un tema de carhcter ex- 
clusivament tkcnic -ho repeteix&, no pensem que sigui el 
mecanisme més oportú. Els mecanismes mks oportuns són 
els que ja té el mateix Museu i ells decidiran -els que hi en- 
tenguin, en aquesta matkria- com ho fan. Nosaltres no es- 
tem en condicions de seguir la iniciativa d’una de les 
escoles de restauració que critica l’actual projecte enfront 
d’altres escoles o del criteri de la direcció del Museu. Ens 
sembla que aixb no és un tema en e1 qual hAgirn d’entrar i 
que ho ha de resoldre el Museu per ell mateix. 

De manera que repeteixo que aquest terccr aspecte no cl 
votarem favorablement. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Dalmau. Pel Grup 
Parlamentari de Convergencia i Uni6, té la paraula la dipu- 
tada senyora Sanabra. 

La Sra. SANABRA: Moltes gracies, senyor president. 
Scnyors i senyores diputats, senyor Riera, CM permeto, des 
de l’esc6 mateix, prendre la paraula per expressar el posi- 
eionament del Grup de Convergkncia i Unió enfront 
d’aquesta Moció sobre els museus en general i el Museu 
Nacional d’Art de Catalunya, en particular, i ho faig des de 
1’escó en pro de la brevetat, perquk no se’ls escapara que, 

d’aquest tema, aquest hemicicle i aquest Parlament en parla 
fa uns quants dies, tant des de la interpel*laci6, la darrera 
d’aquest Ple ahir al vespre, COM la interpeklaci6 prkvia a 
aquesta Moci6, com també la compareixenqa del conseller 
en la sessió de Política Cultural, la sessi6 informativa del 17 
de febrer, 

Poques s6n, doncs, les aportacions que les meves parau- 
les li podrien fer i no voldria tampoc que fossin massa reite- 
ratives, perb m’hi esforqar6; m’hi esfoqare si més no en 
justa carrespondkncia a les paraules del senyor Riera, del 
senyor Riera i Gassiot, en la presentació de la interpel.laci6 
prhia a aquesta Moci6. Perquh ell deia que era molt inte- 
ressant, molt important el clima, el dihleg constructiu que hi 
va haver en I’elaberació de la Llei de museus de l’any 90, 
en la qual ell i jo vam tenir l’honor de compartir ponencia, i 
que el compliment degut d’aquesta Llei 6s el que ara els 
porta a parlar d’aquesta tematica. 

Bé, doncs, la Moc16 que tenim al davant tenia -com ell 
molt bé ha dit- originhiament dos punts: un primer punt 
que demanava la compareixenqa de les persones responsa- 
bles -del senyor Carbonell, director general de Patrimoni; 
del senyor Guardans, president del Patronat, i del senyor 
Banal, director del Museu-, que va topar amb la incon- 
gnkncia no pas de I’expasició del senyor Riera -ai, las!-, 
sinó amb la incongmhcia de l’article 40 del Parlament, que 
marca una altra via per tal de demanar compareixences dins 
de les sessions del Parlament. 

JO em penso que aquest punt era molt interessant perquk 
tot all6 que els diferents diputats que rn’han precedit i vostk 
mateix desgranaven, ]’aclariment, ]’esmicolament dels de- 
talls Cs precisament en una compareixenga de les persones 
responsables que potser pot donar llum i pot dissipar incog- 
nites, dubtes O boires. 

Perb, bé, l’únic que tenim ara en aquests moments da- 
vant nostrc és el segon punt de la Moció, el que ha quedat 
viu, que consta de tres apartats. Ja li anuncio d’ara endavant 
-i a mes a mes ens consta que el senyor Riera j a  ho sap i 
que ja intui’a de bell antuvi que hi votariem negativament- 
que el Grup de Convergkncia i Unió votara negativament 
els tres apartats de la Moci6, del punt que queda viu de la 
Moció. 

Per qub? Analitzem-ho. El primes apartat demana instar 
el Govern de la Generalitat a fer públic el contracte del di- 
rector del MNAC. Ens semblen suficients -i aquesta podria 
ser una raó- totes les explicacions que hi ha hagut a I’entorn 
d’aquest contracte. El conseller ens va explicar corn s’havia 
decidit la persona, com s’havia fet el primer contacte, qui- 
nes havien sigut les condicions que havia posat ell, d’una 
moratbria per tal d’acabm un treball pritvislment cornpromes 
i també per cal de canviar dc nacionalitat. També ens va ex- 
plicar que era un enchrrec de I’alta direcció del Museu, que 
estava equiparable a un alt c h e c  de la Generalitat, tota una 
skrie de detalls que a nosaltres ens podrien semblar sufi- 
cients. 

També un altse argument podria scr el fet que no ens 
sembla que sigui la tribuna del Parlament el lloc escaient 
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per detallar, per donar publicitat als contractes laborals de 
Ics persones; perb no 6s aquest l’argument de pes, senyor 
Riera, no és aquest. L’asgument de pes 6s el que ens diu que 
no 6s precisament el Govern de la Generalitat qui subscriu 
aquest contracte. Vostk ja sap que el Museu Nacional d’Art 

. de Catalunya té un consorci, td una fórmula d’un patronat i 
és aquest patronat i és aquest consorci qui subscriu el con- 
veni, el contracte laboral amb el director del Museu. Es per 
aixb que e m  sembla que la tramitació que vostE ja  ha iniciat 
de demanar, segons I’article 40, la presentació d’unes perso- 
ncs més directament responsables del Patronat i amb el 
Consorci del MNAC 6s la mLs adequada. 

El segon punt de I’aparíat que queda de la Moc$ és ins- 
tar el Govern dc la Generalitat a encarregar una auditoria 
externa sabre la gesti6 del MNAC. El Museu Nacional 
d’Ast de Catalunya té un gestor, un gerent que el gestiona; 
té tamb@ un  interventor, que el controla; té tarnbi un patro- 
nat, que ho revisa; té també una Sindicatura de Comptes, 
que ho fiscalitza. Ens sembla i estem ben tranquils, el nostre 
Grup, que hi ha tots els mecanismes de control de la gesti6 
que ens poden assegurar que no hi ha cap tipus de proble- 
miitica que ens hagi d’intranquiklitzar. 

I el terces apartat diu: <(instar a crear una comissió d’ex- 
perts que avalui’ els resultats i analitzi els criteris)>. Miri, 
precisament el Govcm de la GeneraIitat i I’Ajuntament de 
Barcelona, que són els dos organismes que nomenen, dele- 
guen, escullen els seus representants per integrar el patro- 
nat, es van posar d’acord en el cr i ter i  de selecció d’aquestes 
persones i tots dos van buscar unes persones preparades, ex- 
pertes en les diferents materies o en les diferents vessants de 
les materics sobre les quals se’ls demanaria decisió. 

Si us plau, vulgui repassar la llista de membres del patro- 
nat i trobarh vostk que hi ha unes persones expertes, amb els 
diferents punts de vista tant des del punt de vista arquitec- 
thnic, com des del punt de vista museogrhfic, des del punt 
de vista artistic, des del punt de vista econbmic. I a més a 
mis, suposant quc aixb no fos prou, tots els treballs del Mu- 
seu Nacional d’Art de Catalunya reben la supervisió de la 
Comissi6 de Patrimoni de la Generalitat. 

Sintetitzant, ens sembla que, per un costat, no és el Go- 
vern de la Generalitat I’osganisme que cal instar per derna- 
nar el contracte del director del Museu; ens sembla que, 
amb tots els mecanismes de control de la gestió que la Llei 
va dotar el Museu Nacional d’Art de Catalunya, est& com- 
pletament garantit el seu contsol de la gesti6 per no necessi- 
tar una auditoria externa, i ens sembla que les persones que 
integren el patronat s6n l’element humh suficientment pre- 
parat i capag per decidir en cada moment els criteris que 
s’han de prendre al Museu+ 

Per tots aquests arguments, senyor Riera, senyors i se- 
nyores diputades, senyor president, el Grup de Convergkn- 
cia i Unió vota negativament tota la Moció. 

EI Sr. PRESIDENT; Grhcies, senyora Sanabra. Passem a 
la votació. 

En primer lloc, votarem les lletres a i b, conjuntament. 
Vots a favar? 

Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquests punts a i b han quedat rebutjats per 30 vots a fa- 

Es vota ara el punt c,  
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquest punt ha quedat rebutjat per 15 vots a favor, 70 en 

vor, 55 i en contra i cap abstenci6. 

contra i cap abstenci6. 

Moció subsegüent a Pa interpeMaci6 al Consell 
Executiu sobre la inspecci6 t6cniea de vehicles 

Passem al catorzk punt de l’ordre del dia: Moció subse- 
güent a la interpel-laci6 sobre la inspecció tecnica de 
vehicles, presentada pel Grup Parlamentari Popular. 
Per presentar-la, té la paraula la diputada senyora 
Montserrat. 

La Sra. MONTSERRAT: GrBcies, senyor president. 
Ildustres senyores i senyors diputats, seré breu en I’exposi- 
ci6 de motius d’aquesta Moció, perquk crec que en la inter- 
pellació formulada en el passat Ple i amb la resposta que 
varem obtenir el Partit Popular, el Grup Parlamentari Pop-  
lar en aquesta cambra, doncs, va quedar més que demostra- 
da la voluntat per part de I’honorable conseller de poder fer 
quelcom a favor de millorar l’absentisme sobre les inspec- 
cions de la ITV i, evidentment, de millorar tot el que calgui 
en benefici de la seguretat, de la seguretat vihia i, evi- 
dentment, de tots els usuaris de la carretera. 

En e1 primer punt de la Moci6, que fa referkncia, doncs, 
a donar suport a les gestions del Consell Executiu per tal 
que la xarxa d’estacions d’ITV puguin prestar servei els dis- 
sabtes per a major facilitat dels usuaris, crec que el conseller 
va deixar molt clar que ell portaria a terme les gestions 
d’aquestes trenta estacions d’ITV que tenim en aquests mo- 
ments en funcionament, que, com vostks molt bé saben, 
onze sí que obrcn els dissabtes -set són a Barcelona, una al 
vallks occidental i sols tres queden repartides per tota la res- 
ta de Catalunya-, i que també el Departament d’IndÚs,tria, si 
vostks recorden, bcn segur, en passar els peatges de I’auto- 
pista, recordaran que se’ns havia entregat uns paperets aIs 
usuaris que va posar a terme una inspecció els dissabtes i 
diumenges, un només, el 6 i el 7 de novembre, en les &rees 
de servei del Montseny i del Penedks, que, malgrat que el 
nombre d’inspeccions no va ser molt, pcrquk, doncs, al 
Montseny se’n van passar 44 i al Penedes 56, aixb demostra 
una voluntat per part del Govern, doncs, de facilitar al 
m k i m  a tots els usuaris, bé siguin de transport, bé siguin 
particulars, de poder passar aquestes inspeccions. 

Crec que pes al reequilibrament territorial de Catalunya, 
per al reequilibrament dels ciutadans que puguin tenir més a 
la vora aquestes estacions, crec que és oportú, doncs, que 
n’hi hagi més de tres rcpartides a tot Catalunya i que, en 
aquest cas, totes tres estan a la província de Girona. 
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Per tant, el Grup Popular creiem que seria bo poder 
c~mptar amb el recolzament de tots vostks per tal que, des 
de la Conselleria, doncs, es pogués portar a terme aquesta 
sollicitud a les entitats collaboradores de l’Administraci6 
per¶& fossin al mkxim possible el nombre d’estacions 
d’ITV a tot Catalunya obertes en dissabte. Per a k b  hem 
presentat el punt nfimero 1 de la Moci6. 

I pel que fa al punt número 2 de la Moció, crec que tam- 
be va quedar molt clar que nosaltres ens queixhvem en el 
contingut de la interpeI*lació sobre el tema de la facturaci6 
d’aquests serveis per part de les entitats colplaboradores de 
l’Administraci6, ja que elles paguen una taxa a la Generali- 
tat i que no tenia de ser opci6 que sobre aquesta taxa els ciu- 
tadans o els usuaris -i tots sabem que hi ha molts usuaris 
corn puguin ser les ambulhncies de la Creu Roja, els cotxes 
de bombers, els cotxes oficials, els cotxes dependents dels 
diferents departaments de 1’Administració de la Generalitat, 
dels ajuntaments, serveis públics de transports de mercade- 
ries i, evidentment, d’usuaris, que són un gran nombre- tin- 
guessin de pagar I’IVA sobre aquesta quantitat. Perb crec 
que va quedar molt clar, i l’honorable conseller va dir que 
faria fer un estudi sobre aquest terna i que ens faria arribar 
l’estudi al Grup Popular, a mi mateixa; per tant, no hem fet 
cap punt de la Moci6 sobre aquest terna, perque crec que val 
la pena, doncs, després d’ haver-nos dernostsat aquesta VQ- 
luntat, esperar aquest estudi. 

Perh si que, si vostks recorden, nosaltres insistíem del 
perque hem de pagar tots els usuaris. Evidentment hi ha una 
part d’usuaris, com pugui ser el transport de mercaderies, 
que el 15% d’IVA se’l poden tornar, el poden desgravar, 
perb no, evidentment, moltes entitats com les que he fet 
esment abans -la Creu Roja, bombers, etcktera- i els 
usuaris, els particulars. Del perque se’ns aplicava un 15% 
d’IVA -evidentment, s’aplica a totes les comunitats autbno- 
mes- en un factor que no és de consum, no és de luxe, sinó 
que, evidentment, és sobre la seguretat, sobre la incidhcia 
de cada cop més anar baixant, doncs, la mortalitat a les ca- 
rreteres i, evidentment, aixb milloraria també l’ absentisme. 

Si peguessim demanar Q gestionar quc aquest IVA fos o 
ant5 a parar a un N A  reeduit, evidentment, no ens pertany 
fer-ho des d’aquí, des de la nostra comunitat autbnoma de 
Catalunya, perb sí, evidentment, portar les gestions oportu- 
nes des de Catalunya per tal de poder-ho demanar. Tots re- 
cordarem que no fa pas gaire, fins i tot s’ha llegit a la 
premsa que el Canal Plus, que tenia el 15% d’IVA, ha pogut 
aconseguir del Govern de E’Estat una reducci6 al 6%. Per tant, 
crec que en els ternes de seguretat pot ser prou important. 

Per tant, vista també la voluntat per part del conseller, 
nosaltres hem presentat el punt número 2, en que instem el 
Consell Executiu a gestionar amb el Govern central la re- 
ducció de I’IVA en la facturació informe de la inspecció 
tkcnica de vechicles, i amb aquests criteris esperem c1 recol- 
zament de tots vost&s. 

Rcs més i moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora Montscrrat. No 

s’han prcsentat csrnenes al text d’aquesta Moció. Passem a 

la intervenció dels Grups. El senyor Reguant no hi és. El 
Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya? T6 la paraula 
el diputat senyor Fmés. 

El Sr. F A m S :  Moltes grhcies, senyor president, Nosal- 
tres, en relaci6 amb les inspeccions tecniques de vehicles, 
moltes vegades no hem aconseguit entendre per que en 
aquests moments no hi ha una xarxa molt més grossa, molt 
mes completa, perquk, en definitiva, si 6s una concessi6, si 
no hi han limitacions perquk aquestes concessions puguin 
distribuir-se d’una manera més equitativa en el territori -i 
val dir presencia en el conjunt de les comarques, perb també 
vol dir un nombre en proporci6 al nombre de vehicles que 
cada delimitaci6 territorial te-, suposo que podríem donar 
una major comoditat, podríem posar-ho fki l ;  perquk, en de- 
finitiva, aquest és el fons del problema: que quan s’exigeix 
una cosa a uns ciutadans se’ls ho ha de posar ficil perque 
realment ho puguin complir. 

I és evident que aquí podria haver-hi part d’apreciacions 
objectives, perb n’hi ha hagut en alguns casos que s’han fet 
aperiencies a través de les unitats rnbbils que han eviden- 
ciat que hi han moltes zones del territori que, amb alguna 
concessió d’aquestes millor ubicada o amb més concessions 
d’aquestes, podríem aconseguir un uns percentatges molt 
més alts de compliment. Per tant, vagi per endavant el no 
entendre per quk en aquests moments, corn a minim, no es 
garanteix que en totes les comarques n’hi ha, i, per una altra 
banda, un plantejament més acurat o més proporcional en 
relaci6 amb el parc de vehicles. 

Dit aixb, i per congruencia, nosaltres votarem favorable- 
ment el primer punt. Perqui? si entenem que l’objectiu és po- 
sar-ho Gcil per poder tenir aquella autoritat maral per exigir 
al ciutadh que compleixi aquests obligacions, lbgicament, 
en funció dels horaris de treball, de les setmanes laborals, 
Zbgicament, el fet que els dissabtes estiguin obertes afavo- 
reix en gran manera aquesta possibilitat. 

En relació amb el segon punt, que és gestionar la possibi- 
litat de reduir l’IVA, aquest, Iniciativa per Catalunya no el 
pot recolzar; ens abstindrem. I per quk? Home, perque tocar 
tot el tema o tocar aspectes del sistema impositiu o tributari 
ens sembla que és una discussi6 bastant més complexa, en- 
tre altres coses perque ens trobem que potser hi ha altres 
canons o altres recbrecs que també cobra la Generalitat so- 
bre els quals es calcula també I’IVA. Podríem veure exacta- 
ment com estan tots els temes de canons de sanejament, de 
chnons lligats a tot el tema de l’aigua, com se soluciona el 
tema de I’IVA, quins tipus, sobre quines quantitats, perb, 
per altra banda, ens trobem que els mateixos ajuntaments -ja 
que abans han citat els vehicles dels ajuntaments entre al- 
tres-, que eis mateixos ajuntaments, que abans estaven 
exempts d’ITE, en aquests moments no solament no estan 
exempts d’IVA sin6 quc ha sigut absolutament impossible 
avanpr cap a un tipus redui‘t d’IVA que gravés les corpora- 
cions locals, per posar un exemple. 

Nosaltres tarnb6 entenem que si s’haguks de revisar el 
sistema d’exempcions o de tipus redui’ts hi haurien, possi- 
blement, altres incongruencies segons els nostres criteris, de 
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com es tracten, per exemple, determinades activitats esporti- 
ves, COM es tracten detcrminades activitats culturals; és a 
dir, ens sembla que entrem en un món bastant més compli- 
cat, que nosaltres entenem que potser si es tractés d’abara- 
tir-ho potser també esta en funció de les contrapartides o 
chnons o possibilitats; 6s a dir, que aqui nosaltres, en princi- 
pi, no participem que la solució a tots els mals necesshria- 
ment sigui la reducció dels tipus tributaris o d’climinació de 
determinats tipus tributaris i, per tant, nosaltres anirem a 
una posició d’abstcnci6. 

És realment sorprcnent, per exemple, aixb que ens recor- 
dava la il.1ush-e diputada senyora Montserrat, que una cade- 
na de televisió hagi aconseguit uns tipus redu’its i que, en 
canvi ..., per molta vocaci6 de scrvci públic que tingui, i en 
canvi, altres coses, quc no és que tinguin vocació de servei 
públic, sinó que són servei públic directament, vull dir, 
doncs, no puguin gaudir d’ aquests tractaments. Realment 
és, evidentment, almenys a criteri nostre, una incongruen- 
cia. 

Per tant, votarem favorablement el primer punt i ens abs- 
tindrem en cl segon. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Farrés. Pel 

Grup Parlanientari d’ Esquerra Republicana de Catalunya té 
la paraula el diputat senyar Puigcerc6s. 

El Sr. PUTGCERC6S: Grhcies, senyor president. Senyo- 
res i senyors diputats, per anunciar de forma rhpida i breu el 
vot a favor del Grup d’Esquerra Republicana als dos punts. 
En primer lloc perquk creiem que la ITV..., ja l’hern de- 

manat tamb6 en altres proposicions no de llei en comissió, 
el Grup d’Esguena Republicana, la instaklació en mkxim de 
comarques. Recordo ara: ja  la vam presentar en el cas de1 
Pla de 1’Estany i se’ns va contestar una solució d’una ITV 
mbbil que ha demostrat i esth dernosmnt que la majoria dc 
ciutadans, en aquest cas dcl Pla de l’Estany, estan anant a la 
comarca del Girones i la ITV del Girones perquk no dóna 
prou temps; i sobretot perqui? és un servei pGblic, i un servei 
públic s’ha d’adaptar a les necessitats de la majoria de la 
poblaci6, i aquesta s’ha d’entendre que encara una part, tres 
de cada quatre encara cstan en situació de treball, encara 
treballen; un esta aturat, per6 els tres encara treballen. Per 
tant, creiem que el fet de demanar-ho - e l  primer punt- els 
dissabtes creiem que és bo, 6 s  important, positiu perquE -he 
repeteixo- amplia I R  oferta; i, evidentment, 6s un servei obli- 
gatori, necessari per evitar molts casos de sinistralitat que es 
donen en Ics nostres carreteres pel defecte del parc dels au- 
tombbils. 

I al segon punt també hi votarem a favor. Podriem estar 
d’acord amb el quc ha dit el Grup d’hiciativa: no és només 
cl cas de la ITV, de la inspecció tkcnica dels vchieles, pel 
quc s’hauria de reduir I’IVA -hi ha altres casos, hi ha casos 
de ]’aigua, hi ha casos dc I’cesport-, per6 creiem que estem 
d’acord en el fons que és un fet necessari. Augmenta la se- 
guretat. Si es fan gram campanyes avui dia per evitar la si- 
nistralitat juvenil, per evitar la sinistralitat en diferents 
sectors d’edat, dc població i els factors de risc, creiem que 

en aquest cas també és un percentatge molt important, el de 
sinistralitat en autom6bil Q dc la sinistralitat en carretera, el 
fet de la inadequaci6 de l’estat dels autombbils. 

Per tant, votarem n favor dels dos punts. 
El Sr. PRESIDENT: Mol tes gricies, senyor Puigcercós. 

Pel Grup Parlamentari Socialista, té la paraula el diputat se- 
nyor Santiago Riera. 

EE Sr. RIERA I OLIVI? Moltes gricies, senyor presi- 
dent. Molt breument. En primer lloc voldria felicitar la di- 
putada senyora Dolors Montserrat perqul: penso que va fer 
una intervenció molt ben documentada, una intervenci6 que 
rcaiment va ser important, perqui! penso que va posar de re- 
lleu alguns dels punts febles que realment té aquesta nostra 
xarxa, aquest sistema que hem triat -el Govern ha triat 
inspecci6 tkcnica de vehicles- perqu2 és cert; el senyor 
Farrbs ha €et esment tambd fa un moment d’aquests difi- 
cultats. 

És cert que aquest sistema provoca realment dificultats 
per accedir-hi. Jo mateix vaig trucar fa poc a I’estaci6 que 
em corrcspon al Vall& per fer la inspecció d’un vehicle i 
em van donar hora al cap de tres setmanes, i ha de ser una 
hora concreta en un dia concret; pcr tant, Ibgicamcnt, hi  ha 
unes dificultats de 1’11suari si t i  les hores suficients, per@ 
s6n hores laborables, moltes vegades, i, per tant, e s  cert, 
perquk pcnso que vosti: ha posat dc relleu que el mateix sis- 
tema té unes dificultats bbvies per poder accedir a aquest 
servei, un servei tan necessari del qual, lbgicamcnt, cada ve- 
gada n’hem de fer rn& Ú s  per a la seguretat del nostre parc 
de vehicles; més quan la mateixa Comunitat Europea ha 
anat reduint aquests inspeccions, ha anat abaixant els anys 
per tal d’assegurar una cosa tan evident 6s que corn que els 
parcs de vehicles que funcioni estigui en les degudcs condi- 
cions. 

Per tant, vostk va posar dc relleu aquest tcma -6s impor- 
tant. Va posar dc relleu la insuficikncia de la xarxa; jo ma- 
teix, cn diverses ocasions, he portat al Parlament la 
necessitat, per exemplc, que en el Vallits Occidental hi hagi 
més d’una estacj6, perquk el mateix parc de vehicles ho re- 
clama; s’ha documentat de foma rcalrnent substanciosa, 
veient el parc que hi ha, les necessitats que hi ha, etcktera. 
No n’hem sortit, de moment. Per tant, vost2 ha pesat ,de re- 
Heu unes insufieikncies greus, que són importants i que 
s’han d’esrnenas. D’altra banda, va posar tambi de relleu un 
altre aspectc molt important, que és que la factura mateixa 
del servei no precisa quin és el canon que la Generalitat 
aplica, que és un chon important, tambi, que 6s un grapat 
de milions que arriben al nostre pressupost, a la tresoreria, i 
que, en canvi, no esta especificat a la factura, la qual cosa 
provoca que llavors I’TVA s’apliqui tarnbi sabre aquest 
chnon i d’una forma una mica estranya. Per tant, jo espero, 
com vostk va dir, que després d’aquest debat, i el conseller 
va reconkixer que aixb cs feia així, va dir quc intentaria es- 
tudiar-ho, i jo penso que ho ha d’estudiar i corregir-ho. Per 
tant, esperarem i estarem atents que aixb es rcaiitzi, que 
aquesta intervenció de vostk, senyora diputada, ajudi a cor- 
regir aquestes deficihcies . 
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Pel que fa, en concret, als dos punts de la Moció, li puc 
dir que, al primer punt, l i  donarem suport; penso que, si més 
no, ajudar8 a facilitar una mica millor aquest servei a 
I’uusuari; per tant, hi estem d’acord, tot i que entenem que hi 
ha altres aspectes, com he dit, que s’han d‘acabar d’amglar, 
fins i tot el mateix sistema que ens hem creat, si 6s el més 
adequat en aquest moment. I, a l’alúe, el segon punt, no li 
podrem donar suport: una mica amb els mateixos arguments 
que ha donat l’ilhstre diputat senyor Farrés abans que j o  
mateix. També ens hi abstindrem, per una ra6: el sistema 
impositiu 6s un sistema que est& creat a nivell d’Estat, que 
té les seves deficicncies, perb que té les necessitats lbgiques 
de recuperar uns diners ptíblics per poder presentar un pres- 
supost després. Evidentment que a ningú ens agrada pagar 
impostos i ,  si poguéssim reduir molts aspectes, tots hi esta- 
ríem d’acord. Entenem que aqui, al nostre Parlament, no te- 
nim prou dades en aquest moment per poder decidir si 
realment és aquest el necessari o seria un altre, si I’IVA 
hauria de ser del 3 o del 6, s i  podria ses i COM aixb repercu- 
tiria, i en quin sentit n’hi ha d’altres, potser, que seria més 
lbgic que es fessin abans que aquest. Per tant, no és que no 
hi estiguem d’acord, que aixb s’estudii‘, perb pensem que se- 
ria una proposta que millor portar-la al Congrés de Diputats, 
tarnbk pel seu mateix Grup, si ho creu convenient, per tal de 
poder-la valorar en la seva amplitud, amb el que representa 
dc sistema impasitiu, amb la seriositat que cada vegada mds. 
hi hem d’anar posant, atks que se’ns reclama -i és lbgic- 
que els pressupostos públics siguin rigorosos i que tinguem 
un sistema impositiu també rigorús i fiscalment ben equili- 
brat. Per tant, pensem que aquí, en aquest cas, no tenim 
prou competkncies per entrar en aquest impost, i, per tant, 
també, tot i valorant les seves aportacions, que estimem 
molt j que pensem que van ser molt documentades, en 
aquest segon punt ens abstindrem. 

Moltes grhcies, senyor president; grhcies, senyores i se- 
nyors diputats. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Riera. Pel 
Gmp Parlamentari de Convwgkncia i Unió, te la paraula el 
diputat senyor Sabanza. 

El Sr. SABANZA: Gracies, senyar president. Des de 
]’escó, per fer el posicionament del Grup dc Convergencia i 
Unió a aquesta Moció que va presentar, que ha presentat la 
diputada senyora Montserrat com a conseqühcia de la in- 
terpelkició sobre la inspecció tknica de vehicles. 

En primer lloc, mostrar o manifestar una mica la nostra 
estranyesa, perquk crkiem que no es presentaria moció des- 
prés de la contestació del consellcr, en la qual els tres punts 
bhsics de la interpeHaci6, que eren el d’obnr els dissabtes, 
reduir I’IVA i que no es pagués IVA sobre el chan, la res- 
posta del conseller vit ser afirmativa a totes tres peticions, 
perquk eren molt raonades i molt fonamentades. Malgrat 
tot, doncs, s’ha presentat, si b6, tal carn ja s’hha avanqat a dir 
la senyora Montserrat, en tot cas, per coherkncia, trobem a 
faltar e1 tercer punt, el de la reducci6 de IWA,  I’elirninació 
de I’IVA sobre el chnon que es paga dintre de In mateixa 
factura, conjuntament amb els serveis. 

Malgrat tot, doncs, el nostre Grup donar& suport a 
aquests dos punts -ja li ho dic per endavant-, perqu5, doncs, 
reflecteixen el que és l’esperit del Govern de Catalunya, i 
aixi bo va manifestar el conseller en la seva resposta al pri- 
mer punt, que és el que soblicita que les installacions puguin 
restar obertes els dissabtes, per donar un major servei a 
l’usuari, el que passa és que ens ha sorpres una mica la for- 
mulació, perqui: ja va una mica mks enllh del que esavern 
acostumats, que era <<instar el Governu; en aquest cas, 
doncs, s’expressa el suport: al Govern; va més enllh, una 
mica més enllh d’aquella f6rmula que ja deia al Ple passat el 
senyor VilaIta que era en clau de CiU, eh?, de continu u..., 
encara va més enlli i hi d6na suport, amb la qual cosa, 
doncs, ja reconeix irnplicitament que donar suport vol dir 
que j a  s’est8 fent, i per tant, doncs, no cal instar el Govern, 
sinó que s’esth fent, i per aixb em semblava sobrer que s’ha- 
gués presentat. 

Al segon punt, tambk li donarem suport, que és el de la 
reducci6 de ]’IVA en les factures, perquk també estem 
d’acord amb els seus plantejaments, i malgrat que aixo for- 
mi part del sistema fiscal o de la politica fiscal de I’Estat, jo 
crec que aixb no ens ha de frenar que cada vegada que tro- 
bem que alguna cosa és bona de proposar-la i és interessant 
i necessari de reivindicar-la, el Parlament de Catalunya es 
vegi condicionat pel fet que no sigui competkncia seva, i, 
per tant, doncs, també agrair-li que un cop presentada la 
Moc% aquest punt hi sigui present. 

Per tant, donarem suport als dos punts, amb el benentks 
que el Govern de Catalunya ja est2 portant a terme aquestes 
accions, i, fins i tot, la tercera de les seves argumentacions 
en la interpeklaci6, que no figura com a punt en aquesta Mo- 
ci6, que 6s el del desglossament de la factura perquk no es 
pagui 1’IVA sobre el chon, dir-li que, per part de la Conse- 
lleria, pel fet que no estava dintre de la Moci6, ja s’han ini- 
ciat les gestions i ja s’ha parlat amb els concessionaris 
perqut: modifiquin dintre dels seus ordinadors la manera 
d’emetre lcs factures, per tal que surti separat i veure de qui- 
na manera es pot fer perquk no es pagui 1’NA sobre la fac- 
tura total. 

Per tant, doncs, dir-10s que votarem a favor d’aquests dos 
punts i dir-li que, sobre el tercer que vostk proposava a la 
interpel-lació, doncs, tambb s’esti fent. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i SHIYQB di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Sabanza. 
Atenent la petició formulada, doncs, votarem separada- 

ment els dos punts de la Moci6. 
En primer lloc, el primer. 
Vots a favor? 
Aquest primer punt ha quedat aprovat per unanimitat. 
Se sotmet ara a votaci6 el punt número 2. 
Vots a favor? 
Vots en conva? 
Abstencions? 
El segon punt de la Moció ha quedat aprovat per 65 vots 

a favor, cap en contra i 16 abstencions. 



4350 DIARI DE SESSIONS I P - Núm. 83 I 17 de mar$ de 1994 I SESSIb PLENARIA Ndm. 45.2 

Moció subsegüent a la interpekiació 
al Consell Executiu sobre la política 

de foment de regadius 

Passem al quinzi: punt de l’ordre del dia: Moci6 subse- 
güent a Ja interpeHaci6 sobre la política de foment de rega- 
dius, presentada pel diputat senyor Ramon Vilalta, que té la 
paraula per presentar-la. 

EI Sr. VLALTA I OLIVA: Molt honorable senyor presi- 
dent, senyores diputades, senyors diputats, la Moció que 
hem presentat el Crup Socialista i jo, particularment, és la 
conseqükncia lbgica de la interpel-laci6 que varn substanciar 
en el Ple passat sobrc foment de regadius a Catalunya. En el 
cucs d’aquella interpellació v a m  tenir ocasi6 de fer un ampli 
i exhaustiu repiis dels diversos projectes que en el curs del 
temps han anat apareixent, alguns dels quals estan en vies 
d’cxecuci6, i altres no deixen de ser, no passen de ser una 
constant repetida de tant en tant i mis intensament encara 
quan s’acosta algun procks electoral; es converteixen aixi en 
una expectativa que mai s’acaba de resoldre, que mai deixa 
de ser expectativa i que no deixa de ser o no passa de ser 
una promesa electoral repetida i incomplerta. Aixb, en certa 
manera, introdueix un factor de desconcert i de desorienta- 
ció en la pagesia, possible futura beneficiaria d’aquests re- 
gadius i de T’expectativa que aixb genera sobre els possibles 
usuaris quant a canvis en les seves produccions agricoles i ,  
per tant, a canvis i millora en la seva expectativa de rendes. 
En conseqükncia i en coherkncia amb aquesta anhtisi que 
nosaltres fornulhem i expfichvern, la primera petició que 
hem de plantejar a aquest Parlament és instar el Consell 
Executiu, bgicnment, que presenti, a través de I’brgan que 
ens semblava més oportú d’aquest mateix Pariament, que 6s 
la Comissió d’Agricultura, un pla que contingui les previ- 
sions d’actuació en el tema, així com l’estimaci6 de les in- 
versions neccsshries i el calendari d’actuaci6 corresponent. 

A nosaltres ens sembla que 6s hora, 6s moment de fixar 
quin és el calendari d’actuaci6 i les previsions econhmiques 
que es contemplen en el temps present, respecte a actua- 
cions potencialment tan importants corn les que derivarien 
de la constmcci6 i posada en funcionainent del canal Segar- 
ra-Garrigues, O del Garrigues Baixes, o del rec de suport a 
les Garrigues Altes, o dels recs de Torres a Segre, o dels 
recs d’Alguaire, calendari en el temps i previsi6 econbrnica 
perquk tothom shpiga a quk atenir-se. A nosaltres, aixb ens 
sembla molt important; ho plantegem sense cap hnim de 
bel-ligerhncia respecte al Govern i respecte al Grup que d6na 
suport al Govern, amb 1’esperanp i amb el desig més posi- 
tiu que aixb sigui acceptat en benefici d’aquests que s6n els 
futurs usuaris d’aquestes aig.iies, per6 que són tamb6, d’al- 
guna manera, d’acord amb la Llei d’infraestructures per a 
regadius, infraestructures hidrhul iques, aquells que hauran 
de fer una aportació econbrnica, tamb@, derivada de la ma- 
teixa exigkncia de la Llei d’ infraestructures hidrhuliques. I 
aquest és el segon puht, precisament, de la Moció. 

El conseller d’Agricultura, contestant l’dltre dia la meva 
intcrpeHaci6, assenyalava la voluntat del Govern de presen- 

tar les obres destinades a fomentar els regadius a CataIunya 
com a projectes susceptibles de rebre recursos comunitaris, 
recursos estructurals comunitaris, especialment en totes 
aquelles zones qualificades d’objectiu 5.b. Nosaltres COM- 
partim aquesta voluntat, ens sembla positiva, perqu5, efecti- 
vament, la creaci6 d’infraestructures hidriiuliques contri- 
bueix a una millora de forma important de les possibilitats 
econbmiques d’un territori, especialment d’un territori agra- 
ri, que és el cas que estem parlant. La qiiesti6 rau a saber si 
aquests fons comunitaris que puguin dedicar-se es dedicaran 
només a una de les parts o es dedicaran a reduir I’aportaci6 
de les dues parts que contempla la Llei d’infraestmctures hi- 
drhuliques. Sobre aquest terna hem discutit altres vegades 
en aquest Parlament, i pensa que la mes recent a trav6s 
d’una iniciativa del Grup d’Esquerra Republicana, i ja en 
aquella ocasió jo  mateix tenia ocasió de plantejar la posició 
del Grup Socialista en el sentit que una aportació com la 
fixada en la Llei d’infraestsuctures hidrhuliques, a ra6 d’un 
TO% per part de l’administraci6 impulsant i d’un 30% per 
part dels possibles futurs beneficiaris, en alguns casos, so- 
bretot en aquells casos en quk es planteja una infraestructura 
hidrhulica en una zona on els nivells de renda o la situació 
agrkria, en aquest moment, doncs, és m& deficient del que 
hauria de ser, significa una aportació realment important. A 
nosaltres ens sembla que si es dediquen fons estructurals co- 
munitaris per a aquest foment de regadius, haurian de reper- 
cutir aqucstes subvencions no salament a l’apurtaciti del 
Govern, que ja sabem que 6s superior -és d’un 70% del cost 
total de la infraestructura-, sinó proporcionalment a les dues 
parts, perquk l’altre 30% no deixa de ser una aportaci6 real- 
ment important. 

L’altre dia discutíem amb el conseller si cada una 
d’aquestes operacions de foment de regadius significa una 
aportació més important o menys important a ra6 de tant per 
hecthea. Lbgicamcnt, aixb depEn del tipus de terreny en 
qu& es realitzi l’operaci6, per6 no deixa de ser una operació 
realment important plantejar damunt la taula la possibilitat, 
corn deia l’altre dia el consellcr -i nosaltres ho compartim, 
per les previsions que hi ha establertes en aquest moment-, 
d’impulsar d’aquí a l’any 2000 el regadiu de cent mil noves 
hectarees; cent mil noves hectiirees significa a raó d’wn mi- 
li6 i mig, que és el que assenyalhem l’altre dia aquí, doncs, 
150.000 milions de pessetes, són molts diners; el 30% 
d’aquesta aportaci6 continuen sent molts diners que hauran 
d’aportar els futurs usuaris, que són pagesos, dels quals ve- 
nim dient des de fa temps, en aquest mateix Parlament, que 
la situació de renda no és pas ..., la situació econbmica, en 
definitiva, no és pas tan bona, tan cbmoda com caldria. Per 
tant, ens sembla que seria just repercutir les subvencions 
que de fons cornunitaris es puguin percebre a les dues 
parts, a l’Administraci6 perb tambi als futurs passibles 
usuaris, que contempla la Llei d’infraestructures hidrhuli- 
ques. 

I la tercera qüestió que plantejhvern en la nostra Moció 
era una qiiesti6 estricta, vinculada a un tema que es va dis- 
cutir hmpliarnent aquest dia, que era la constnrcci6 del canal 
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Algeni-Balaguer i, en concret, el punt de captació de l’ai- 
gua d’aquest canal. 

En el seu moment va ser objecte d’un plet que va 
merbixer l’atenció dels mitjans de comunicació perque, per 
una aparent, doncs, negligencia del Govern Ce Catalunya, 
no es va negociar amb la mesura, amb la intensitat o amb la 
forma que caldria amb laXDiputaci6 General d’Aragó la cap- 
tació d’aigua per a aquest canal, que, d’acord amb el projec- 
te inicial, estava ubicada en el territori administratiu de la 
Comunitat Autbnorna d’Arag6. Aixb va obligar -perque les 
coses no s’havien fet com s’havien de fer en el seu moment 
i amb la previsió oportuna- a un replantejament d’aquest 
punt de capta& d’aigua, que va fer que s’hagues de traslla- 
dar terres endins de Catalunya -en concret, en el territori 
d’Alfmis-, i aixb significava, d’una part, un estalvi en la 
previsi6 inicial de les obres que calia realitzar, en aquest 
cas, per part de la mateixa Administraci6, i evitar un canal 
subterrani a la zona d’Ivars de Noguera, per& per una altra 
part, significava uns costos per als possibles futurs usuaris, 
en la mesura en qui? I’aigua, en iloc de vindre rodada, doncs, 
era necessari sotmetre-la a un procés de bombeig, m&s o 
menys elevat -en el nostre chlcul, doncs, pdcticament de 
vint metres-, que té una repercussió, al final, segons costos 
estimats en aquest moment ..., es pot discutir si en més o en 
menys, per6, en definitiva, segons costus estimats en aquest 
moment i anunciats per la mateixa Administració en el terri- 
tori -jo tinc alguna comunicació que contempla a i x b ,  en 
unes divuit mil pesseteshectirea i any, 

Qualsevol pot pensar que una repercussió de divuit mil 
pesseteshecthealany és una repescussi6 baixa, davant de 
I’expectativa d’una conversi6 d’una zona dc seca en rega- 
diu, perh no deixa de ser un cost que s’afegeix a tots els al- 
tres costos i, per tant, no deixa de ser veritat que aixb podia 
haver-se estalviat, si des del nostre punt de vista s’hagués 
negociat en el seu moment en la forma i ia manera que ca- 
lien. 

A nosaltres ens sembla, senyors de la majoria, que amb 
el bon hnim i arnb la bona relació que generen entre carnu- 
nitats authnomes per als usos de E’aigua els anomenats 
<<pactes de Pinyanan, que van establir un marc de relacions 
entre I’Administracili central, perb t m b i  enme les comuni- 
tats d’Arag6 i Catalunya, una bona relaci6, ens sembla que 
hi ha les condicions oportunes perque el Consel1 Executiu 
procedís a la revisi6 -en la mesura que sigui possible- 
d’aquest projecte tal com esta en aquest moment, per SL re- 
tornar-10, si no d’immediat, quan sigui possible, a les previ- 
sions inicialment establertes i reduir d’aquesta manera les 
aportacions necesskies que derivaran, o les obligacions que 
derivaran per als usuaris si el subministrament d’aigua s’ha- 
gués de fer tal corn es contempla en aquest moment, previ 
un bombeig que elevi I’aigua a uns vint metres. 

Jo no sé si aquestes divuit mil pessetes de repercussió 
per hecdrea són la quantitat exacta i precisa o no, perb, en 
qualsevol cas, les que siguin són una repercussi6 afegida 
que, des del nostre punt de vista, s’hauria de fer el possible 
per evitar-la. 

Aquests són els tres punts de la Moci6, que ens sembla, 
senyor president, plenament congruent i coherent amb el 
contingut de la interpeHaci6 que vam substanciar davant 
d’aquest mateix Parlament en el Ple passat. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT Grhcies, senyor Vilalta. Han presen- 
tat esmenes el Grup d’Esquerra Republicana de Catalunya i 
el d’hiciativa. En primer lloc, té la paraula el Grup d’Es- 
quema Republicana de Catalunya per defensar la seva esme- 
na. Senyor Pueye. 

El Sr. PUEYO: Grhcies, senyor president. Si li sembla 
oportú, faria el posicionament del meu Grup i defensaria 
l’esmena que hem presentat a la Proposta de resolució que 
acaba de defensar el senyor Vilalta. 

El Sr. PRESIDENT: Em sembla molt oportú. 
El Sr. PUEYO: Grhcies, senyor president. Bé, senyores 

diputades i senyors diputats, hem de dir que, com sempre, 
varn seguir amb gran atenció la interpeklaci6 que el senyor 
Vilalta va adrepr al conseller senyor Marirnon; tots dos van 
realitzar manifestacions importants i interessants, que, COM 
dic, vam seguir arnb atenció, pel fet, a mes a més, dc tractar- 
se, des del punt de vista del meu Grup, d’un tema que, com 
el foment dels regadius, constitueix per a nosaltres una prio- 
ritat notable -segurament tambk per a altres grups, perb per 
al d’Esquerra Republicana, clarament-, i un terna sobre el 
gual el meu Grup ha promogut des de la restauraci6 
d’ aquest Parlament nombroses iniciatives. 

Entenem que en la Proposta de resolució que acaba de 
defensar el senyor Vilalta hi ha bhsicament dos blocs: el 
bloc que constitueixen el punt 1 i el punt 2, que el senyor 
Vilalta ha argumentat suficientment i que nosaltres compar- 
tim, doncs, amb plenitud i sense reserves, i un segon bloc, 
que és el que fa referkncia a aquesta situació particular i 
precisa, el canal Algerri-Balaguer, sobre el qual compartim 
una part del que el senyar Vilalta exposava, perb que és el 
motiu pel qual ens hern vist obligats a presentar aquesta es- 
mena. 

El senyor Vilalta diu, parla, en el text de la seva propos- 
ta, d’aquesta necessitat: de <<continuar actuant>> -cito textual- 
ment, i és evident que el senyor Vilalta sap molt bé que li 
convé usar aquesta expressi6 <<en el foment i la millora 
dels regadius), i igualment, per tant, doncs, assumim el punt 
primer i segon del text que se sotmet a la consideració de la 
cambra. Com hern tingut ocasi6 de manifestar en altres oca- 
sions, per al Grup d’ Esquerra Republicana, aquesta amplia- 
ció del reg a Catalunya en una extensió aproximada de cent 
mil hecthrees, segons plantejava 1 ’honorable conseller, hi 
estem d’acord, ens sembla un objectiu adequat; naturalment, 
tractant-se d’un foment en els espais previstos, tenint en 
compte 1’6s racional de I’aigua que sempre hem defensat, 
tenint en compte una adequada planificació i previsió de 
conreus i tenint en compte, naturalment, també el desenvo- 
luparnen t d’estructures agroaIi menthies adjacents -aquest 
ja és un tema que s’ha discutit en altres ocasions i sobre et 
qual hem tingut ocasió de posicionar-nos. Compartim, natu- 
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ralment, com el senyor Vilalta recordava -darrerament es va 
tornar a discutir aquest tema en aquesta cambra, a insthncies 
del meu Grup-, la nostra crítica, la nostra visió critica de les 
proporcions actuals que fixa la Llei d’infraestruchms hi- 
driuliques; en aquest apartat voldria recordar que el meu 
Grup es va abstenir, en concret, pel que fa a la distribució 
dels costos. I, per tant, el segon punt dc la seva Proposta de 
resolucih ens sembla indiscutiblc. 

Finalment, ei sentit exacte dc la nostra esmena té a veurc 
amb aquesta situació concreta del canal Algerri-Balaguer, i 
precisament em permeto dc recordar a la cambra quc el 15 
de fcbrer de 1991 es va aprovar en la Comissi6 de Politica 
Territorial d’aquesta cambra una proposició no de llei sobre 
l’impuls de la constmccf6 del cana1 Algerri-Balaguer, una 
proposici6 que havia estat presentada pel meu Grup i que va 
tenir l’acasi6 de defensar aquest diputat que els parla. 

En aquella sessi6, interessant per molts motius, ja vam 
tenir ocasi6 de parlar i dc discutir sobre els motius que ha- 
vien provocat la suspensiri de la licitació dc la presa d’ai- 
gües d’aquest futur canal a Castellonroi, i varn tenir ocasió 
de parlar, també, i de criticar la imprevisi6 -almenys des del 
nostre punt de vista- del Govern de la Generalitat en no ha- 
ver sabut, volgut, c, pensat a negociar previament amb la Di- 
putació General d’Arag6, amb la Diputación General de 
AragÓn, pcrquk semblava -semblava, aleshores- que la dis- 
posici6 de I’alcalde de Castellonroi era bona o era compren- 
siva en relació amb aquestes necessitats. 

Un cop que es va embolicar la troca, o que es va aixecar 
la llebre, o com sc’n vulgui dir, aleshorcs es va anar, o es va 
haver d’anar al canvi de captació, a la necessitat de bombar 
aquests vint meí.rcs aproximadament l’aigua, de quk se’nns 
parlava suara, I, en conseqükncia, a un increment anual que, 
per diversos motius, doncs, resulta important i c<gravÓw per 
a les rendes dels regants expectants. 

Ara be, a aquestes altures -molt després, o bastant des- 
prés quc cs produi’ssin aquests fets, després que cs discutís 
en la Comissió de Política Territorial-, i considerant tamb@ 
la urg&ncia de les actuacions, a nosaltres ens sembla, dcs del 
punt de vista del nostre Grup Parlamentari, que 6s franca- 
ment dificil que en aqucsts moments, un cop perdudes de- 
terminades oportunitats, el Govern de la Generalitat pugui 
aconseguir alguna mena d’acord amb el de la Diputaci6n 
General de Aragón i/o amb el de la Diputació Provincial 
d’Osca, que també va iniciar en aquells moments recursos i 
mesures legals. I més si es té en compte que, malgrat el pac- 
te dc l’aigua, malgrat els acords de Pinyana, doncs, en cl 
marc de la política domestica aragonesa, el terna de l’aigua, 
com vostks saben, provoca reaccions de gran rendibiIitat po- 
litica, molt difícils de reconduir per la via de la racionalitat, 
malgrat que, com avui recordava en un article aparegut en eE 
diari La Vanguardia l’cx-ministre senyor Ernest Lluch, 1’ Ebre, 
precisament, el pare Ebre, precisament, 6s un riu que neix a 
Canthbria i -carn cm recordava fa uns segons el meu company 
de Grup, el senyor Morera- mor, precisament, a Catalunya. 

Certament, senyor Vilalta, estem d’acord amb vostk que 
Ics coses es van fer malament aleshores. En l’ínterim, el 

Govern de la Diputacih General de Arag6n ha canviat, 
per& encara que ens agradaria, no veiem pas que sigui sen- 
zill, i menys encara rhpid, un nou acord Generalitat - Dipu- 
taci6n Generat de Aragón. 

En conseqükncia, nosaltres, sense discutir-li I’interks o la 
convenikncia del punt tercer de la seva Moció, hem decidit 
CIC presentar una esmena d’addici6 d’un quart punt, que diu 
textualment: (cercar, en el cas que la fiimula anterior no 
esdevingui factiblc, solucions adients perque l’increment de 
cost provocat pel bombeig no recaigui sobre els futurs re- 
gants, o ho faci en la proporció més redu’ida possible)), mal- 
grat que és possible que vostk digui que el sentit d’aquest 
afegit, d’alguna manera, esti subsumit en el punt 2 de la 
seva Moció -no ho se; aquesta 6s I’opinió que vost& haurh 
de manifestar. Des del nostrc punt de vista, aquest punt no 
contradiu, d’ alguna manera complementa els punts ante- 
riors. I, si el Grup Socialista l’admet, si el scnyor Vilalta 
1’ admet, votarem favorablement el conjunt de la Proposta de 
re solució. 

Si vostks consideren que no el poden admctre, arnb tota 
cordialitat tambd els diem que ens abstindrem en aquest tcr- 
cer punt, encara que només sigui perqui: cns fa molta por, 
ens fa molta angúnia qualsevol iniciativa que, d’alguna ma- 
nera, pugui provocar o pugui contribuir a dilatar la realitza- 
ció de les obres de 1’AIgerri-Balaguer. 

Quant a solucions per a reduir aquest increment de cos- 
tos, n’hi ha de diverses, comenqant -una vegada mes, i tor- 
no a un punt que ja va ser discutit, per6 que naturalment pot 
tomar a discutir-se- per la modificaci6 de la Llei d’infraes- 
tructures hidriuliques, que des d’ Esquerra Republicana tan- 
tes vegades hem reclamat, fins a la possibilitat que en el seu 
moment van plantejar el president de la Comunitat de Re- 
gants de l , Algerri-Balaguer i l’iklustre senyor Borrhs, 
colkga nostre cn aquest Parlament, la passibilitat que en el 
seu moment van plantejar dc cobrar en quilovats a Ics em- 
preses hidroelkctriques quc aprofitin l’aigua -no recordo ara 
la data exacta cn quE van fer aquesta proposta. 

Aqucst, pcrh, en qualsevol cas, seria un terna a discutir 
posteriorment, i ,  per tant, en conclusió, dir que votarem fa- 
vorablement, sense cap mena de dubte, els dos primm 
punts de la Moció; que, si s’admet la nostra esrncna, vota- 
rem la totalitat dels punts, i que, si no s’admet, doncs, tamb6 
molt cordialment, dir que ens abstindrem en el tercer punt. 

Grhcies, senyor prcsident; gricies, senyors diputats, se- 
nyores diputades. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Pueyo. Pcl 
Grup d’hiciativa per Catalunya, per defensar la seva esme- 
na i el posicionament, té la paraula cl diputat senyor Gime- 
no. 

El Sr. GIMENO: Grhcies, senyor president. Des de 
I’escÓ, també, i per economia parlamenthria, faria la defensa 
dc I’csrnena i el posicionament sobre tot el conjunt de la 
Moció. I dir, inicialment, que farem una votació favorable a 
tots els punts, pcrquk compartim la finalitat i el contingut dc 
la MociG presentada pel Grup Socialista. I a més crec que é s  
no sols convenient, sinó tambt5 oportuna en et moment; 
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oportuna perquk significa que demanem O es demana infor- 
mar la Comissi6 d’Agricultura, Ramaderia i Pesca de les 
previsions d’actuació en el tema, és a dir, que hi hagi una 
certa planificaci6, que sapiguem quin 6s el tirning de cada 
una de les actuacions, per quk es fan unes O no es fan les al- 
tres, COM esta prevista aquesta realització i, per tant, que tin- 
guem un coneixement previ de E’estimaci6 de les inversions 
i del calendari d’actuaci6. 

Ens sembla lbgic el punt segon, el de l’aplicació dels 
fans estructurals de la manera que, per no repetir, ja ha ex- 
plicat el diputat senyor Vilalta. 

I també veiem lbgic el tercer punt, concret, d’instar el 
Consell Executiu a replantejar el projecte de captaci6; tam- 
b6 ens semblen correctes, i ja en el seu moment vam fer les 
nostres manifestacions en el sentit de la mala planificació 
prkvia que es va produir quan l’estudi de captació d’aigiies 
inicial al canal Algerri-Balaguer, i que, bbviament, l’opci6 
del diBleg i de la col-laboració institucional amb altres insti- 
tucions -en aquest cas, amb la Diputació General d’Arag6- 
és sempre -sempre preferible al tancament en el nostre ter- 
ritori estricte, més quan pot comportar un estalvi, no en els 
costos d’inversió, sin6 en els costos de funcionament, i, 
com bé s’ha dit, és evident que prou justa esti l’eeonornia 
dels pagesos com perquE hi hagin de sumar una quantitat, 
sigui de divuit mil o sigui del que sigui, als costos fixos per 
hecthea i any cada vegada, 
La nostra esmena, única, era al punt primer, a la consta- 

tació de la necessitat de continuar actuant en el foment i mi- 
llora dels regadius perqui?, tot i que estem d’acord també 
amb aquesta millora de regadius que pugui fer-ho més ren- 
dible, hi ha les mateixes actuacions en aquest sentit dels re- 
gadius existents a traves de divmcs actuacions que 
estalvien els recursos que alguna vegada no arriben a bon 
terme, és a dir que hi hagi un malbaratament de recursos, i 
que també estern d’acord amb cl foment de regadius, sobre- 
tot en aquelles zones en qu& significa una garantia de colli- 
tes, o bé una millora de les condicions agronbrniques, el que 
volíem 6s més una prevenció, una prevenció en el sentit que 
moltes vegades el Govern de la Generalitat sembla més in- 
teressat a fomentar inversions que no fomentar la rendibili- 
tat dels productes agraris. I ho dic perquk en el mateix 
avantprojecte, en l’últim avantprojecte del Pla hidrolbgic de 
les conques internes de Catalunya hi ha, per exemple, una 
propos ta..., o ja l’estudi justificatiu de les ~ Q W S  necessitats 
parteix que l’any 2012, és a dir, dintrc de vint anys, s’haurh 
de necessitar més aigua per regar per hectirea que no la que 
es necessita avui dia. bbviament, aixb vol dir quc no es va a 
optmitzar recursos, no es va a fomentar I’estalvi, sin6 que 
lknqarem més aigua; no sé si és que es preveu que tots els 
regadius siguin fets a manta i, en definitiva, no aplicant 
molts dels criteris d’estalvi de recursos, de noves tecnolo- 
gies ja no tan noves -hi ha molts de llocs on aquestes tecno- 
logies fa molts anys que s’apliquen- i que aquí, potser, les 
inversions haurien d’anar més destinades a aquesta política 
d’optimitzaci6 i d’estalvi dels recursos hídrics tarnbk en el 
sector del camp catalh, en el sector dels regadius. 

I per aixb aquesta era la nostra única excepció. Jo crec 
que no tergiversa en res la voluntat presentada pel Grup So- 
cialista i que podria ser acceptada m& que res com aixo, 
com una cautela a l’equivac del que podria ser, a vegades, 
per omissions, una finalitat no compartida pel nostse Grup 
quant a la política hidrhulca del Govern de la Generalitat i, 
en definitiva, que, si s’stccepta, votaríem favorablement tot 
el conjunt de la Moció, i en el cas contrari, ens abstindriern 
en aquest primer apartat. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Gimeno. Ara 

poden intervenir els grups que no han esmenat. El Grup 
Mixt, el senyor Reguant, hi renuncia. Pel Grup Parlamentari 
Popular, té la paraula la diputada senyora Amalot. 

La Sra. ARNALOT Senyor president, senyores i se- 
nyors diputats, el Grup Parlamentari Popular donar& suport 
a la Moció subsegüent a la interpel-lació que va presentar al 
proppassat Ple 1’il.luswe diputat senyor Vilalta sobre la polí- 
tica de foment de regadius. 

Quant als tres punts de la Moció, volíem manifestar el 
següent: en el primer, estern d’acord que $’informi sobre les 
previsions i inversions sobre el calendari corresponent; 
completament d’acord. Quant al segon, doncs, és lbgic que 
també hi estiguem d’acord perquk s’apliquin els fons estruc- 
turals europeus perquk aixi, d’aaquesta manera ..., es pugui 
dedicar a la millora del foment de regadius. Quant al tercer 
punt, voldria manifestar que la captació d’aigua inicialment 
prevista es feia des de la província d’Osca i per difcrents 
raons es va decidir realitzar una captaci6 d’aigiies riu avall 
elevant-les vint-i-set metres, i aixb suposa un gran consum 
d, energia el&ctrica. Amb aquesta solució s’hipoteca de per 
vida els nous regadius d’ Algerri-Balaguer, amb uns costos 
bastant elevat s. 

Per aquest motiu el nostre vot és favorable al planteja- 
ment del punt tercer, & a dir que es pugui produir la capta- 
ci6 en el punt previst inicialment. Per tant, per totes 
aquestes raons, senyor president, el nostre Grup Parlamenta- 
rl donar& suport als tres punts de la Moció. 

Moltes grkcies, senyor president; @cies, senyores i se- 
nyors diputats. 

El Sr. PRESDENT: Grhcies, senyora h a l o t .  Pel Grup 
Parlamentari de Convergkncia i Unió, té la paraula el dipu- 
tat senyor Company. 

El Sr. COMPANYS: Honorable presidcnt, senyores i se- 
nyors diputats, em plau en nom del meu Grup, de Conver- 
gkncia i Uni6 intervenir en aquesta Moci6 subsegüent a la 
interpel-lació que es va substanciar en I’últirn Ple en aquest 
Parlament. En primer lloc, vull agrair la presentació 
d’aquesta Moci6, com la intervenci6 de tots els diferents 
grups parlamentaris, per@ la gent que estem Iiigats al 
camp sempre és bo veure que hi ha sensibilitat i que hi ha 
voluntat de fer aportacions. Perb una vegada dit aixb, jo 
m’atreviria a dir, i a nivell molt personal, que aquesta Mo- 
ció jo diria que és gairebé innecessari haver-la portat aquí, 
per diverses raons que intentaré esbrinar i explicar en els 
prhxirns moments. 
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En primer Hoc, el primer punt, en el qual es demana 
exactament que a través de la Comissió d’Agricultura 
1’Executiu doni coneixement de les seves previsions, es pot 
fer a Qavés d’una moció, evidentment, per6 coneixent corn 
coneixem el conseller d’AgricuItura, que 6s una persona que 
cada vegada que se li  ha demanat la seva preskncia en el si 
de la Comissió d’Agricultura ho ha fet d’una forma imme- 
diata, a mi em semblava que aquest tema es podia haver so- 
lucionat demanant una cornpareixenGa directament a la 
Comissió d’ Agricultura perquk expliqués exactament quines 
eren les seves previsions en el món dels nous regadius. Pcr 
tant, aquest podia haver set un camí perfectament inte- 
ressant. 

El segon punt, en el qual es demana l’aplicaci6 dels fons 
estructurals, en aplicació de I’article 26 de la Llei d’infraes- 
tructures agrhies. Jo penso que cn aquest moment el que es 
demana en el Ple d’aquest Parlament, sc li demana a 1’Exe- 
cutiu que no compleixi una llei del mateix Parlament. La 
Llei del Parlament de Catalunya diu exactament en el seu 
article 26 i els subsegüents com es finanqaran les obres hi- 
drhuliques; el 70% i el 30% cn el cas d’obres noves i el 60 i 
40 en el cas d’obres que ja estan fetes i que es volen millo- 
rar. Aquest article 26 va ser un article que ja vaig dir en una 
altra ocasió, també des d’aquesta tribuna, que en el debat de 
la Llei d’infraestsuctures hidrhuliques no va tenir cap modi- 
ficació, no va tenir cap esmena per part de cap grup parla- 
mentari. I que els grups parlamentaris que van fer esmenes a 
la totalitat, que sí que hi va haver grups que van fer esmenes 
a la totalitat, en el debat, que m’he entretingut a llegir-lo, en 
cap cas van esmenar el tema del percentatge de participació; 
van parlar d’altres temes, tots molt interessants i que a ells 
els van mercixer suficient pes per presentar una esmena a la 
totalitat, perb en cap cas i durant tot el debat es va parlar 
dels percentatges de participació. I per tant, aquest article va 
estar aprovar pcr molts vots a favor, algunes abstencions i 
cap vot en contra. 

Per tant, si nosaltres, a través de la participacid dels fons 
estructurals, el que volem fer és modificar el percentatge de 
participació, jo crec que estern en una gran incongmgncia, 
que és que nosaltres demanem a ]’Executiu de Catalunya 
que no compleixi una llei que ha fet el mateix Parlament, 
per tant, i a més en un article que no va tenir cap vot en con- 
tra. 

Per tant, malgrat quc estan’ern a favor que aquests rega- 
dius surtin a un preu més raonable, que jo penso que surten 
a un preu prou raonable ... 1 a mi em fa la impressi6 que no 
s’entra amb profunditat en quina 6s la raó real de la proble- 
mhtica existent en el camp, i la ra6 real no 6s que els rega- 
dius valguin 500.000 pessetes per hecthrea o 400.000 
pessetes per hecthrea -que poden sortir aproximadament-, 
la ra6 real és que el camp esta passant per unes situacions 
difícils, sobrctat agreujades des de la nostra hcorporaci6 a 
la Comunitat Econbmica Europea, i aquest 6s el problema. 

Si realment en el’ camp hi hagués uns beneficis corn hi 
havia hagut en altrcs *poques, en aquest moment discuti- 
riem d’invertir 500.000 pessetes per hccthrea pcr passar una 

finca de regadiu, que podria valer, al preu de mecat, un mi- 
lió i mig de pesseteshectirirea, a una finca de regadiu que 
val per damunt dels 3 milions de pessetes per hecarea. Per 
tant, la revalorarització de la finca és molt superior a la que 
seria la inversió, gracies a la Llei d’infraestructuures hidrhuli- 
ques aprovada pel Parlament de Catalunya, que dóna un 
tractament molt superior de cara al beneficiat que la mateixa 
Llei de 1’11, que s’aplica a ]’Estat espanyol, o la Llei del 
1986, que és 1’6ltima llei que en aquest moment es@ en vi- 
gor. Per tant, crec que no seria coherent que en aquest mo- 
ment deman6ssim el no-compliment de la Llei, i si per cas 
algun grup creu necessari modificar la Llei hi ha uns altres 
trhmits per n fer-ho. 

I entsant en el tercer grup, al tercer punt, que seria una 
mica I’anhlisi de la situaci6 actual del canal Algerri-Bala- 
guer, i com s’ha arribat a aquesta sihraci6 actual: el 24 de 
gener del 68, fa molts anys, pel maig franc&, va ser quan es 
va donar la concessi6 al grup sindical de colonització, a la 
comunitat de regants de Balaguer, la concessi6 de les ai- 
@es. Estem parlant de l’any 68; a? 71, zona d’interks nacio- 
nal; a1 76, s’aprova definitivament el projecte per part de la 
Confederació Hidrogrhfica de ]’Ebre. I en aquell moment, 
en aquell moment Xstem parlant de l’any 7 6 ,  el finanGa- 
ment era en funció de la Llei de 1’1 1, per tant, 50% d’apor- 
tació de I’EEstat, 10% dels propietaris en el moment de fer 
I’obra i 40% durant la resta ..., a terminis. (Remor de veus.) 

Els regants al 77, fins i totq ja aporten un aval per a co- 
menqar les obres ... 

El Sr. PRESIDENT: Silenci! 
El Sr. COMPANYS: I de l’any 77 ... 
El Sr. PRESIDENT: Esperi, esperi, senyor Companys, 

que hi ha molts diputats que s’estan perdent la seva inter- 
venció. (Pausa.) 

El Sr, COMPANYS: Moltes grhcies, senyor presidcnt. 
El Sr. PRESIDENT: Continui’. 
EI Sr. COMPANYS: De l’any 77 fins a l’any 86, en que 

es traspassen les competkncies a la Generalitat, no es fa res. 
Per tant, es passen tot: una pila d’anys en guh hi ha la  con- 
cessió, hi ha els avals, i les obres podien haver comeyat i 
no es fa res. I és quan, l’any 86, la Generalitat té competkn- 
cies en obres hidrhuliques, que es veu amb I’obligació de 
posar al dia un projecte antiquat i que, malgrat la concessi6 
per part de la Confederaci6 Hidrogrhfica de 1’Ebre -era el 
llac on actualment es far& la presa, no a la provincia d’Osca, 
sinó a1 lloc actual on es fara la presa-, posa al dia el projcc- 
te i cornenqa tot el procés perque pugui ser una realitat. 

En ei moment en quk comencen els períodes d’informa- 
ció pcblica, la mateixa Diputacicj Provincial d’ Osca prcsen- 
ta recurs i, evidentment, la Generalitat no te cap 
cornpetkncia a la nostra província, a la nostra comunitat au- 
tbnoma prhxima i, per tant, la paralització del problema 
hauria estat una realitat, I són els mateixos regants que per 
unanimitat absoluta ..., absoluta vol dir que en set assem- 
blees que es fan a tots els municipis afectats, amb més de 
tres-centes persones, menys set, tothom demana al Govern i 
demanen per escrit al Govern de la Generalitat que opti per 
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la soluci6 actual, per tant, el bombeig de I ’a ipa cinc qui- 
Ibmetres per davall de ia presa, i, per tant, evidentment, amb 
uns costos d’una elevació que estan sobre els vint-i-dos, 
vint-i-tres o vint-i-quatre mems d’aixecada. 

L’elevaci6 de l’aigua a vint-i-quatre metres, amb els es- 
tudis que tenim actualment, té un cost de 6.000 pessetes per 
hecthrea i any; per tant, molt 13uny de les de 18 i d’altres xi- 
fres que s’han donat en aquesta cambra; 6.000 pessetes hec- 
threa i any; que si Ei restem 1.500 pessetes de costos, que 
també tenia el projecte original, perquk el projecte original 
no donava pressió a l’aigua i, per tant, aquella aigua no hau- 
r ia arribat amb suficient flui’desa fins a les cotes actuals, ens 
trobanem amb un cost real de 4.500 pessetes per hccthrea i 
any. Si nosaltres tenim en compte que és cert que s’haurh de 
pagar 4.500 pessetes per hecarea i any per ]’elevació, perb 
en contrapartida tenim cn compte que evitarem fer el tdnel i 
uns quilbmetres de canal, per un valor superior als 1.000 
milions de pessetes, nom& les amortitzacions d’aixb s6n 
molt superiors al cost actual. 

Perh, a més, hi ha una altra part que jo penso que Cs 
bona, i vost&, senyor Vilalta, E’ha dit i jo li ho agraeixo, per 
tant, jo ..., i el portaveu d’Esquena Republicana també n’ha 
parlat aquí, i jo els agraeixo la seva aportaci6 ... Perb també 
hi ha una altra cosa molt important: aquesta obra, que s’esth 
fent en aquest moment, d’elevació, té un cost aproximat 
d’un centenar de milions de pessetes. Perb que deixi sempre 
la porta oberta perquk en el futur, continuant les negocia- 
cions amb la Comunitat Autbnoma d’Arag6, es  pugui arri- 
bar a la soIuci6 primera, que és una bona soluci6, i 
personalment a mi és la que m’agradaria. Perb en aquest 
moment el que no podem fer és, mentre estem discutint els 
contenciosos amb Arag6, tindre el canal fet i no que no pu- 
gui arribar l’aigua a les nostres finques. Per tant, jo penso 
que en aquest momcnt, a petició, bhsicamcnt, dels pobles de 
la mateixa comunitat de rcgants -i amb tota seguretat es ti- 
rara endavant-, el bombeig d’aquests vint metres per un 
cost real de 4.500 pessetes per hecthrea i any, que és el cost 
que ens pot costar una camisa anant-la a comprar, per tant, 
tampoc no 6 s  una cosa descabellada ..., sempre tenint en 
compte que l’opci6 de futur en el moment en quk es pugui 
arribar ha de ser anar a la saluci6 primera, la soluci6 de cap- 
tar l’aigua uns quilbmetrcs més amunt perquit ens arribi de 
forma rodada. 

Per tant, corn que s’esth treballant en aquesta línia, és per 
aixb que el nostre Grup no podrh donar suport a les propos- 
tes segona i tercera i, en tot cas, no hi hauria cap inconve- 
nient per donar suport a la primera proposta, i, per tant, que 
sigui el conseller d’Agricultura 4 aquell que el Govern de- 
signi perque vingui a la Comissi& i, per tant, ens expliqui 
de forma detallada quins són els capteniments del Govern 
amb els regatges, amb els no regatges d’ Algerri-Balaguer. 

Moltes grhcies, senyor president; moltes grhcies, senyo- 
res i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes griicies, senyor Companys. 
Ara, per pronunciar-se sobre les esmenes presentades, té la 
paraula e1 proposant de la Moció, cl senyor Vilalta. 

EI Sr. VLALTA I OLIVA Si, senyor president. Des de 
l’escó mateix. Jo crec que les dues esmenes que s’han pre- 
sentat no contradiuen en absolut els tres punts i la introduc- 
ció que constituien la Moció que nosaltres, vam presentar. 

Jo diria que són esmenes que complementen. La primera, 
la d’hiciativa per Catalunya, en Ia introducció, complemen- 
ta una voluntat reiteradament expressada per nosaltres ma- 
teixos i per tots els grups de la cambra que el foment dels 
regadius de Catalunya necesshriament ha d’anar acom- 
panyat d’una millor utilitzacib de l’aigua, de tal manera que 
s’eviti l’ús d’una aigua en excés quan aquesta aigua, mal- 
grat totes les obres que puguin fer-se per al foment de rega- 
dius, ser& sempre un bé esc& i, per tant, un bé important, I 
per tant una cautela, en aquest sentit, que qualsevol foment 
vagi acompanyat d’un millor 6s de I’aigua jo crec que és 
útil en aquest cas i en general en tots els casos en quk par- 
lem d’aquest bé esch. 

L’esmena d’Esqucrra Republicana, en quk planteja la in- 
troduccih d’un quart punt, és tambk un complement al nos- 
tre propi tercer punt en el sentit que si, per qualsevol raó 
-en bona mesura les raons que exposava e1 mateix portaveu 
de la majoria-, és a dir, una situació consumada en aquell 
moment va col~locar en el dilema d’aturar-ho tot o d’optar 
per una mala opció, es va optar per una mala opci6, que és 
la que s’estA executant, el replantejament del tema no hauria 
de paralitzar les coses; certament no hauria de paralitzar Ies 
coses, i per tant, probablement, en la mateixa línia del que 
apuntava el senyor Companys, temps 511 temps, veurem si en 
el curs del temps es pot refer el procés i aquesta obra, que 
igualment estara feta, millorar-la retornant al projecte ini- 
cial, 

EI Sr. PRESIDENT: Vagi a l’esmena. 
El Sr. VLALTA I OLIVA: Diu l’esmena d’Esqucrra Re- 

publicana que se cerquin solucions adients de al manera 
que, si bé s’eviti l’increment de costos, en el cas que I’opció 
de retorn al projecte inicial -que és eI que nosaltres plante- 
jivern- no fos possible. Doncs ens sembla molt bé; en cas 
que no fos possible retornar al projecte original, caldria bus- 
car efectivament les vies necessaries per reduir els costos, 
pcrqu5 en definitiva aquests costos s6n els costos que reper- 
cuteixen sobre els futurs regants, que és, en definitiva, el 
que a nosaltres ens preocupa i voldríem evitar. 

I, per tant, en consegükncia, senyor president, les dues 
esmenes presentades, les acceptan’ern, perquk entenem que 
complementen les nostres prbpies posicions, i respecte al 
que hem dit tots plegats -nosaltres mateixos, els esmenants 
i els altres grups- en queda la deguda constancia en el Diari 
de Sessions i, temps al temps, veurem i tindrem ocasió de 
verificar si el que hem dit tots i all6 a quk ens hem com- 
promes tots és una realitat possible a no ho 6s en el curs del 
temps 

Moltes grhcies, senyor president; senyores i senyors di- 
putats. 

EI Sr. PRESIDENT: Gracies, senyor Vilalta, 
Passem a les votacions. Ei punt 1 separadament? (El Sr. 

E,wud& demana per  parlar.) S í ,  el senyor Escud6. 
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EI Sr. ESCUDÉ: Senyor president, la introducció i el 
punt primer, arnb ]’esmena d’hiciativa per Catalunya, per 
una banda, almenys pel nostre criteri, i els altses punts, per 
una altra banda. 

El Sr. PRESIDENT: Conjuntament. I em sembla que els 
altres grups, pcl que han informat, estan disposats a votar- 
ho afirmativament conjuntament, De manera que farem 
aquestes dues votacions, 

En primer lloc, el prehmbul i el punt primer. 
Vots a favor? 
Aquests particulars han qucdat aprovats per unanimitat. 
Ara es vota la resta de punts, amb la inclusió del punt nú- 

Vots a favor? 
En contra? 
Abstencions? 
Aqucsts punts han quedat rebutjats per 30 vots a favor, 

mero 4. 

59 en contra i cap abstenció. 

Mmi6 subsegüent a la interpeHaci6 al Consell 
Executiu sobre la política de joventut 

Passem al set& punt de I’ordre del dia, que és la Moció 
subsegüent a la interpel-lacib al Consell Executiu sobre la poli- 
tim de joventut, presentada pel Grup Parlamentari Socialista. 
Per fer la presentació, tk la paraula el diputat senyor Elena. 

El Sr. ELENA: Senyor president, senyores i senyors di- 
putats, 6s per mi un motiu d’orgull i satisfacci6 que la meva 
primera intervenció al Ple del Parlament sigui per defensar 
una Moció sobrc politica de joventut. Aquest Parlament 
s’ha caracteritzat per donar sempre molta irnpodncia a la 
política de joventut i jo espero, arnb la meva tasca, conti- 
buir a seguir Geballant en aquesta direcció. 

EI primer punt de la Moci6 que presentem a la seva con- 
sideració és la necessitat que el ConscIl Executiu de la Ge- 
neralitat, a través de la Sccretaria General de Joventut, 
mantingui contactes amb el SIPAJ a fi de buscar solucions 
als problemes econbrnics d’ aquesta entitat. 

El SIPAJ és una entitat que ti: vint anys d’histbria, que ha 
estat pionera en la tasca de fer de la informació un servei a 
la joventut d’aqucst país, una entitat central en eis primers 
intents per crear les primeres estructures interassociatives, 
en definitiva, una entitat d’aquest país a la qual cal ajudar. 

Parlem d’una entitat que per diferents causes s’esth per- 
dent, per moltes, perb sobretot al nostre entendre per una: 
per l’in tervencionismc d’una adrninisnació, la Generalitat, 
que ha generat a aquesta i altres entitats una competkncia 
deslleial que no han pogut suportar. 

Estern acostumats, malauradament, a presenciar una acti- 
tud desconsiderada de la mBxima institució d’aquest pais en 
la seva relaci6 amb ct moviment associatiu. Des de la mki-  
ma insthncia del Govern, el seu president, es parla molt dels 
joves, de la societat ‘civil i del voluntariat. Cal ara predicar 
amb I’exemple i arbitrar mesures perquk una entitat corn el 
SIPAJ no desaparegui. 

També, al quart punt de la Moció que avui presentem, 
fem referkncia a la necessitat d’ampliar a nous hmbits i acti- 
vitats la politica de cogestió de serveis i instalmlacions a les 
entitats juvenils. Es tracta d’una demanda no nom& del 
Gmp Socialista, sinó que 6s una vella demanda del conjunt 
del moviment associatiu que es va plasmar en el frontispici 
de les reivindicacions de la Carta de la joventut catalana que 
va aprovar de forma unhnime el Consell Nacional de la Jo- 
ventut de Catalunya ara ja fa uns anys. 

Les entitats juvenils i infantils de Catalunya han arribat 
ja -ja ho podem dir- n un nivell de maduresa important. Si 
parlem de democrhcia, si parlem de societat civil, si parlem 
de participació, si demanem a les entitats que a més de rei- 
vindicar es comprometin a la construcci6 del pais, esdevé 
imprescindible donar responsabilitats reals en la gestió, en 
aquest cas, de la política de joventut, de les entitats. 

Ho creiem necessari per diferents raons: perquk far& més 
fortes, més madures, mes adultes les entitats juvenils; per- 
que és una forma de donar un major protagonisme a la so- 
cietat civil de la qual tant parlem; perquk garantira una 
millor gestió i major dedicació, entrega i i13usió i, en conse- 
qühcia, uns resultats mks bptims, i finalment, pcrquk de- 
mostraria una determinada actitud de les institucions enfront 
de la societat civil. Davant la societat civil, des del nostre 
punt de vista, hi ha dues actituds possibles per part de les 
institucions: una, la coHabraciÓ, la coordinació, el consens, 
el suport, el diileg i la confiaqa; l’altra, l’enfrontament, la 
rivalitat, la competkncia deslleial, la coacci6. 

Nosaltres optem clarament per la primera; 6s el nostre 
model, com ho és el de la majoria d’ajuntaments de Catalu- 
nya que mantenen un dihleg sincer i racional amb el movi- 
ment associatiu, i en aquest terna de la cogestib, de les 
instaHacions i d’altres serveis a la joventut per part de les 
cntitats, crec quc 6s un bon model a seguir en el terreny 
aquest el que practica 1’Ajuntament de Barcelona en el tcma 
deis casals de joves, que des de fa molts anys gestionen Ics 
entitats juvenils. 

Un altre dels ternes que avui posem a la seva considera- 
~ i 6  és la proposta d’insta el Consell Executiu a construir un 
nou alberg per a joves a la ciutat dc Barcelona abans que fi- 
nalitzi la present legislatura. Cada dia s6n més els joves que 
visiten la ciutat de Barcelona i l’alberg que hi ha és clara- 
ment insuficient, el que provoca que molts visitants hagin 
de passar la nit al carrer. Aquests joves quan tornen ai seu 
país opinen del nostre, són els principals publicistcs del nos- 
tre pais en el seu, s6n els qui recomanen o no als seus amics 
de visita el nostre pais, generen opini6 sobre Catalunya, 
molta més -al meu entendre- que alguna de les campanyes 
publicithrries que es fan dc promoci6 del nostre país. 

És per moltes raons, perb fonamentalment per aquesta, 
que cal atendre’ls de forma adequada i no oferir-los uns al- 
bergs coblapsats i, com a alternativa, el carrer, Aquesta no 
és la miilor manera d’acollir aquests potencials difusors del 
nostre país. Fer un nou alberg a la ciutat de Barcelona és, 
des del nostre punt de vista, la millor inversió al scrvei del 
turisme d’avui i sobretot de demh. 
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Cal, per tant, dotar la ciutat de Barcelona d‘un nou al- 
berg. L’Ajuntament de Barcelona ha ofert en diverses oca- 
sions terrenys on fer-10; hi ha la completa disponibilitat per 
fer-10, manca nom6 la voluntat política del Consell Execu- 
tiu i de la Secretaria General de Joventut. 

El tercer punt que presentem a la Moció -malgrat que ja 
ho hem demanat en altres ocasions ho tornem a fer amb 
I’eesperanqa que en aquesta ocasió sigui atesa- es tracta de la 
necessitat que es realitzi un mapa d’installacions juvenils de 
Catalunya. És absolutament grotesc que despds de tants 
anys de demanar-ho i de prometre que es faria encara no es- 
tigui resolt; la demanda es remunta a fa molts anys; la pro- 
mesa que es faria per part del diputat Gavin ja fa set anys 
que es va reaFitzar allegant que en poques setmanes ja esta- 
ria realitzat. Desitgem que les setmanes a les quals es feia 
referkncia ara ja fa set anys no passin de les cinc-centes. 
per aixb que novament els instem perquE es resolgui aquesta 
rnancanp. 

Finalment proposem que el Parlament de Catalunya insti 
el Consell Executiu a presentar al Parlament de Catalunya 
durant aquest període de sessions un projecte de llei que re- 
guli les activitats empresarials que en mtkria de turisme ju- 
venil desenvolupa l’Adrninistraci6 de la Generalitat. AI 
nostre entendre, aquest projecte de llei ha de contemplar la 
participació en la direcció i en la gestió d’aquesta entitat als 
moviments juvenils i ai sector turístic. 

L’any 81 aquest Parlament va aprovar una llei de creació 
de 1’Institut Catal& de Serveis a la Joventut. L’article 2 
d’aquesta Llei deia clarament, definia corn a competkncia 
del citat Institut la planificació, l’execució de la gestió, 
I’explotaci6, la creaci6 i el manteniment dels recursos i 
instal.lacions, residencies, cases juvenils, campaments i 
centres en general de la Generalitat de Catalunya al servei 
de la joventut. 

Alhora, aquesta mateixa Llei defineix amb claredat quins 
s6n els brgans que governen el citat Institut, i entre eIls hi 
ha el consell rector, on participen els representants del m6n 
associatiu. D’entre les seves funcions, d’aquest consell rec- 
tor, hi ha la d’aprovar les linies generals d’actuaci6 de I’Ins- 
titut. Per tant, tenim un institut creat per la Llei, tenim un 
consell rector, que és qui dirigeix, el mhxim responsable 
d’aquell institut, i, com a responsabilitat, el consell rector té 
la de marcar les línies generals de I’hstitut Catalh de Ser- 
veis a la Joventut. 

Doncs bé, el 13 de desembre del 93, el Consell Executiu de 
la Generalitat decideix crear una empresa, Turisme Juvenil de 
Catalunya, Societat Anbnima, que en principi, si atenem les 
declaracions als mitjans de comunicació del secretari general 
de Joventut, tindrh la responsabilitat -aquesta empresa- 
d’assumir la prhctica totalitat de les compethies  de 1’Insti- 
tut Catali de Serveis a la Joventut. I aixb sense informar 
prhiamcnt el consell rector de 1’Institut Catal& de Serveis n 
la Joventut, sinó a posterr’ori, uns quants mesos després. 

I ara ens hem assabentat que hi ha un projecte de Ilei, se- 
gons figura en una acta del consell rector de I’Institut Catal& 
de Serveis a la Joventut, per modificar la Llei de creació de 

1’Institut Catal&, una vegada estan, politicament, totes les 
decisions preses, i fins i tot algunes iniciatives concretes 
desenvolupades; un projecte de llei que serveix per avalar 
una decisió que ja esta presa, sense consultar absolutament 
ningú. 

La nostra Moció va en la linia de demanar que aquest 
tema passi el requisit de I’aprovaci6 parlamenthria, p e 6  que 
tamb6 passi el requisit del ConseIl Social, que, en aquest 
tema, IIQ té. Només cal recordar la reacció contraria del 
Consell Nacional de la Joventut de Catalunya i del sector 
turistic, que ha acusat el Govern de la Generalitat de fer 
competkncia deslleial. I en aquest sentit s’ha presentat algun 
recurs des d’alguna associaci6 empresarial. 

Perb, anant més al fons i en aquesta segona part de la 
Moció, d’aquest punt darrer de la nostra Moció, nosaltres 
sorn contraris a la creaci6 d’aquesta empresa, i, per tant, ja 
anunciem el nostre posicionament en relaci6 amb aquest 
tema. El motiu és ben senzill: creiem que en un tema corn 
aquest cal la participaci6 en les decisions del moviment 
associatiu i del sector turistic. Aquesta és la voluntat de la 
Llei de creaci6 de 1’Institut Catalh de Serveis a la Joventut i 
de tots els sectors que treballen professionalment o volun- 
thna en aquest terreny. Privar aquests sectors d’una partici- 
pació en les decisions provoca i ja ha provocat reaccions 
Grades en contra i ,  alhora, constata la nul-la voluntat de 
dihleg, ja no només en relació amb el Parlament, sin6 tamb6 
en relaci6 amb la societat. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Elena, EI Grup Par- 

lamentari de Convergencia i Uni6 ha presentat dues esme- 
nes; per a la seva defensa i per fixar posició, té la paraula el 
diputat senyor Campuzano. 

El Sr. CAMPUZANO: Senyor president, jo, abans de 
res, voldria donar, en nom del Grup de Convergencia i 
Unió, la benvinguda a l’arnic Joan Ignasi Elena; personal- 
ment, amb el Joan Ignasi ens hem conegut fora d’aquest he- 
micicle, i crec que sempre hem mantingut una bona relació, 
i estic segur que, pel tarannh que e1 caracteritza, en el que 
ens resta de legislatura tindrem oportunitat, tots plegats, de 
treballar pels objectius, alguns dei3 quals estic segur que 
som capaps dc compartir. 

Entrant directament en la defensa de les esmenes del 
nostre Grup Parlamentari i en el contingut dels altres punts, 
jo el que li vull demanar al senyor Elena és que el primer 
punt no ens el fes votar, i no ens el fes votar per dues raons. 
En primer lloc, perque el que demana +<mantenir contactes 
amb el Servei d’Informaci6 i Promoció d’Activitats Juve- 
nils, SIPAJ, per tal de solucionar els problemes econbmics 
que amenacen la continuytat d’aquesta entitat)+ s’esti fent. 
Precisament, cl mateix dia que e? senyor Soto substanciava 
aquesta interpellació en aquest Ple, la gent del SIPAJ man- 
tenia un seguit de reunions amb el secretari general de la Jo- 
ventut pcr tal d’intentar resoldre aquestes qüestions. Aixb 
s’esth fent. 

I, a mis a mis -i 6s important aixb d’aquí-, quan parlem 
d’allb que el SIPAJ ha vingut fent i quan parlem d’allb que 
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el Govern de la Generalitat ha vingut: fent amb el SIPAJ, 
crec que hem de situar, almenys, algunes coses. 

Per exemple, val la pena recordar que l’aportaci6 que fan 
els iimbits de joventut, ocupació i cultura de la Generalitat 
suposa per al SPAJ 4.400.000 pessetes, i dobla la següent 
institució que dóna suport a aquesta entitat, que 6s ]’Ajunta- 
ment de Barcelona, amb 2.200.000 pessetes. 

O hem de recordar que al llarg dc l’any 93 la Secretaria 
General de la Joventut ha ofert al SIPAJ un seguit de colla- 
boracions; algunes d’eIEes s’estan concretant i altres d’dles 
s’estan en vies de poder concretar, i algunes, evidentment, 
no s’han pogut concretar perquk l’oferta que fa el SIPAJ no 
s’adiu a les possibilitats econbmiques de la Secretaria Gene- 
ral. Perh, a rnés a més, la Secretaria General ha plantejat da- 
vant d’un banc en concret, COM a avalador, una carta d’un 
prkstec que aquesta entitat soldicita en funció de les subven- 
cions que el SIPAJ ha de rebre. Evidentment, el SIPAJ te 
problemes econbrnics, pcsh aquests problemes econbrnics 
no els podem adduir només al que hagi pogut fer la Genera- 
litat. 

I és important també assenyalar -i crec que aixb és una 
argumentació de fons que seria important que el Grup So- 
cialista conegués- que, d’cent$ de la creaci6 de la Secretaria 
General de la Joventut, la política en l’imbit de la informa- 
ció ha canviat, i en aquests moments, per exemple, hauriem 
de recordar que s’han publicat trenta-nou dossiers d’infor- 
maci6, onze dels quals han estat elaborats per altses entitats 
del món juvenil de Catalunya, i aixb tarnbb és una manera 
de reforqar el moviment juvenil, i que n’hi han encarregats 
vint-i-vuit més per als propers dos trimestres d’aquest any, i 
que tots aquests dossiers s’elaboraran amb entitats del món 
juvenil. 

O hem de recordar també que la Guia de vacances, en- 
guany, és elaborada per l’entitat Colbnies de Vacances, 
Fundació Pere Tarrés, unit cntitat molt important del món 
juvenil d’aquest país; recordem-ho, l’entiht, una de les enti- 
tats mes importants, senw cap mena de dubte -sense cap 
mena de dubte. Per tant, hi ha una política en l’hmbit de la 
informacilj de suport al teixit social i que en aquests mo- 
ments cs canalitza a través del SIPAJ; es canalitza a travks 
tambk d’altres entitats; algunes d’aquestes activitats si quc 
es canalitzen a través del STPAJ. 

Perb també li dcmanem que DO ens facin votar aixb 
d’aqui perqut: és molt fhcil que cada vegada que una entitat 
tingui problemes portem aquesta qüestió a 1’Bmbit parla- 
mentari, i vostks tenen altres mecanismes per tal d’inte- 
ressar-sc per aquestes entitats i intercssar-se també pel que 
fa el Govern per ellcs: tcncn els mecanismes de preguntes 
parlamcnthries, de prcguntcs per escrit, de preguntes orals. 
Per tant, els demanem ..., s i  vosth creuen quc aixb s’hn de 
posar a votació, evidentment, el Grup Parlarncntari dc Con- 
vcrghcia i Unió hi hauri de votar en contra perquh en 
aquests moments el que s’esth fent 6s mantenir aquests con- 
tactes, prec is amen t. 

Entrant en el scgüent punt, nosaltres, aqucst d’aquí, sí 
que el votem en contra directament sense demanar-li que el 

’ 

retiri. Entenem que una prioritat seva pugui ser la creació 
d’un alberg a la ciutat de Barcelona; en tot cas, no forma 
part de la prioritat del Govern de la Generalitat i, per tant, 
tampoc de la prioritat del Grup Parlamentari de Canvergen- 
cia i Unió, en funci6 dels pressupostos aprovats fa qiiesti6 
d’uns mesos. ia priorització passa per millorar moltissim 
I’estat de la nostra xarxa d’albergs. En aquests moments es- 
tem a punt d’entrar en l’alberg de Vic -aixb, ho deia el con- 
seller de Cultura durant el debat de I’anterior dia-; per tant, 
aquest tema és el que és. I, en tot cas, dir també que en 
aquests moments hi han converses, i molt avanqades, amb 
I’Ajuntament del Masnou, per tal de reforpr aquest Ajunta- 
ment; I’ Ajuntament, aquest d’aqui, ha comprat uns terrenys 
del costat. I creiem que en aquests moments en el conjunt 
de 1 ’&rea metropolitana, evidentment, el refoyament de l’al- 
berg de Barcelona pot permetre refoqar aquesta qüestió. 
Evidentment, també jo crec que el Grup Socialista hauria de 
recordar les causes i conseqühcies del possible tancament 
dc I’alberg Pere Tarrés, a la ciutat de Barcelona, i les passi- 
bilitats que hi han al voltant del mateix alberg que té també 
el mateix Ajuntament de Barcelona. Per tant, en aquests 
moments, nosaltres, aixb d’aquí, no ha podrem votar. 

Repecte al punt tercer, nosaltres creiem que seria, des 
d’un punt de vista de funcionament, doncs, rnés adequat que 
aquest pla es pogués presentar al final d‘aquest període de 
sessions; esperem que el Gmp Socialista no tingui cap mena 
de problema a í’hora d’acceptar-nos aquesta esmena. 

El punt quart. El punt quart creiem que és un punt impor- 
tant, perquk precisament també la Secretaria General ha en- 
degat, des de la seva creaci6, una política, precisament, en 
aquesta línia. Avui més d’un 50% dels torns dels camps de 
treball es realitza per entitats, i, en funció tamb6 d’aqucsta 
experikncia, aquest és un model a ampliar. Avui tamb@ s’ha 
creat l’Associaci6 per al Foment dels Terrenys d’ Acampa- 
da, que gestionar& campaments juvenils d’entitats, ajunta- 
ments i de la mateixa Generalitat, i formen aquesta 
associació Minyons Escoltes-Guies Sant Jordi, Escoltes Ca- 
talans, Scouts de Catalunya, el Movibaix i Esplais Catalans; 
hi ha prevista properament la incorporació de Coordinaci6 
Catalana. És un bon exemple del que és el treball en el mo- 
viment juvenil. Hauriem també de recordar el que 6s tota 
I’elaboració dels dossiers d’informació juvenil i de la ma- 
teixa Guia de vacances. 

En funcid d’aquestes experikncies, el Govern, i d’alguna 
manera el Grup de ConvergEncia i Unió -i d’aqui el sentit 
de l’esrnena-, assumeix I’objectiu de continuar descnvo- 
lupant aquesta línia de treball. Perb aquí també haun’em de 
recordar, sense cap mena de dubte, l’experikncia del quc ha 
suposat el Pla interdepartamental dc joventut, un pla en el 
qual s’han vinculat més de tres-centes persones, moltes 
d’elles -moltes d’elles- vinculades a diversos h b i t s  del 
moviment associatiu, i que suposa també una expcrihcia de 
participació. Jo, sincerament, quan a vegades es fan a f h n a -  
cions amb la contundhcia que el senyor Elena fa en aques- 
ta tribuna, crec que s’ha dc scr molt conscient, i posar com a 
exernplc 1’Ajuntament de Barcelona és absolutament desa- 
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fortunat. Tothom recorda la mala experihcia del moviment 
juvenil d’aquesta ciutat, l’estiu passat, arran de la molt mala 
gesti6 de les activitats de vacances, i que avui continua sent 
un element de preocupi6  de les entitats de joves d’aquesta 
ciutat. L’Ajuntament de Barcelona, en la gestió d’activitats 
de vacances, no nom& ha fet dirigisme, sin6 que ha fet diri- 
gisme mal fet, i aixb són coses que quan es fan afirmacions 
molt rotundes s’han de tenir molt, molt en compte. 

I finalment, segurament és discutible si la f6rmula de 
gestionar el tulisme juvenil ha de ser a través d’un consorci, 
d’una empresa ..., evidentment, cada opció politica, i en fun- 
ció de com analitza la realitat i en funció de les possibilitats 
que existeixen, fa una cosa o en fa una altra. El Govern ha 
optat per fer una societat anbnima, perque li sembla que 6s 
un mecanisme de gestió eficaG. Perquk el que sí  que s’ha 
comprovat al llarg d’aquests anys és que segurament 1’Insti- 
tut Catal& de Serveis a la Joventut, a l’hora de treballar en 
aquest seguit d’hrnbits, es veu mancat de moltissima agili- 
tat; se’n veu mancat. I, evidentment, el Govern, en aquests 
moments, ja esta estudiant un projecte de llei que segura- 
ment redefinirh les actuacions en aquest hnbit. 

Per& evidentment, aixb no és una cosa improvisada i 
apareguda així, d’un dia per l’altre. Si vostks han llegit -i 
segur que ho han fet- el Pla interdepartarnental de joventut, 
aquests objectius hi són, no ens ho estem inventant, i 
aquests objectius els coneixien les entitats del moviment jw-. 
venil de Catalunya, els coneixia el Consell Nacional, etckte- 
ra. 

Per tant, una fórmula que era coneguda, una fórmula 
possible i una fórmula que garanteix cfichcia, i a més a més 
una fórmula que permet la participaci6 del moviment juve- 
nil i del rn6n del sector. I li hem de recordar que, com a 
membres de1 Consell d’Administraci6 d’aquesta empresa, hi 
han el senyor Joan Batlle i Bastardes, president del Movi- 
baix, i hi ha el senyor Josep Oriol i Humct, president de Co- 
ordinació Catalana, i que hi ha pendent d’incorporació 
-evidentment, també hi és e1 senyor Santiago Garcia Nieto, 
del m6n hoteler- d’un representant del món de les aghcies 
de viatges, que, en funci6 de la solució o la resolució d’al- 
gun d’aquests conflictes que vast& ha plantejat, doncs, segu- 
rament, aquest agent acabar& incorporant-s’hi. 

Per tant, i a manera de resum, nosaltres, el primer punt, li 
demanem que no ens el faci votar -i, per tant, si ens el fa 
votar, hi votarem en contra-; en els punts 3 i 4, espcrem que 
les nosaes esmenes siguin acceptades, i la resta de punts els 
els votarem en contra directament, 

Moltes grhcies, 
El Sr. PRESIDENT Grkies, senyor Carnpuzano. Poden 

intervenir ara els grups que no han presentat esmenes. El 
Grup del senyor Reguant sembla que hi renuncia. Pel Grup 
Parlamentari Popular, senyor Ariza, té la paraula. 

El Sr. ARIZA: Senyor president, senyores i senyors di- 
putats, el punt primer de ia Moció sobre política de joventut 
posa de manifest corn les actuacions intervencionistes de 
l’Administraci6 poden ofegar la iniciativa social per la via 
de crear una oferta similar a un cost molt més alt sense mi- 

llorar els serveis que reben els ciutadans. En llac de descen- 
úalitzar les funcions d’infomació juvenil mitjanpmt conve- 
n i s  amb entitats d’iniciativa social, entre les quals es 
trobaria el SIPAJ, el Consell Executiu hamorganitzat la seva 
prbpia xarxa de serveis d’informaci6 i assessorament al 
jove. La qüestió no pot limitar-se als problemes puntuals, fi- 
nancen d’aquests serveis, al fet que rebi o no una hipoteca 
sobre el seu patrimoni d’una caixa catalana, perb, en tot cas, 
entenem que aquest servei d’informaci6 i promaci6 de les 
activitats juvenils ofereix un servei de qualitat que perme- 
tria, via conveni, transferir-li funcions que ara per ara ha 
assumit directament la Delegació Territorial de 1 Institut 
Catal& de Serveis a la Joventut a Barcelona. 

En el punt 2 de la Moci6 s’aborden els problemes que 
planteja la manca d’ofena d’albergs-resid~ncies a la zona 
metropolitana de Barcelona. És evident que existeix una 
descompensació entre oferta i demanda, almenys en relaci6 
amb les ratios que existeixen a ciutats de la Unió Europea 
similars a Barcelona. Si vast&, per exemple, arriben a Paris, 
a Munic o a Mil& -per posar un exemple-, trobaran en les 
estacions de ferrocmils i als aeroports informaci6 molt 
completa sobre una molt h p l i a  oferta d’albergs i residen- 
cies. En el cas de Barcelona, en relació amb la seva pobla- 
ció i al moviment turístic existent, l’oferta i la qualitat 
d’albergs a l’abast dels joves que arriben és molt inferior 
quantitativament i qualitativament. Caldria estudiar com in- 
crementar aquesta oferta, tant per la via de construir nous 
albergs o bé procedint a establir convenis amb empreses 
d* hoteleria. 

Pel que fa ai punt 3, incideix en I’incompliment d’un 
compromís de l’aleshores Direcció General de la Joventut, 
l’any 1984, de presentar un mapa d’instal-lacions juvenils de 
Catalunya, presentaci6 prevista per al 1986. Nosaltres ente- 
nem que sense aquest instrument de planificaci6 no hi ha 
cap possibilitat de fer una dist-ribució racional dels recursos 
en funci6 de la dispersi6 territorial de la demanda d’aquests 
serveis. 

El punt 4 de la Moció evidencia la manca de voluntat de 
la Secretaria General de Joventut de promoure la participa- 
ci6 social en la gestió de les instal-lacions de ]’Institut Catal& 
de Serveis a la Joventut amb criteris no partidistes. No hi 
ha, ara per ara, un mecanisme que garanteixi suficientment 
que els criteris per atorgar la gestió d’una instahció juvenil 
de la Generalitat no responguin a criteris d’afinitat ideolbgi- 
ca que cal corregir. 

I finalment, en relació amb el punt cinqu5 de la Mocid, 
entenem que Ics actuacions portades a terme pel Consell 
Executiu, pel que fa a la creació d’una empresa pzlrblica de 
turisme, s6n una mostra d’intewencionisrne estatalista sense 
cap millora dels serveis que podrien oferir les empreses pri- 
vades via conveni, causant un greu perjudici a les agkncies 
de viatges i posant en perill nombrosos llocs d’ocupaci6. 

És a dir, senyor president, senyores i senyors diputats, el 
nostre Grup Parlamentari votarh a favor dels cinc punts de 
la Moció. 

Grkies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
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El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Arisa. Pel 
Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, té la paraula 
el diputat senyor Riera. 

El Sr. RIERA I GASSTOT: Si, grhcies, senyor presi- 
dent ... 

El Sr. PRESIDENT Riera, Ignasi. 
EI Sr. RIERA I GASSIOT: Exacte. És que, en primer 

lloc, jo volia, des del nostre Grup, donar la benvinguda par-, 
lamenthria al senyor Elena i dir que s’incrementa el nombre 
d’<cIgnasis>) a la cambra, C Q S ~  que ser& a fi de bé, i recordar- 
li que ja en més d’una ocasió havíem tingut debats parlant 
de política i jo li deia: <(Tant de bo que, un dia, tot aixb, ho 
pogués dir al Parlament.>> Per tant, li agraeixo la seva 
p re se n c i a. 

Anuncio que votarem favorablement els cinc punts, fins i 
tot si el proposant de la Moció accepta les esmenes del Grup 
majoritari -fins i tot en aquest cas votaríem a favor-, potser 
una mica perque diumenge vaig tenir ocasi6 d’assistir al 
Consell Nacional de la Joventut, als debats que va haver-hi 
entre passadissos, i vaig quedar parat de veure la quantitat 
de vots que hi havia a resolucions sobre les lleis reguladores 
del mercat laboral, de la insubmissió, del suport al catal&, 
etcktera, que vaig pensar que, en tot cas, els joves anaven 
molt més endavant que no pas nosaltres i que ens ensenya- 
ven una mica pcr on podia anar el futur de la política, que 
en aquests moments tantes vegades apareix com a minori- 
thria en aquesta cambra, i que era majorithria en el Consell 
Nacional de la Joventut. 

Pel que fa als cinc punts, vull nom& comentar, perquk 
algú m’ha preguntat, maliciosament, si donaríem suport al 
punt 2, de construir un nou alberg per a joves a la ciutat de 
Barcelona, i m’ha dit: <(Home, no el reclamar& per al Baix 
Llobregat?)) No, perquk ens sembla molt clar: Barcelona 6s 
una destinació també tun’stica, els trens arriben a Barcelona; 
els avions arriben al Baix Llobregat, perb, en canvi, la gent 
diu que I’aeroport és de Barcelona. Per tant, ens sembla b i  
que una cosa que fa aquesta fumi6 de punt &arribada se 
centsalitzi a la capital de Catalunya, al cap i casal. Per tant, 
sense cap mena de problemes. 

Ens ha estranyat molt l’esmena del Grup de Convergen- 
cia a aquest tercer punt, en qu&, quan es diu <<trametre al 
Parlament de Catalunya el mapa d’ inscaEIacians juvenils>), 
I’esmena 6s no el mes de maig, sinó fins al final de la legis- 
latura. No sé si aixb 6s un anunci velat d’eleccions anticipa- 
des,,. (remor de veus), del període de sessions, doncs, així+.-, 
perb m’ha estranyat, perqu2 em semblava que 6s un tema 
que segurament ja  deuen tenir molt preparat carn per poder- 
10 lliurar abans, 

I finalment, dir quc, cn el cinquk punt, tota la qüestió del 
turisme juvenil, jo volia recordar I I Q ~ ~ S  que la diputada del 
nostre Grup, Tmma Mayol, cn l’esmena a la totalitat, par- 
lant, precisament, del tema de joventut i de I’hstitut Catal& 
de Serveis a la Joventut, parlava ja de l’opacitat que es do- 
nava en qüestions com aquestes, que semblava que ni el ma- 
teix Institut Catalh de Serveis a la Jovcntut sabés que feia o 
qu& havia de fer la palitica juvenil amb un tema com el tu- 

risme juvenil. Per tant, si aquest punt de la Moció pot ajudar 
a esbandir dubtes, benvingut aquest punt de la Moció. 

Grhcies, senyor president; grhcies, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Riera. Pel 
Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, té 
la paraula el senyor Puigcercós. 

El Sr. PUIGCERCOS: Grbcies, senyor president. D’en- 
trada, també afegir-me a la salutaci6 que han €et els altres 
grups parlamentaris, de saludar el nou diputat Joan Ignasi 
Elena, ja conegut d’abans, en diferents debats i en diferents 
trobades de les organitzacions juvenils del nostre país, i, so- 
bretot, perquh també, a banda d’un C O I I I P ~ Y  O del que en 
podriem dir un adversari, en el seu moment, en el joc poli- 
tic, també hi tenim, hi tinc, un amic, i, per tant, donar-Ii la 
benvinguda. 

La Moci6 que presenta el Grup Socialista tindrh els vots 
a favor del Grup d’Esquerra Republicana de Catalunya en 
els cinc hmbits, perque, potser escoltant el que deia el Grup 
de Convergkncia, que caldria retirar el punt 1, que fa re- 
ferkncia a les gestions i a la negociació amb el SIPAJ, nos- 
altres creiem que si a1 Parlament s’ha de negociar i si les 
mocions tenen algun sentit, és en aquest; volem que quedi 
escrit -i en aixb tambe donaríem suport al Grup Socialista-, 
volem que quedi escrit que s’entaulen i es comencen aques- 
tes negociacions per solucionar el problema d’una entitat de 
les que t6 més transcendhcia en la política juvenil al nome 
pais, com és el SIPAJ. En aquests moments, desdoblaments 
i diferents contractes que ha fet la Secretaria de Joventut, o 
la mateixa Dirccció General, o el Govern, genhicament, 
han portat a una situaci6 difícil el SIPAJ; som conscients de 
I’esforl; que ha fet el Govern de la Generalitat pel manteni- 
ment del SIPAJ, perb, malgrat aixb, pensem que 6s bo que 
es tiri endavant aquest punt. 

La necessitat de crear un nou alberg de joventut a Barce- 
lona, també hi estem d’acard; no només a Barcelona, en fal- 
ten; hi ha altres bosses en el territori, per6 potser el més 
important 6s el de Barcelona. El turisme juvenil ha anat ad- 
quirint irnporthncia en els darrers temps a l’economia de 
Barcelona. En aquests moments, el fre que significa la poca 
oferta que hi ha d’albergs a la ciutat i a l’hea, en definitiva, 
que l’envolta fa necesskria la creaci6 d’un nou alberg. Tam- 
bé li donarem suport. 

Concretament, tambt5 donarem suport al punt 3, que és el 
de trametre al Parlament de Catalunya el mapa d’instal-la- 
cions juvenils durant el mes de maig d’aquest any, perquk, 
si no, si no es va esperonant, si no fem una fiscalització, 
corn és aquest cas, ens podem trobar amb casos com el del 
Pla interdepartamental, que va tdrdar gairebd uns quants 
anys, molts anys, a arribar a aquesta cambra, i hem vist 
carn, possiblement, ara hi ha un pla intcrdepartamental, amb 
el suport de tots els grups, que en definitiva 6s un pla de bo- 
nes intencions, que estem veient com alguns dels punts que 
es van portar a terme no s’estan aprovant ni s’estan portant 
a la prhctica, i ,  malgrat tot, pensem que és necessgria aqucs- 
ta fiscalització, 
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També creiem que la negociació amb les entitats juvenils 
per a portar a terme la cogesti6 no és una de les prioritats a 
que es va comprometre la Secretaria General de Joventut i 
el nou secretari general, el senyor Coll; es van comprometre 
a tirar-ho endavant i no s’esth fent. Ni el conseller Guitart 
s’hi va cornprometre, i veiem que en aquests moments no 6s 
de les coses que s’estiguin portant a terme. Tamb6 creiem 
que és necessari que les entitats juvenils han de cogestionar 
serveis, han de portar a la prhctica aquests serveis, i no, sen- 
zillament, aportar-10s aquesta privatització inerta que és do- 
nar-ho a empreses que no són de titularitat juvenil. I creiem 
que aqui 6s9 potser, un dels camps on tampoc no s’esth tre- 
ballant intensament. 

I finalment, és el cinqu& punt, que nosaltres ja ho vhrern 
denunciar aquí, en diferents interpeblacions, que 6s aquest 
punt que fa referkncia a aquesta entitat, aquesta empresa pú- 
blica de turisme juvenil, que potser sí que hi ha una inten- 
ci6, hi ha un producte final, que és el de donar els serveis, 
pexb també hi ha un subproducte, un subproducte denunciat 
pels grups de l’oposició sistemhticament en els diferents de- 
bats, tant de pressupostos com en diferents hmbits, que és 
aquesta intenció de pantalla, aquesta intenció de milrqueting 
constant, d’agitació i propaganda, que deiem, del d g i m n  
que té el Govern de la Generalitat: la intenck5 de vendre als 
sectors juvenils una oferta de viatges, una oferta, en definiti- 
va, que no estb a l’abast, precisament, de tots, i que té un se-’ 
gell, té una marca, que 6s la del partit del Govern. Creiem 
que s’ha d’arribar a acords, que aixb esta fent una compe- 
tkncia deslleial a diferents sectors i, sobretot, que no s6n 
precisament la majoria dels joves els beneficiats per aquesta 
Oficina. Repeteixo, 1’Oficina aquesta, de turisme juvenil, en 
aquest cas -1’SA-, respon mds aviat a una imatge de propa- 
ganda que no a un servei real. I aquesta és l’actitud que 
moltes vegades s’ha tingut i encara s’csti tenint en política 
juvenil: imatge, pantalla,.., la imatge d’intent de vendre un 
producte que, moltes vegades, el semei que dóna és molt in- 
ferior a la imatge que s’esth creant, 

Per tant, diem que s6n cinc punts concrets que cal donar- 
10s suport. Pensem que fan refekncia a coses molt concre- 
tes: podrem veure ..., el Grup de la majoria ho votark, i 
també, evidentment tes esmenes -que suposa que acceptar& 
el Grup Socialista- que ha presentat el Grup de la majoria, 
per6 aquí queden escrites, per veure si, dins d’un temps, po- 
dem fer la valoraci6, si part d’aquests compromisos que ja 
va adquirir el senyor Guitart aqui, com és el cas del SIPAJ, 
voti en contra o a favor el Grup de la majoria, es porten a 
terme, i podem veure el restabliment i el funcionament per- 
fecte i idoni d’una entitat histhrica i important a l’associa- 
cionisrne juvenil, com 6s el SIPAJ. 

Per tant, el Grup d’Esquena Republicana de Catalunya 
votar& a favor dels cinc punts que presenta la Moció del 
Grup Socialista. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Puigcercbs. T ara, 

pet pronunciar-se sobre les esmcnes presentades, té la pa- 
raula el proposant de la Moció, el senyor Elena. 

El Sr. ELENA: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, en primer lloc, com no?, agrair les benvingu- 
des dels que m’han precedit, i ,  molt rhpidament, contestar 
les esmenes que s’han fet. En primer lloc, li he de dir que, 
sobre el primer punt, l’hi farem votar, perque crec que el 
Parlament de Catalunya ha de pronunciar-se cada vegada 
que una entitat d ’ h b i t  nacional s’esth perdent. El Parla- 
ment no pot ser ali& a aquest problema, i cada vegada que 
una entitat juvenil de Catalunya s’estigui perdent, estigui a 
punt de liquidar, de desaparkixer, el Grup Socialista ho 
plantejarh al Parlament perque se’n parli; si el Grup de Con- 
vergkncia i Unió vol votar en contra, doncs, ser& la seva res- 
pon sabilitat. 

El tercer punt, que fa una esmena sobre que no sigui el 
mes de maig sin6 que sigui al final del periode de sessions, 
evidentment l’acceptem, perquk, és clar, després de set anys 
d’esperar que es faci el mapa d’instal-lacions juvenils, si ens 
garanteixen que a final del pedode de sessions esth fet, ben- 
vingut serh. 

I sobre el quart punt, també ho assumim, perb voldria dir 
únicament que ha fet una referkncia a 1’Ajuntament de Bar- 
celona des de1 meu punt de vista inapropiada, perquk no és 
el marc i, en segon lloc, perque 6s fals el que ha dit. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Elena. Procedim a 
la votaci6. Farem dos grups: en primer lloc, votarem eIs 
punts tercer i quart -tercer i quart- i després la resta. 

Ara tercer i quart. 
Vots a favor? 
Aquests punts han quedat aprovats per unanimitat. 
Ara se sotmeten a votació la resta de punts de la Mocib. 
Vots a favor? 
Vots en conúa? 
Abstencions? 
Aquests punts han quedat rebutjats per 38 vots a favur, 

59 en contra i cap abstenció. 

Moció subsegüent a la interpeHaciÓ al 
Consell Executiu sobre I’educacih d’aduits 

Passem al punt disset2 de 1’ordre del dia: Moci6 subse- 
güent a la interpeldaci6 sobre I’educaciÓ d’adults, presenta- 
da pel Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana. Per a la 
seva defensa, té la paraula el senyor Bargallb. 

El Sr. BARGALL6: Gricies, senyor president. Senyores 
i senyors diputats, en el proppassat Ple, en acabar la subs- 
tanciació de Ia interpellaci6 sobre l’educaci6 de persones 
adultes, amb un grup de diputats d’aquesta cambra que ha- 
bitualment ens trobem parlant al voltant dels múltiples te- 
mes del món de l’educació, reflexionavern el difícil que és 
dir quatre coses que no siguin simplement quatre coses es- 
trictarnent embastades, en deu minuts, sobre un tema tan 
complex com és la formació permancnt, la formació conti- 
nuada, I’educació dita de persones adultes. I amb aquest: 
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grup de diputats reflexionivern l’interessant que seria, de 
tant en tant, que els membres d’aquesta cambra ens po- 
guéssim reunir hores en una tarda 4 s  membres interessats 
en un terna-, que ens poguéssim reunir hores en una tarda i 
parlar a bastament d’aquest terna per arribar a unes conclu- 
sions que molt sovint farien, potser, que les posteriors inter- 
pel-laciom, proposicions no de llei ..., es fessin malt més 
afinades i que el que de vegades s6n estrictarnent qüestions 
de llenguatge distint, perb no, sovint, de concepte massa va- 
riat, doncs, poguessin arribar ja a les comissions o al Ple so- 
lucionades. Evidentment, els reglaments s6n els reglaments 
i s‘han de complir -per aixb hi s6n-, i evidentment tots te- 
nim una feina que ens aboca a la impossibilitat aquesta de 
poder ímnquilWm el treball parlamentari i asseure7 davant 
d’vna taula, perb seria interessant de fer-ho, perquk, en 
aquella mateixa interpeHaci6, comenthvem amb l’honorable 
conseller senyor Comas el fet de la complexitat de 1’educa- 
ció d’adults; ell comentava que eren cinc les interpelalacions 
que en poc temps havia respost; nosaltres li armgurllvem que 
aquest era un nombre escis per al nombre final, resultant, 
d’aquesta legislatura, i vam intentar esmentar alguns dels te- 
mes que a nosaltres ens interessaven més en aquell moment 
de concretar, que són els temes que posteriorment hem in- 
tentat de presentar en aquesta Maci6 subsegüent. Bhsica- 
ment, dos temes claus i un tema no tan estructural, més 
conjuntural, per6 que tamb6 volíem deixar damunt la tau- 
la. 

Dels dos temes claus, un era la territorialitat de l’educa- 
ció permanent, el nostre interks que aquesta educaci6 conti- 
nuada a persones adultes tingués, en el mapa territorial de 
les comarques i els districtes de les grans ciutats, una plena 
execució; per tant, quc no hi hagues cap comarca del nostre 
país ni cap districte de gran ciutat que no disposés de cen- 
tres o serveis per a aquesta formació de les persones adultes. 
En scgon lloc, tot un seguit de qüestions que fan referkncia 
a l’estructucaci6 interna dels centres d’adults, per un cantó, i 
per 1’altre cantó, a I’aplicació, a l’educaci6 de persones 
adultes, d’allb que especifica la LOGSE referent a la refor- 
ma dels ensenyaments no universitaris. 

Aquests s6n el primer i el segon punt de la Moci6. I el 
tercer punt de la Moció, deia, el rescrvhvem a un aspecte 
potser no tant estructural, més conjuntural, que fa referencia 
a les proves d’accés a la universitat per als majors de vint-i- 
cinc anys. 

Aquests són els tres punts que varn presentar, més o 
menys, en el mateix sentit, gaircbd literal, que ens varn pro- 
nunciar durant els nostres posicionaments. Són punts que, 
cn part d’ells, el mateix conseller de Benestar Social j a  va 
indicar punts d’acord, i que hem vist de manera satisfactbria 
que han cstat esmenats pel Grup de Convergkncia i Unió 
tots tres punts, i pcl Grup Socialista el tercer, la qual cosa 
indica no nom& I’interks que el terna suscita cn els grups, 
sinó, evidentment, que el debat continua, i, pel coneixement 
del funcionament del treball d’aquesta cambra, indica que 
alguns dels punts de la Moció -si no tota ella-, doncs, tcncn 
possibilitats de ser aprovats. 

En tot cas, voldria tampoc no allargar-me més que aques- 
tes reflexions, i, lligant amb la primera reflexió, l’inte- 
ressant que seria poder constituir potser un grup de treball 
no regIamentari, perb un grup de treball de diputats d’aques- 
ta cambra al voltant de reflexionar sobre el tema de l’educa- 
ció continuada, l’educació permanent en qüestió de 
persones adultes, el qual grup de treball pogués tenir, des- 
prés, ja, la seva resolució per les diverses vies que el Regla- 
ment del Parlament de Catalunya indica. En tot cas, amb la 
voluntat que aquesta Moció sigui un pas més en aquest de- 
bat i que, poc a poc, vagin trobant, totes les senyores i els 
senyers diputats, punts en com6 que beneficfin la realitat, 
que és la necessitat d’acabar amb l’analfabetisme funcional, 
perb també la necessitat de prestar un servei continuat i per- 
manent d’una real educació i formació dels nost~es ciuta- 
dans i les nostres ciutadanes, sempre -sempre- davant els 
nous reptes que aquesta societat en evolució, aquesta socie- 
tat dinhrnica ens vagi plantejant. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats * 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor BargaIló. 
Han presentat esmenes el Grup Parlamentari de Convergkn- 
cia i Unió i el Grup Socialista. Per defcnsar les esmenes del 
Grup de Convergencia i Unió, tt5 la paraula el diputat senyor 
Varela, que simulthniament es podri posicionar. 

El Sr. VARELA: Grhcies, senyor president. Senyores di- 
putades, senyors diputats, realment, el senyor Bargalló ha 
anunciat subsegiknts interpeHacions en la qüestió del tema 
d’educació d’adults, per la complexitat del tcma, i el conse- 
ller mateix també va dir que n’estava content, n’estava sa- 
tisfet, d’aquestes interpelalacions, no perquk sigui 
masoquista, sinó perquk demostrava, doncs, I’interks de la 
cambra per un terna que cada vegada sembla que n’ha de te- 
nir més en el futur, 

Jo, personalment, he predicat amb I’exemple i m’he fet 
també autoformaci6 d’adults, i m’he llegit a fons la con- 
ferkncia de Pau1 Bélanger -tantes vegades esmentada aquí a 
la cambra-, i 6s realment interessant. 1 en ella demostra, el 
senyor Bélanger, el director de I’hstitut d’Fducaci6 de la 
UNESCO, demostra en xifres la gran importincia creixent 
que va tenint en el món ..., i ell parla d’explos ib ,  explosió 
de I’educació d’adults. Parla, per exemple, de les xifres ..., 
que a Canadh, en vint anys, s’ha passat del 7% d’ensenya- 
ment d’addts al 30% -un augment de 400%-; que a Sukcia 
ha augmentat el 200%, etcktera, no? I, per tant, ell vaticina, 
en aquesta conferencia, diu: <<Potser d’aqui a uns anys, aquí, 
a Catalunya)) -que té unes caracten’stiques similars a 
aquests pa’isos, en algunes coses-, ccpotser mks de dos mi- 
lions de persones, m6s de dos milions, estaran subjectes en 
aquest hmbit d’activitats educatives.)) 

Per tant, gran importhncia de la qüestió d’educaci6 
d’adults, i, en aquest sentit, doncs, nosaltres estern tambk ..., 
no diré quc satisfets que hi hagin interpellacions, perb tam- 
bL disposats a contestar-les, a intentar arribar a acords, que 
és la idea per la qual hem presentat esmencs, perquk ens 
sembla que, si realment <OM va dir el conseller en la res- 
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posta a la interpellaci6- hi ha hagut un gran esforq, hi és ara 
i hi ha una gran voluntat de la Conselleria d’augrnentar la 
importhncia de l’educaci6 d’adults, doncs, també hem d’in- 
tentar tots plegats arribar a consens per donar encara més 
foqa a aquesta acció de Govern de la Conselleria. 

Pel que fa a les esmenes, per defensar-les i posicionar- 
me respecte al Grup Socialista, de fet, en els dos primers 
punts que deia el senyor Bargalló -territorialitat i estructura 
interna dels centres-, hi estern bhicament d’acord; les nos- 
tres esmenes tarnbd van en aquest sentit, a completar el des- 
plegament territorial dels cenh-es, ades  i serveis de 
formació de persones adultes, i posem a més a més la parau- 
la <<serveisn per aquesta major complexitat que tindrh i té ja 
l’educaci6 d’ adults. 1, respecte al desplegament normatiu, 
també estem d’acord que s’ha de completar -i, aixb, ja va 
dir-ho el conseller en la resposta a la interpeklacib; en 
Z’únic que diferim 6s en el termini, en la temporalitat; no di- 
ferim en la territorialitat, sin6 en la temporalitat. I, per tant, 
diem, en lloc que sigui, ja, per al curs vinent, diem: <<en el 
marge d’aquesta legislatura>>, i evidentment, si pot ser 
abans, ser& abans. 

Pel que fa a la tercera qiiesti6, que és el major ordena- 
ment -o ordenaci6- i educaci6 dels ensenyaments ..., acc& 
als ensenyaments universitaris, aquí tarnbk 1st Crmelleria ha 
fet un gran esfor$. I, per exemple, aqui tinc unes xifres que 
ens han proporcionat, que l’any 89-90, el curs 89-90 hi ha- 
via trenta persones que van accedir, els alumnes que van ac- 
cedir a la universitat, i que actualment n’hi ha mil cent; per 
tant, I’oferta ha augmentat considerablement, hi ha un es- 
for5 en aquest sentit i l’oferta esta territorialitzada. 

Per tant, hi ha aquest esforg, perb tamb6 reconeixem que 
hi han aspectes a millorar; aixb, no ho va explicitar el con- 
seller en la resposta, perb la Conselleria, efectivament, 
aquesta voluntat de millara de l’ensenyament d’adults, tam- 
bé la vol estendre en aquest iimbit, i per aixb proposem 
aquesta esmena de millora i adequació dels ensenyaments 
de preparació de les proves d’acces a la universitat per a 
majors de vint-i-cinc anys, en relació amb eis requeriments 
de les diverses facultats i les escoles universithies per tal 
d’optimitzar els resultats obtinguts). A mi em fa l’efecte 
que, si vostks ens accepten aquestes esmenes, doncs, queda- 
rh ben patent Ia voluntat de la Conselleria i del Grup que li 
dóna suport de tirar endavant aquesta millora a fons dels en- 
senyaments d’adults, que, segons diu el senyor Belanger i 
segons constatem nosaltres mateixos, doncs, cada vegada 
tindrh més importhncia en el futur. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIüENT; Grhcies, senyor Vnrela, Pel Grup 

Parlamentari Socialista, per defensar l’esrnena que han pre- 
sentat, té la paraula el diputat senyor Cadevall. 

El Sr. CADEVALL: Gracies, senyor president. Des de 
l’esc6, si m’ho permet, Senyores diputades, senyors dipu- 
tats, unes paraules telegrhfiiques sobre el posicionament del 
nostre Grup. Votarem a favor dels punts primer i segon tant 
si ei senyor Bargall6 accepta COM si no accepta les esmenes 
de Convergkncia i Uni6. No calen gaires explicacions: la se- 

nyora Dolors Torrent sovint ha demanat el desplegament 
tant territorial com normatiu de l’educació d’adults; explica- 
ré  només I’esrnena nostra al punt 3. 

Per comenpr, dir que estem d’acord amb Ia intenci6, i 
amb part del text de la Moci6, de millorar l’adequacid de la 
preparació de les proves per a majors de vint-i-cinc anys. 
Aixb, per nosaltres, suposa no només un esforq de les esca- 
les d’adults, sinó també coordinaci6 amb les universitats i 
informaci6 per part de les universitats. Ara, el motiu de l’es- 
mena 6s el temor que la reglamentació que demana el text 
de la Moci6 d’Esquema Republicana pugui contradir l’auto- 
nornia universithria, i ,  a mks, jo diria que políticament tam- 
bé és centradictbria amb moltes declaracions que s’han fet 
-no s6 si precisament el Grup d’Esquerra Republicana ..., 
potser estic pensant més en e1 senyor comissionat d’Univer- 
sjtats- que, diríem, s’ha de suprimir la reglamentacib de les 
proves de selectivitat en favor de J’autonomia dels centres. 

D’altra banda, un petit comentari és que potser la discus- 
sió sobre les proves de selectivitat és ignorar que el princi- 
pal problema no és la seva estructura, sin6 que el principal 
problema és la manca de places a les universitats de Catalu- 
nya. Ara, passi el que passi amb la selectivitat, esta ciar que 
cal obrir una porta als que no v h e n  dels estudis reglats, i 
d’aqui la importkncia d’aquestes proves per a majors de 
vint-i-cinc anys. 

A part aixb, en la nostra esmena es demana estendre 
aquests cursos d’inserci6 a l’ensenyament reglat, tamb6, a 
almes nivells; hem LI 7ensar, per exemple, que amb la refor- 
ma serh important poder accedir des de fora del sistema re- 
glat a la formació per a tecnics de grau mitja o a mbduls 2 i 
a la fonnació de tkcnics de grau superior o mbduls 3. 

Finalment -i acabo ja-, dir que I’esmena transaccional 
que es proposa potser ens sembla de menys contingut que la 
que nosaltres proposhvcm, pcrb, com que, en tot cas, no és 
pas incorrecta, acceptem, naturalment, entrar en la transac- 
ció, i la votarem a favor. 

El Sr. PRESIDENT Moltes gricies. Estem expectants 
per saber aquesta tsansacci6. Poden intervenir els grups que 
no han presentat esmenes, Senyor Reguant, renuncia., . Pel 
Grup Parlamentari Popular, tC la paraula el diputat senyor 
Simon Pujol. 

El Sr. PUJOL I F O L C d :  Grhcies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, tal corn posa de nlanifest el punt 1 
de la Moci6, en ]’educació d’adults hi ha una clara disfunci6 
pel que fa a la distribució territorial dels serveis; distribuci6 
territorial en comarques que no tenen ni un sol centre o no- 
més en tenen un, raó per la qual les ratios oferta-demanda o 
oferta-poblaci6 s’allunyen molt dels esthdards de les re- 
gions de la Uni6 Europea, regions amb un nivell de desen- 
volupament econbmic i social similar a Catalunya. Aixb fa 
necessari cornpletar el desplegament territorial dels centres 
de formaci6 i educació de persones adultes per tal que en el 
curs 1994-1995 cada comarca de Catalunya i cada districte 
de les grans ciutats disposi, si  més FIO, d’un centre d’educa- 
ció de persones adultes. Per aquestes raons votarem a favor 
del punt 1 de la Moció que presenta Esquerra Republicani 
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Com recull el punt 2 de la Moció, a difethncia del que 
succeeix en la resb de nivells de fomcici  determinats per 
la LOGSE, el Consell Executiu ha desenvolupat via decrets 
i ordres un marc normatiu que determina reglamenth5ament 
el funcionament dels centres, els brgans de representaci6 del 
personal, els mecanismes d’inspeccili i el calendari escolar. 
No existeix, doncs, un desplegament normatiu adient del 
funcionament i els brgans de gestió d’aquests centres. 

No vull deixar de fer esment del fet que la fomaci6 
d’adults a Catalunya s’integra dins dels pressupostos de Re- 
nestar Social i no d’Ensenyament, ia qual cosa provoca tam- 
bé situacions de manca de coordinaci6 entre el 
desenvolupament de la LOGSE i l’ensenyament d’adults. 

Dintre de la formació d’adults s’inclouen -i a vegades es 
confonen- conceptes molt diversos, COM famació reglada o 
formació ocupacional, i caldria definir o redefinir com do- 
narem als tres milions de catalans que no tenen els estudis 
primaris la possibilitat d’obtenir una titulació de qualitat si- 
milar a la nova educaci6 secundiria obligatbria. La forma- 
cici d’adults no és nom& un problema de justicia social, és 
un problema, en bona mesura, d’enriquiment del capital 
hum& d’aquest pais. De quk serveix una formació d’adults, 
per posar un exemple, que no garanteix un nivell de forma- 
ció similar en qualitat al que han rebut o han de rebre els es- 
tudiants de ]’educació secundaria obligathia? Per aixb 
votarem a favor del punt 2 de la Moció a debat, tot aprofi- 
tant O anunciant en aquests moments que presentarem a la 
cambra una proposició no de llei a fi i efecte que el Parla- 
ment de Catalunya insti el Consell Executiu que la Direcció 
General de Formaci6 d’ Adults passi al Departament d’Ense- 
nyament. El que no 6s comprensible és que aquesta Direc- 
ció General es mantingui en un departament que no té cap 
funció nomativa, sin6 una clara vocaci6 assistencial, quan 
la formaci6 d’adults no 6s assisthcia social, sin6, en primer 
lloc i abans de tot, formació. 

Finalment anunciem i’abstenció del Grup Parlamentari 
Popular a1 punt 3 de la Moció perquk entenem que, a efectes 
de garantir l’autmomia universitiria, cal incrementar la ca- 
pacitat de les mateixes universitats de determinar lliurement 
el contingut i la configuraci6 específica de les proves d’ac- 
cks a la universitat tant pel que fa a l’ingrés ordinari corn a 
les formes d’accés per als majors de vint-i-cinc anys. 

El nostre Gmp Parlamentari esta en contra que la Gene- 
ralitat o ]’Estat retallin l’autmomia universithria. La univer- 
sitat és una instituci6 que ofereix formació a qui tingui 
capacitat per aprofitar-la adcquadament i hem d’assumir 
que no tothom es troba en condicions de seguir aquests es- 
tudis superiors. 

Si es confirma, com sembla, que ei Grup proposant aC- 

ceptari les dues primeres esmcnes del Grup de Convergen- 
cia i Unió, indubtablement també hi votaríem favora- 
blement. Dc les esrnencs al punt 3, dc Convergkncia i Unió i 
del Grup Socialista, tant si hi ha transaccional COM si 
s’accepta qualsevol d’elles, també les votarem favorable- 
ment. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 

EI Sr. PRESIDENT: Perdó, a la tercera ha dit que s’abs- 

EI Sr. PUJOL I FOLCRA: Com, com? 
El Sr. PRESIDENT: Al punt tercer ha dit que s’abstin- 

&ien i després ha dit que votarien favorablement les esme- 

El Sr. PUJOL I F O L C d :  No ..., exacte. Senyor presi- 
dent, jo faig el posicionament del punt tercer de la Moci6 
sense saber, el que presenta la Moci6, si acceptar& o no les 
esmenes ... Llavors,.. 

tindria, no? 

nes.,. 

El Sr. PRESIDENT: D’acord, $’acord. 
El Sr. PUJOL I FOLCRA; Aixb 6s el que he dit. Llavors, 

si s’accepten les esmenes, hi votarem favorablement; i si no, 
ens abstindrem. 

El Sr. PRESIDENT: D’acord. 
El Sr. PUJOL I FOECRA: Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: El Grup Parlamentari d’Iniciativa 

per Catalunya? T6 la paraula el senyor Ignasi Riera. 
El Sr. RERA i GASSIOT: Sí, sí, una vegada més sóc el 

diputat de jornada. I grhcies, senyor president. Senyor Bar- 
ga116, primera cosa: accepto la proposta. Jo crec que sorn 
uns quants diputats, els que ens hem mogut professional- 
ment en el terreny de la formació d’adults i que, per tant ..., 
el terna és important. Quan es debatia la Llei d’adults, al tre- 
ball de ponkncia vam intentar en algun moment, i se’n re- 
cordarh, senyor Magí Cadevall, sobrctot la senyora Dolors 
Torrent, que vam tractar de fer aquest grup de treball i que 
en aquells moments no va ser possible. 

I en aquest sentit anuncio que també nosaltres estem pre- 
sentant propostes; per exemple, una proposició no de llei, 
que ha entrat el dia d’avui, de cara a la regulació o adequa- 
ció de les escoles municipals d’adults, que sovint cns mani- 
festen greuges comparatius a l’hasa de no poder avaluar, per 
exemple, directament els alumnes. 

I també una proposta, que esperem que pugui ser assumi- 
da per tots els grups de la cambra: estern recollint les moltes 
resolucions que s’han aprovat per unanimitat en aquest Par- 
lament sobre la lluita contra I’analfabetisme i ens agradaria 
que es pogués fer aleshores un debat sobre saber com s’han 
aplicat aquestes resolucions uninimes -ho repeteix* del 
Parlament sobre aquest punt. 

Pel que fa a la seva Moció: absolutament d’acord, vota- 
rem els tres punts, tot i que sobre el tercer també voldria es- 
perar conkixer el text de la transaccional. En el primer punt 
el desplegament territorial evidentment és una part; en d’al- 
tres mocions anteriors hem plantejat el tema que, a més del 
desplegament territorial, es tracta d’un servei a la persona; 
per tant, tantes persones necessiten tants serveis -per cntcn- 
dre’ns. Si no 6s ofensiu per a ningd, els serveis a la persona 
tenen un tractament, haurien de poder tenir un tractament 
carn la recollida de la brossa, que en el lloc on queden molt 
dispersats els nuclis de poblacib se’n necessiten més per ha- 
bitant, per raons bbvies que un no pot anar amb la bossa 
dela brossa fins molt enllk; perb que, en canvi, tant nombre 
d’habitants amb necessitats: tant. I en aquest cas concret, a 
mis, el fet que hi hagi comarques a Catalunya pels estudis 
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-]’estudi de bosses de pobresa a Catalunya- expliquen que 
hi ha m6s necessitats justament en aquest punt -i el cens 
també ho aclareix-, segurament amb un element de rectifi- 
caci6 a favor d’aquestes zones. 

El terna del desplegament normatiu respecte als centres: 
la infomacib a les persones adultes és important, no sola- 
ment pel que deia el senyor Simon Pujo1 que, molt sovint, el 
fet que no quedi integrat el terna de I’ensenyament d’adults 
com a desenvolupament de la LOGSE pel fet que és una 
part de la LOGSE, pot quedar aleshores C Q ~  un element di- 
ferent que no t& el mateix tractament que tenen altres ense- 
nyaments reglats a Catalunya, 

I finalment, el tercer punt, jo li he dit la meva perpEexitat 
perquh, de Pes tres propostes de moci6, la que a mi m’agrada 
rnks és la de vostk justament, perque insisteix en I’autono- 
mia universithria all final, i en I’aprofitament de recursos i 
perque em penso que posar <<ordenar i reglamentarw ense- 
nyament i continguts era una proposta equidistant que per- 
metia recoIIir totes les altres propostes. Arn, esperem que 
ens diguin quina és la transacció. 

Grhcies, senyor president, 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Riera. Ara, per pro- 

nunciar-se sobre les esmenes presentades, té la paraula el 
proposant de la Moci6, el senyor Bargall6 

El Sr. BARGALL6: Sí, senyor president, senyores i se- 
nyors diputats- Les dues primeres esmenes, del Grup de 
Convergkncia i Unió, les acceptem; és un problema de tem- 
poralitat al qual ja estem acostumats i, aleshores, amb tot 
de goig i gaudi esperarem que abans del final d’aquesta 
legislatura hi hagi el cornpIiment efectiu dels dos primers 
punts. 

Pel que fa al tercer punt *om el senyor Magi Cadevall 
ha anunciat-, hi ha una tramacci6 que recull més I’esperit 
de les esmenes de Convergkncia i Unió que la del Grup So- 
cialista, que la inicial d’Esquesra Republicana -li ho he de 
dir al senyor Ignasi Riera perquk ho shpiga i també ho he de 
dir al senyor Sirnon Pujol perquk ho shpiga, uns més satis- 
factbriament que els altres- ; en tat cas diu, la llegeixa i la 
trameto tot seguit a la Mesa; diu: <<Millorar l’adequació dels 
ensenyaments de prepaació de les proves d’accés a la uni- 
versitat en relació amb els requerhents de les diverses fa- 
cultats i escoles universitaries per tal d’optimitzar els 
esfoqos de I’alurnnat i del professorat,>> 

En tot cas, la intenció del nostre Grup era la ...$ com esta- 
va a l’esmena. Potser si que el senyor Magí Cadevall i el se- 
nyor Varela tenien ra6 que topaven amb la legalitat existent 
de la mateixa autonomia universithria i de la LRU i, en tot 
cas, pe&, em sembla que és un minim acceptable per tota la 
cambra que permet& doncs, en aquest segment tirar enda- 
vant. 

Moltes @cies, senyor president; senyores i senyors di- 
putats. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grbcies, senyor Bargall6. Els 
senyors esrnenants retiren les seves esmenes per donar lloc 
a ta tramitació del ... ? (Pausa.) Molt b6. QODCS, moltes 
grhci es. 

Doncs es posen a votació conjuntament tats els punts de 

Vots a favor? 
La Moció ha quedat aprovada per unanimitat. 

la M ~ c i 6 .  

Moci6 subsegüent a la interpeHaci6 al Consell 
Executiu sobre la immigració a Catalunya 

Passem al divuit5 punt de I’ordre del dia: Moci6 subse- 
güent a Ia interpeblació sobre la immfgraci6 a Catalunya, 
presentada també pel Grup d’Esquerra Republicana de Ca- 
talunya. Per presentar-la, té la paraula l’ilhstre diputat se- 
nyor Ro$& 

EI Sr. RODRI: Senyor president, senyores i senyors di- 
putats, aquesta Moció, epfleg de la sessió d’avui ... h a n  de 
la interpeklaci6, presentada al Consell Executiu sobre immi- 
gració, presentem avui aquesta Moci6 que, en termes gene- 
rals, va estar ja a bastament explicitada en el moment de la 
interpel-lació; per tant, no m’hi entretindré, anirem de dret al 
que suposa en si mateixa la Mació, tot i fer algunes preci- 
sions de tipus i de caricter general que em sembla que s6n 
imprescindibles per a entendre l’abast de la mateixa Moci6. 

En primer lloc, constatem i no diem que no a la tasca im- 
portant -per qu5 no?- en el temps transcorregut, que ja ha 
fet aquesta Comissió interdepartamental que es va crear. 

En segon lioc, dir que des del setembre del 93, data de la 
creació dx aquesta Comissi6, els seus trenta-cinc programes 
parlen i apunten a un terna que hi haurer:r de tomar aquí més 
d’una vegada al llarg, segurament, d’aquesta legislatura pel 
que fa a immigració, que és fer-ha pivotar tot absolutament 
sobre la paraula 4ntegracib. Aquest objectiu hauri de ser 
revisat en més d’una ocasió. 

En tercer lloc, aquest Ph interdepaflamental reposa, se- 
gons el conseller Comas, sobre un principi prou seriós i 
CQIIIpartit arreu, si bé aquí a la cambra, sobretot en el Grup 
de la majoria, llevat el cas d’un diputat -el senyor Pont-, no 
va ser en el seu moment recolzat. Deia el senycjr Comas, 
portaveu en aquell moment del Govern, que per evitar 
l’allau de transhurnincia s’hauria de fer, s’hauria de regular, 
s’hauria de procurar, s’hauria de subratllar -deia ell- una 
política d’ajuda econbmica o de cooperaci6 generosa amb 
els paisos del Tercer Món. La paraula <cooperació>) i aquell 
0,7% tan proclamat per Nacions Unides enguany aqui vos- 
tks, senyors de la majoria -ho sabem bé-, van contravenir 
aquest desig del portaveu del Govern i de la pobresa es va 
passar a la migradesa: dels 350 milions pressupostats l’any 
93, aquest any hem passat als 280 milions. Evidentment, 
anem caient de la cooperació a la benefichcia en aquest 
tema tan important. 

En quart punt, arran de les meves lleugeres crítiques al 
Pla, que deien que no fixava ni terminis ni partida pressu- 
posthria en les trenta-cinc actuacions anunciades, el senyor 
Comas em va dir, em va respondre textualment el següent: 
dknyor diputat)) -em deia-, <cs’ha de distingir entre el que 
són plans de refedncis del Govern, del que s6n plans d’a‘c- 
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tuaci6 del Govern. Aquest Pla no ha Pretés ser mai>) -deia 
ell- w n  pla d’actuaci6a -textual. 

El mateix conseller, el senyor Antoni Cornas, signant 
I’encapqalament del que és aquest Pla, diu textualment tam- 
M, signant i escrivint i afirmant aquestes paraules; diu: 
<<Aquest Pla contempla propostes d’actuaci6 que tenen per 
finalitat)) -quasi res, quasi res- <<aconseguir la plena inte- 
gració dels immigrants i assolir les condicions adients per al 
seu desenvolupament personal i social amb plenitud de 
drets i deures.>> Quasi res per ser només un pla de no-actua- 
cions, COM deia ell. 

Vull recordar als senyors diputats que en el Pla presentat, 
tota la cinquena part, 6s a dir de la pagina 252 a la pagina fi- 
nal, pigina 377, són propostes d’actuació concretes es 
paria de durada, on es parla de recursos i on es parla de 
pressupost per a cada una de les trenta-cinc actuacions. Perb 
no escandalitzar- cap dels senyors diputats, per poc temps 
que porti en aquesta cambra, quan li especifiqui que per 
cada una d’anguestes actuacions, de les trenta-cinc actua- 
cions, quan parla de durada diu immediatament 4ndetermi- 
nadan; quan parla de recursos diu <<humans i materials 
necessaris>>, i quan parla de pressupost diu wmport normatiu 
per al desen valupament del programa>>. Efectivament, mai 
unes paraules tan vagues es podrien aplicar a una cosa, 
doncs, que el senyor conseller Comas volia dir que eren 
concretes. Aixb fa que nosaltres haguem de presentar, 
doncs, aquesta M o G ~ ~ ,  avui. 

I en cinquk lloc, de carhcter general, voldria dir que 
aquest Pla interdepartamental compren programes del 5; de- 
partaments de Presidkncia, Governaci6, Ensenyament, Cul- 
tura, Sanitat, Territorial i Obres Públiques, Treball i 
Benestar Social, perb en canvi nu hi ha programes -i ho 
dkiern aqui en la interpeHaci6- d’un problema que comenqa 
a ser greu i que toca de ple al Departament de Justícia de la 
Generalitat de Catalunya; entre alnes coses -per no parlar 
de pemisos de residkncia, etcktera-, parlhvem que en 
aquest moment, sobre una pobiaci6 a la presó ..., complint 
pena a les presons de Catalunya hi ha sis mil cinc-centes 
persones, de les quals més de mil provenen del Tercer M6n. 
Si aixb no obliga a un pla concret, a un programa concret 
del Departament de Justicia, 6s el que nosaltres no acabem 
d’ entendre. 

Per tot aixb, doncs, plantejo -i ho plantejo en nom del 
meu Grup, per6 voldria que s’hi veies també I’esforF can- 
sensuat de treball i de contacte amb tots aquells grups no 
governamentals que a Catalunya s’ocupen del terna dc la 
immigraci6; és a dir, no és un tema nostre; ho hem repetit 
altres vegades: Esquerra Republicana, corn també fan altres 
grups, intenta recollir el que hi ha de sensible en el carrer en 
aquesta qiicsti6, i en aquest cas, a mes de sensible, compe- 
tent, perqui: són la gent que hi estan treballant-, recollim 
aquesta Moció amb aquests quatre punts que vostks han po- 
gut tenir a les mans. 

Pel que fa al prinier punt, plantejo amb carhcter d’urgkn- 
cia un pla bianual quc reculli, en aquest marc referencial, re- 
culli ja terminis i pressupostos detallats. Aixb és el que vol 

la gent que treballa en aquest mitjh. Molt bé les bones pa- 
raules, per6 quan, amb quins diners, quina durada, quina 
responsabilitat? Jo penso que seriosament només es pot fer 
una acci6 de Govern quan realment hi ha precisió d’objec- 
tim, quan hi ha terminis, quan hi ha recursos i quan hi ha 
durada. 

En segon lloc, nosaltres demanem, en el segon punt de- 
manem la creació de la figura del coordinador responsable. 
El senyor Comas va dir en la seva resposta a la interpel-laci6 
que ja n’hi havien, de responsables, que cada cosa té un res- 
ponsable i que hi ha un responsable per a tots els responsa- 
bles que tenen responsabilitats, No 6s aquest el cas que 
nosal@es demanem. Nosaltres demanem, en nom de tota la 
gent que treballa en ques t  medi, en el medi de la immigra- 
ci6, la figura que s’ocupa de coordinar tota la feina interde- 
partamental; per tant, tot el programa de la Generalitat sobre 
immigració, En fi, aquesta persana 6s I’encmegada de 
vetllar, de coordinar, d’ernphyer, de decidir i, en un mo- 
ment determinat, de donar la cara sobre les actuacions con- 
juntes de I’acció de Govern de la Generalitat en immigració. 
NQ anem a crear nova burocricia -no anem a crear nova bu- 
rocrhcia-; voldríem que fos, ja, una persona que ja esth en 
nbmina a qui se li don& aquesta responsabilitat superior. 

I finalment, millor dit, al tercer punt, el senyor Comas 
m’ho reconeixia: em deia que, efectivament, havia d’ha- 
ver-hi una coordinació estatal, deia que ells ja ho procu- 
raven perb que allí -i ho deixava en punts suspensius-, 
que allí -fent refehcia a Madrid-, doncs, no sembla que 
ho vegin massa clar. Algú ens ha dit que realment hi ha uns 
certs no-acords entre diferents departaments d’allí per inten- 
tar fer una acció conjunta. 

Pressuposa aquest tercer punt una obvietat, si parer nos- 
tre, que tots aquells que treballen en aquest medi constaten 
dikriament la necessitat que avui dia qualsevol pla de treball 
sobre immigració demana una interacci6, un intercompro- 
mis de tota aquella gent que hi esth treballant, i aixb sobre 
un pla, sobre un treball, sobre una taula de treball on es fixin 
objectius i es fixin i es delimitin compethcies. Aixb és el 
que nosaltres demanem; que la Generalitat prengui la inicia- 
tiva, si 6s que alli no hi ha iniciatives, prengui la iniciativa, 
ara que poden decidir sobre tot, perque tothom es posi en 
funcionament de cara a un pla general de treball sobre 
immigració. Deia ei1 que ho intentaríem. Vostk ha dit: <(Té 
ra6, senyor diputat; ho intentarem.>> Bé, doncs, aixb 6s el 
que hem volgut recollir en aquesta Moció. 

I finalment, el quart punt de la Moci6, i darrer, diu: ((Po- 
tenciar mecanismes de defensa>> -i aquí el Departament de 
Justicia esth rodonament implicat- <contra expulsions arbi- 
trhries~. Em deia també el conseller, responent aquest punt 
que jo ja li anunciava en el moment de la intcrpel-lació, 
subratllava que ales discapacitats del Govern de la Genera- 
litat s6n clares>), <<no podem assumir coses que per altra 
banda el problema sí que el tenim)), tenim la responsa- 
bilitat de govern sobre una responsabilitat social que si que 
la tenim i que forma part dels ciutadans de Catalunyan; deia 
que, si b6 estatuts de residhncia i tot aixb són de clara corn- 
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petkncia de I’ Administració central, i per tant incompetkn- 
cia de la Generalitat de Catalunya, deia ell: <<Són temes que 
realment hem d’abordar.}> 1 jo dic: doncs, abordem-los, se- 
nyores i senyors diputats; senyors de la majoria, donin su- 
port, si us plau, a una acció de govern que sembla que el. 
senyor Comas tenia interks de portar endavant. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcics, senyor Rodri. Ha 

presentat esmenes el Grup Socialista. Per defensar-les i per 
fixar posició del seu Grup, té la paraula el diputat senyor 
Oliari. 

El Sr. OLIART Grhcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, b& pel que fa al primer i segon punts, exis- 
teix, naturalment, un Pla interdepartarnental sobre 
immigraci6; ja es va presentar en aquest Parlament en el seu 
moment, es va debatre. De fet, sbn unes línies generals 
d’actuaci6 en les quals tots hi estem d’acord, d’aquest Pla, 
per6 manquen, des del nostre punt de vista, qüestions essen- 
cials en tot pla com s6n eIs terminis d’execució, les inver- 
sions que s’han de comprometre o que es comprometen, 
moluci6 dels programes de coordinació i de responsabilitat 
política, i és necessari, doncs, des del nostre punt de vista, 
establir programacions concretes, nomenar un representant 
de l’exccuci6 perquk en les condicions actuals les compe- 
tkncies i responsabilitats, al nosm entendre, queden corn 
molt dilukles. I en aquest sentit creiem que els dos primers 
punts que ens presenta la Moció d’Esquerra Republicana 
van en aquest sentit, i nosaltres ja anunciem que els dona- 
rcrn el nostre vot favorable. 

Hem presentat només una petita esmena: que, on diu 
<<pla)), nosaltres pensem que ha de dir <<programa>), perquk 
el pla ja existeix, i en tot cas aleshores seria necessari un 
programa; perl, és una esmena tecnica que en cap cas impe- 
diria que nosaltres votéssim aquests dos punts favorable- 
ment en cas que no fos acceptada. 

Quant al tercer punt, bé, nosaltres cstern d’acord amb la 
necessitat d’establir una coordinació entre la Generalitat i 
l’Administraci6 central en materia d ’immigraci6, en totes 
les rnatkries que implica la immipci6, com per exemple pot 
ser una tan irnprtant corn I’estabilment de quotes o de contin- 
gents d’enmda; crec que les comunitats autbnomes -no sola- 
ment la Generalitat- han de ser escoltades i han de dir-hi la 
seva, naturalment, Creiem, per aixb, que ha de ser també ex- 
tensiva, aquesta coordinació, a les altres comunitats autbno- 
mes, naturalment, als ajuntaments i també a les 
organitzacions no governamentals. Per6 aquesta plataforma 
de dihlileg, participaci6 i coordinació que el tercer punt d’Es- 
querra Republicana demana est$ a punt dc crear-se i t6 ja 
nom: es diu (<Fhrurn de la Immigracib i s’esth creant a im- 
puls de la mateixa Administració central, i s’esth, natural- 
ment, parlant amb totes les altres comunitats autbnomes i 
amb la Federa& de Municipis. 

Ara E, si que creiem que en una plataforma tan extensa 
pot ser que alguns temes sectorials siguin de difícii planteig; 
per aixb presentem una esmena de modificació per tal d’im- 
pulsar I’establiment de mecanismes de coordinació sectorial 

en el marc del Fbrum de la Immigració. I els llegiré puntual- 
ment quk 6s el que diu la nostra esmena al punt tercer; diu: 
dnpulsar, en e1 marc del FiFlurn de la Immigraci6, platafor- 
ma de ditileg i participació de prbxirna creació entre 1’Ad- 
ministraci6 central, les comunitats autbnomes, els 
ajuntaments i les ONG, ]’establiment de mecanismes de co- 
ordinació sectoriab. 

Ara bé, pel que fa al quart punt, no hi podem estar 
d’ acord. Diu: c<Potenciar mecani m e s  de defensa contra ex- 
pulsions arbitrhriew. Senyores i senyors diputats, els su- 
pbsits d’expulsió estan regulats per la llei; també els seus 
procediments i les garanties inherents a cada cas. La Llei 
d’estrangeria en preveu tres, de procediments. 

Primer, rnitjanqant expedients d’expulsats, que han de 
ser resolts pel director general de la Seguretat de I’Estat. 
S6n aquells casus que en podríem dir <<d’il.legalitat sobre- 
vinguda)>, és a dir de persones o de ciutadans d’altres pa’isos 
que van entrar aquí legalment per6 que en un moment deter- 
minat se’ls ha renovat el permís de residkncia o de tre- 
ball pels motius que la Llei tambi ja determina, i en aquest 
cas se’ls ha d’incoar un expedient d’expulsió. Per6 aquest 
expedient, naturalment, disposa de totes les garanties dels 
procediments administratius que les nostres lleis regulen i 
preveuen. 

Segon supbsit: per sentencia judicial, és a dir, per a les 
persones condemnades per un delicte i que poden ser expul- 
sades en lloc de complir-Io; sempre, naturalment, indivi- 
dualment i per decisió judicial. Aquí també, totes les 
garanties i totes les cauteles estan establertes. 

Tercer cas d’expulsió que preveu la Llei: expulsi6 per 
decisió dels governadors civils, i es preveuen dos supbsits 
exclusivament, Primer supbsit: estrangers que hagin estat, 
que estiguin en situaci6 il.lega1, 6s a dir, que entren aquí sen- 
se la documentació que la Llei preveu, i per tant aquests es- 
trangers poden ser posats immediatament a la frontera per 
ser retornats; aixb, ho preveu la Llei. Segon supbsit que pre- 
veu la Llei en aquest cas: estrangers expulsats per decisió 
judicial que tornen abans de complir-se el temps que han 
d’estar fora; per tant, aquest 6s un supbsit, també, previst 
per la Llei i que est& regulat per aquesta. 

Senyores i senyors diputats, la Llei d’estsangeria va ser 
votada amb un ampli consens; posteriorment va ser duta al 
Tribunal Constitucional pel defensor del Poble, es van de- 
clarar inconstitucionals alguns aspectes relatius al dret de 
reuni6, que han estat esmenats; 6s una llei, doncs, plena- 
ment constitucional. Si es produeix alguna expulsió no ajus- 
tada a la Llei, aquesta ser& sempre una excepció, i en aquest 
supbsit s’ha de recórrer als mecanismes legals establerts pel 
nostre ordenament juridic, quc 6s el propi d’un estat de dret, 
D’altra banda, senyores i senyors diputats, la confianqa en 
el bon funcionament de les institucions democratiques ha de 
presidir les nostres actuacions. Donar el nostre assentiment 
a aquest punt seria admetre que hi ha actuacions genera- 
litzades que no s’ajusten a la Llei; no crec que aquesta sigui 
la realitat ni que e? Parlament tingui motius objectius per de- 
cidir-ho d’aquesta manera. 
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Scnyores i scnyors diputats, si acordem que s6n necessa- 
ris instruments addicionals per controlar i’execuci6 i aplica- 
ció de la Llei d’estsangeria, hauríem d’admetre tambe, per 
Pa mateixa Ibgica, que són necessaris en l’aplicació i I’exe- 
cució de totes les altres lleis. Aixb, evidentment, és un ab- 
surd en un estat de dret perquk, per definició, un estat de 
dret 6s precisament aquell que es governa amb I’estricte res- 
pecte a la llei. Podem estar O no podem estar d’acord amb la 
Llei d’emangeria, Vull recordar, una altra vegada, que va 
ser votada majorithkrnent; en aquesta cambra, el Partit Po- 
pular, el Partit de Convesgcncia i Uni6, o la coalici6 de 
Convergkncia i Unió, i el Partit Socialista la van votar favo- 
rablement. Si algú creu que s’ha de modificar, el procedi- 
ment i lloc no és aquest; en tot cas, és en un altre lloc on 
s’ha de fer. 

Sí quc creiem, en canvi, senyores i senyors diputats, que 
els treballadors estrangers necessiten un bon as sessorament 
legal. En aquest sentit, hem prescntat una esmena per tal de 
crear oficines d’assessorarnent legal. 

Es tot, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcics, senyor Oliart. Ara 

poden intervenir els Grups que no han presentat esmenes. 
Senyor Rcguant, vol intervenir? (Pausa.) Té la paraula. 

El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. Per posi- 
cionar-me, en primer terme; per dir que estic al cent per cent 
d’acord en l’anilisi i el posicionament que ha fet el diputat 
Rodri respecte a aquesta qiiestió que coneix prou bé. 

En el primer punt de la seva Moci6 reclama una acci6 
immediata -pes tant, d’urghcia- a fi de desenvolupar pla, 
programa, com li’n vulguin dir, perb que contempli pressu- 
postos concrets a fi de portar accions civils i socials concre- 
tes per a la integració dels col-lectius d’immigrstts dins la 
nostra sacietat, i per tant s’ha de votar a favor, des del meu 
punt dc vista. 

Crear la figura del responsable del pldprograma interde- 
partarnental 6s un punt de referkncia inajornable, a fi i efec- 
te que shpiguen uns a qui han de recórrer per ser acollits i 
els altres sapiguem a qui hem de demanar explicacions de 
com es  porta a terme el pldprograma d’integració de la 
immigració a la nostra comunitat. 

El terccr punt, promoure una taula de treball, recollint la 
intervenció dcl diputat socialista Oliart en el sentit que j a  
sembla que hi ha un fbrum d’immigracih, no sé si aixb satis- 
faria també el diputat d’Esquerra Republicana; crec quc 
aquesta és la idea i l’esperit on ell intentava impulsar en el 
tercer punt de la seva Moció, i d’alguna manera li d d  recolza- 
ment perque ens sembla que la coordinaci6 és absolutament 
inajornable i nccesshia en aquest terme i en aquest terna. 

Per tiltirn, també li donari recolzament al punt quart, per- 
quk, si bé el terme d’d<expulsi6 arbitrhriaw no s’ajustaria 
strictn ,wwu a allb quc les lleis d’un estat democrhtic i les 
normatives que el desenvolupen han de preveure, en el sen- 
tit que i’ubitrarietat DO 6s contemplada mai en cap llei, en 
tot cas, si hi ha un fct concrct arbitrari, aquest cs combat des 
de la contundhcia i el rebuig que faria tota la cambra da- 
vant d’un fet puntual, i quc naturalment és una cosa que no 

es pot admetre, que les lleis prevegin una expulsió o unes 
expulsions arbitrhries. És a dir, el que ell ha volgut dir, d’al- 
guna manera, me sembla, en aquest quart punt -jo ho en- 
tenc, i per aixb li  daré recolzament-, és que potenciar 
mecanismes vol dir una sensibilització de la societat civil i 
tambd. dels parlamentaris i les institucions de Govern de 
cada poble que, quan hi hagi un fet puntual arbitrari, aquest 
sigui rebutjat amb tota contundkncia. És per aixb que també 
li daré recolzament en aquest punt. 

GrBcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. Pel 

Grup Parlamentari Popular, td la paraula el diputat senyor 
Ariza. 

El Sr. ARIZA: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, en primer lloc, vull felicitar 1’iIkstre diputat 
senyor Rodri tant per l’oportunitat en la presentació 
d’aqucsta Moció corn per la sensibilitat que constantment 
manifesta en aquesta rnatkria tan important. El tractament 
que habitualment es fa dels problemes de la immigració fa 
que es tingui una percepció del problema que no aborda les 
seves arrels. Així, sovint, quan es parla de la immigració no 
es parla de les seves causes sinó dels seus símptomes més 
punyents, oblidant que no es pot úactar un problema lluitant 
només puntualment contra els símptomes. 

Hi ha una dada objectiva, i és que si ens limitem només a 
la Mediterrhnia, ens trobem amb estudis que preveuen una 
evolucid que el 2025 distribuir& la poblaci6 un terq al nord i 
dos terqos al sud, en zones de forta inestabilitat política, que 
a Algkria, per exemple, ha condu’it a una guerra civil oberta. 
Malgrat totes les dificultats, els pdisos de la Mediterrinia 
nord, Franga, Ithlia i Espanya, han viscut un creixement his- 
tbric, formen part d’un dels mercats més importants i 
d i n b i c s  del món i, a més a més, gaudeixen d’una situació 
de llibertat politica i benestar social elevats. Aixb explica 
que els analistes prevegin una forta i nombrosa entrada 
d’immigrants, molts dels quals intentaran quedar-se a Cata- 
lunya. No podem desconkixcr que a la Mediterrhnia la fron- 
tera sud i a centre-Europa la frontera oriental generen una 
pressi6 creixent de milions de persones que volen escapar 
de la rnishria i de la guerra; per aixb, en tant que no dispo- 
sem dels mecanismes de cooperació internacional per pro- 
I-IIQW~ el desenvolupament econbmic, social i politic dels 
nostres vci’ns més pobres, haurem de fer quelcom per aten- 
dre aquestes qüestions. 

Pel que fa al punt 1 dc la Moció, el Grup Parlamentari 
Popular votarh a favor de preparar un programa amb ca&- 
ter bianual i amb pressupostos detallats. 

El punt 2 demana la creació d’un nou chrrec públic, cosa 
que entenem que no 6s imprescindible, tenint en comptc que 
la coordinació pot fer-se entre administracions estatal, au- 
tonbrnica i local, sota la direcció, per exemple, de la Conse- 
lleria dc Governaci6 o dc la Conselleria de Benestar Social, 
via qualsevol de les direccions generals j a  existents. Així, 
ens abstindrem en aquest punt, considerant que no est& el 
país per pagar un nou alt carrec i el seu seguici de sem-  
t i r i e s  i funcionaris. 
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Pel que fa al punt 3 de la Maci6, estern completament 
d’acord que cal una major coordinaci6 interadministrativa 
en materia d’imigració i I’efectiu compliment per part de 
totes les administracions de la legislaciii vigent en materia 
d’estrangeria. Quan hi ha barris amb un 30% de poblaci6 
clandestina, 6s evident la connivhcia implicita de les auto- 
ritats. N6més fent complir la Llei d’estrangeria, com es fa a 
la resta d’estats de la Unió Europea, podrem, si no donar 
resposta definitiva al problema, si mantenir-lo en uns termes 
controlats, i és per aixb que el nostre Grup Parlamentari vo- 
tara a favor del punt 3 de la Moció. 

Finalment, i en relació amb el punt 4 de la Moci6, el nos- 
tre Grup Parlamentari Ii donarh el seu suport en la linia de 
l’esmentat fins ara, és a dir, la necessitat de complir la LIei 
d’cstrangeria i, per tant, que les expulsions que s’hagin de 
fer responguin a actuacions legals, sense arbitrarietats. 

Grgcies, senyor president; senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ariza. Pel 

Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, té la paraula 
el diputat scnyor Ignasi Riera. 

EI Sr. RIERA I GASSIOT: Grhcies, senyor president. 
Senyares i senyors diputats, per anunciar, bbviament, el 
nostre suport als punts de la Moció tal com estan presentats 
ara carn d’acord amb les transaccionals posteriors que en 
aquest cas si  que coneixem. 

En primer lloc, el primer punt, quan vam voler coneixer 
el Pla interdepartamental sobre immigraci6, del setembre 
del 93, varn aconseguir finalment que a la Comissi6 
d’Immigraci6 que presideix el diputat senyor Abell6 ens fos 
presentat aquest Pla. Ja en les intervencions posteriors a la 
presentació del Pla jo vaig dir que tot allb ens semblava 
molt bé, pcrb que voliem saber exactament d’acord amb 
quines partides pressuposthies es podia realitzar tot aquell 
Pla, i varn posar un exemple ben concret: tothom detecta un 
gran problema, és el problema de l’habitatge. Vam dir: per 
qub no fem una proposta que hi hagi una partida especial 
per a cooperació de la Generalitat amb els ajuntaments per 
poder fomentar pisos o habitatge de llogues, si pot ser espe- 
ciaIment destinats a treballadors estrangers que cs trobaven 
en les situacions que descrivia el Pla? 

Després aixb ho vam presentar entre esmenes a la totali- 
tat, ho vam presentar també en un altre moment del Parla- 
ment i allb no ens va ser acceptat. Es a dir, la preocupaci6, 
per tant, no 6s la filosofia del Pla, sin6 saber exactament 
quina partida pressuposthria es posa a tanta filosofia. I com 
que, en definitiva, fer palitica vol dir posar partida pressu- 
postaria a un bon desig, era bo que aquest Pla tingués parti- 
des pressupostltsies que confmessin els desigs. Per tant, 
absolutament d’acord en aquest punt. 

El punt segon, segurament, va de soi, diriem, Es evident 
que si hi ha aquest Pla alg6 l’ha de gestionar; que fins i tot 
sense marcar-lo d’una manera concreta segurament hauria 
acabat apareixent aquest personatge amb tot e1 seguici de 
c h c s  i subchecs de quk parlava el diputat del Grup del 
Partit Popular. Ens sembla molt bé, és una figura evident, 
perb no insisteixo en aquest tema. 

6s més, a nosaltres ens importa molt la qüestió de pro- 
moure aquesta taula de treball a nivell estatal o, com que se- 
gurament se’ns dirh després, impulsar la creació d’un brgan 
de participaci6 a nivell estatal sabre immigració, amb la 
participaci6 de 1’Administració central, les comunitats au- 
h o m e s ,  els ajuntaments i les organitzacions no governa- 
mentals. I a més, els mecanismes, establiment de 
mecanismes de coordinació sectorial en el marc de les res- 
pectives compethies.  

El tema és important perque, en aquests moments, la 
qiiesti6 d’ atenció als treballadors estrangers extracomunita- 
ris o als immigrats en general no té fronteres autonbmiques. 
Fa ben pocs dies a Sant Joan Despi es presentava un llibre, 
que era Dormir al raso, que és un testimoni impressionant, 
és el testimoni de dins de com la por pot arribar a la vida 
d’un eatlectiu de persones, que evidentment expliquen corn 
es van traslladant de comunitat autbnoma, justament fugint 
dels mecanismes de cada una d’elles, i és evident que a cada 
lloc saben una mica que estan en un pla i en un lloc on hi ha 
una legislaci6 similar. Es evident que nosaltres creiem que 
en aquest Pla, en aquest organisme, una de les coses que 
s’ha de comeryar a discutir és la Llei d’estrangeria, perque 
el contrast entre I’exposició de motius, que 6s d’una gran 
generositat, i els articles després d’aquesta Llei, tant de la 
Llei de 1985 com dels reglaments d’aplicaci6, fan que en 
aquests moments sigui un veritable impediment per aplicar 
una política d’esmngeria salidhia. És clar que ho creiem 
nosaltres, que ha de ser aixi, i creiem que, per tant, aquest 
marc pot ser un marc interessant, perque cadascd, des de la 
seva prbpia experikncia, expliqui qui: ha passat i qu5 pot 
passar. 

I finalment, tamb6 donem suport al quart punt de poten- 
ciar els mecanismes adients per tal d’evitar qualsevol tipus 
d’cxpulsions arbitrhries. T6 ra6 el senyor Oliart quan diu en 
la primera formulació: {(sobretot mecanismes de defensa 
contra expulsions arbitriuies des del punt de vista formal>,; 
segurament té raó el que ell deia en la seva argumentació. 
Ara, des del punt de vista d’apiicaci6 prhctica de que passa 
cada dia, jo recordo que quan era Síndic de Greuges el molt 
honorable Frederic RahoEa, 1’adjunt al Sindic de Greuges, 
senyor Elies Rogent, cada vegada -naturalment, amb acord 
del Defensor del heblo,  perquc no tenia competencies en 
aquest tema d’uuna manera directa- atenia els casos que hi 
havia i, en tot cas, el llistat de casos que ha anat recollint i 
que han estat publicats als informes del Sindic de Greuges 
expliquen que hi ha hagut expulsions arbitraries i que no hi 
ha hagut mecanismes clars de defensa contra aquestes ex- 
pulsions arbitrbie s 

Per tant, també ne aquest punt, nosaltres donarem el nos- 
tre suport, 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Riera. Pel 

Grup Parlarnentari de Converghcia i Unió, té la paraula el 
diputat senyor Salvatella. 

EI Sr, SALVATELLA: Senyor president, senyores dipu- 
tades, senyors diputats, el conseller Comas en la resposta a 
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la interpelhci6 corresponent ho deia clar: <cD’aquest tema, 
el de la immigració, n’haurem de parlar moltes vegades 
més, perque 6s un tema que durarh molts anys abans que 
realment nosaltres el puguem considerar superat.)) En efecte, 
la problematica generada pels moviments migratoris de la 
poblaci6 serh determinant a l’hora de configurar el pafs del 
futur. Segons com, si no es portés prou bég la irnmigraci6 po- 
dria fer trontollar els fonaments mateixos de la societat. 

Tenim una llarga experihcia en aquests afers. Catalunya 
ha assimilat al llarg de la histbria repetides allaus migra- 
tbries amb sort diversa, perb al capdavall sempre n’ha reei- 
xit. Alguns de nosaltres, tal vegada, en siguem producte 
directe. 

La Moció presentada conté quatre punts diferents. Pel 
que fa al primer, recordem, com ja s’ha dit, que el 28 de se- 
tembre passat e1 Govern de la Generalitat va aprovar el Pla 
interdepartarnental d’imrnigraci6. Aquest Pla preveu la inte- 
graci6 dels immigrants estrangers al nostre país, consta d’un 
estudi actualitzat i explicita tota una skrie de programes, 
trenta-cinc exactament, per tal de fomentar la integraci6 cul- 
tural, social i econbmica dels immigrants com a persones 
amb plenitud de drets i deures. Aquestes programes seran 
portats a cap per diferents departaments de la Generalitat: 
Ensenyament, Cultura, Sanitat i Seguretat Social, Treball, 
Política Terri torial i Obres Públiques, Governaci6, Presidkn- 
cia, Benestar Social, als quals cal afegir Justicia i Agricultu- 
ra, tots els quals formen part de la Comissió Interdepar- 
tarnental d’Immigraci6 creada en lla data abans esmentada. 
El Pla té caricter phrianual, ja que la consecuci6 dels seus 
programes exigeix una actuaci6 progressiva i constant al 
llarg del temps. 

Pel que fa a la dotaci6 de pressupostos concrets, est& pre- 
vist que cada departament els detalli en funció dels pressu- 
postos aprovats per aquesta cambra. En alguns CEISOS, perb, 
serh difícil assignar una dotacid concreta, ja que que el es 
pretdn és que les persanes immigrades s’integrin a la xarxa 
normalitzada de serveis. Així, per exemple, en l’escolaritza- 
ció dels fills dels immigrats. 

El punt número 2 planteja la necessitat d’un responsable 
del Pla citat. Naturalment, el mhxim responsable, no sols de 
I’daboraci6 del Pla sind de la seva execuci6 i desenvo- 
lupament, 6s el conseller de Benestar Social, senyor Antoni 
Comas; ell presideix la Comissi6 Interdepartamental 
d’Immigraci6, encarregada de la direcció i supervisi6 del 
Pla. Aixf mateix, la Generalitat s’ha dotat d’un brgan thcnic 
adscrit al Departament de Benestar Social per tal d’assesso- 
rar i coordinar les accions. 

Aquests dos primers punts, doncs, el nostre Grup els vo- 
tarh negativament, aixi COM l’esmena número l del Grup 
Socialista, per considerar-íos innecessaris. 

Quant a la primera proposta del punt tercer de la Mocib, 
ens semblaria bé que s’arbitressin noves f6rmules per fo- 
mentar les possibles actuacions a nivell d’Estat, que 6s qui 
té cornpethcies exclusives en mat&ria d’immigracid, d’es- 
trangeria, dret d’asil i nacionalitat, segons determina l’arti- 
cle 149.1 i 2 de la Constituc%. 

Pe? que fa a la segona part d’aquest punt tercer, cal dir 
que des de l’aprovació del Pla el Govern de la Generalitat ha 
mantingut contactes continuats amb el Govern central: reu- 
nió a Madrid sobre el For0 de las Inmigrantes, trobada a la 
seu de Benestar Social amb representants de la Direcci6n 
General de Migraciones del Ministeri0 de Asuntos Sociales 
el passat gener, reunió amb una comissió de la Direcció Pro- 
vincial de Treball el febrer,.. fis clar que som conscients que 
cal aprofundir i ampliar els contactes amb l’Administraci6 
central per fomentar l’entesa i aconseguir una millor coordi- 
nació. Veuríem bk, per tant, amb lleugeres rectifi- cacions, 
ei redactat de l’esmena número 2 del Grup Socialista. En 
aquest sentit, tal COM ja ha avanqat amb clara visi6 proetica 
el senyor Ignasi Riera, el nostre Grup donaria suport a una 
transacció que instks la creació d’uns brgans a nivell estatal, 
amb participació de 1’ Administració central, les comunitats 
autbnornes, kls ajuntaments i les organitzacions no governa- 
mentals, establint mecanismes de caordinaci6 sectorial en el 
marc de les respectives cornpetkncies, 

Respecte al punt quart i darrer, acceptariem una altra es- 
mena sobre la base del text de la Moci6 d’Esquerra Republi- 
cana, canviant, en tot cas, l’expressió mecanisme de 
defensa contra)) per <<mecanismes adients per tal d’evitar 
qualsevol expulsió>>, etcktera. En el cas que no s’acceptessin 
ambdues transaccions, hauríem de votar en contra d’aquests 
punts i de les emenes corresponents. No podem acceptar, 
en aquest sentit, l’esrnena del Grup Socialista perquh ente- 
nem que ja existeixen oficines d’assessorament, com són les 
de Caritas, CID o SOS Racisme, que compleixen la seva 
missió. 

Espero que se& possible arribar a acords concrets sobre 
aquesta terna, donada la seva importhncia, també perquk 
crec que el diputat senyor Rodri ha demostrat una especial 
sensibilitat per aquests problemes i perquk el seu capteni- 
ment és sempre correcte. 

El probkma de la immigració -segurament estaran 
d’acord amb mi- ser& la gran qüesti6 social dels anys a ve- 
nir. Ja ara ha fet vessar molta tinta, i gosaria dir que fins i tot 
s’ha posat de moda, com qui diu; fa fi parlar-ne: mestis- 
satge, Catalunya gresol de races, <<et deixo un pont de mar 
blava,) -canta 1’ abans dit noi de Verges-, els colors veFds de 
I’Islam, els fills de la nit, els versets arhbics de 1’Alcorh so- 
bre la sina de Ciaudia Schiffer, veus dei desert, pateres 
amunt i avail de Gibraltar, {(pebrets emigrants)), per6 tamb6 
mena, que no et vegi mds amb aquest negre)}, ahostes vin- 
gueren que de casa ens tragueren)) i <<jo no sóc pas racista, 
perb la feina, els llocs de treball, per als de casa)), 

Al meu poble, l’estiu passat, un grup de nois del pais van 
agredir violentament a la sortida d’una discoteca uns vailets 
magribins c<perquk eren moros>>, segons van declarar -Lu- 
crecia Pérez, irt memoriarn. 

Fa j a  molts segles, el tercer abans de Crist, l’ernperador 
xin& Zheng va fer edificar una muralla tan alta i tan llarga 
que els astronautes l’han pogut veure des de la lluna; era 
una muralla contra els estrangers, una muralla contra les in- 
flukncies foranes. Ara, Europa, Espanya, Catalunya també, 
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corren el perill dc constsuir-ne una altra; una muralla no de 
pedra, sinó de burocrkcia, d’intolerhncia, de xenofbbia, de 
racisme. Compte, 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. (Remor de veus.) 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Salvatella. El se- 
nyor Rodri es pot pronunciar sobre les esmenes presentades. 

El Sr. RODRI: Gxhcies, senyor president. Algun diputat 
em recordava que avui passarem el 0,7% de gana com a sig- 
ne de colMmraci6 amb el Tercer M6n. 

EI Sr. PRESIDENT: Deph de vost2, eh? 
El Sr. RODRI: No, no; seré breu, senyor president. (Ria- 

lles.) Si depengues de mi, potser en passm’em una mica 
més, perb en atenció al Grup de la majoria seré breu. (Ria- 
lles i xiulets.) Hem elaborat ... Na, n’hi ha alguns que tenen 
reserves, ja ho veig. ( R i d e s . )  

Senyor president, deixem de frivolitzar sobre aquest 
tema. Jo vull agrair a tots els diputats, comenqant pel doctor 
Reguant, I’Ignasi Riera, el senyor Salvatella, el senyor 
Oliart i l’amic Ariza, I’inte&s que han tingut ... (remor de 
veus), l’interks que han tingut a trobar uns punts de consens 
a una Moci6 que ens sembla prou important. Es en aquest 
sentit que jo passaré a la Presidkncia tres transaccionals, una 
al punt 1 ,  que, si bé no varia gran casa, m’ha semblat im- 
portant recollir la que oferia el senyor Oliart i canviar <<pla 
bianual>) per <<programa bianual d’actuacionw, que em sem- 
bla que especifica tecnicament una mica millor el que jo 
mateix volia dir. 

Pel que fa a1 punt 3 ,  jo vull recollir, una mica, que I’ex- 
pressi6 <<Formo>>, l’activitat aquesta o la creaci6 d’aquest Foro 
de la Inmigración ..., jo voldria partir una mica d’allb que 
deien alguns diaris i algunes televisions: no fer publicitat 
d’una cosa que encara no ha passat i parlar més aviat 
d’una cosa quan ja  ha passat. Jo, amb el benentks que 
aixb es faci ..., no va contra aixb, perb ho hem eliminat 
perquk no és encara una realitat. No obstant, com que 
hem parlamentat i hem pogut arribar a una transaccional, el 
tercer punt recull -com vosti? ha vist i ara llegiré-, una 
mica, la voluntat de tots. 

Pel que fst-al segon punt, queda exactament igual. Em sap 
greu que el Grup Popular no hi pugui donar suport, perqub, 
com pot comprendre, per part meva no anava pas a crear un 
cotxe oficial més, no anava a crear una coklecció de secreta- 
ris o de secrethies -normalment, lamentablement, només 
són secrethries-, sin6 que anava que aquesta figura, com 
deia l’Ignasi, que sortirh esponthiament si es treballa, a la 
que es posin pressupostos -1’Ignasi Riera-, a la que es fixen 
pressupostos i partides surt espontaniament la figura de la 
persona que ho ha ... AvanGar-nos a aixb i subratllar-ho era 
la nostra intenció. 

I en el quart punt, corn que hi han arbitrarictats, arbitra- 
rietats volem que quedin. Tambi lamentem que aquesta rea- 
litat no pugui ser assumida pel principal grup de I’oposici6. 

Només per acabar i per sumar-me amb to emotiu al que 
ha dit el company Salvatella, avui fa -i no seria el moment 
de dir-ho aqui, si no fos per la coletilla, per ]’afegitó quc ve 

darrere-, avui fa cent cinquanta anys que aquest pais es va 
dotar de Ia primera caixa d’estalvis. Perb vull dit- una cosa: 
hi ha un personatge que mai ningú n’ha parlat; en el mo- 
ment d’esclatar la guerra, un treballador immigrat va ser el 
que va salvaguardar el patrimoni d’aquesta entitat, des de 
les cadires fins a les maquines d’esmiure, i el va defensar 
amb tanta enteresa i va ser-ne tan emblemhtic-que les tropes 
que van arribar guanyadores el van afusellar. Era un treba- 
llador immigrat. 

Grhcies, senyores i senyors diputats. 
El Sr, PRESTDENT: Grhcies, senyor Rodri. Ho farll un 

senyor secretari, aquestes transaccionals ... 
EI Sr. SECRETARI. SEGON: Trmsaccional a1 punt pri- 

mer: cd+eparar amb caricter d’urgbncia un programa bia- 
nual d’actuacions sobre immigració amb pressupostos 
detallat s. N 

Punt tercer: dmpulsar la creacici d’un brgan de participa- 
ció a nivell estatal sobre immigraci6, amb la participaci6 de 
1’Administració centra1, les comunitats autbnomes, els ajun- 
taments i les ONG, i I’establirnent de mecanismes de mor- 
dinaci6 sectorial en el marc de les respectives carnpe- 
tkncies ,>> 

Punt quart: <<Potenciar els mecanismes adients per tal 
d’evitar qualsevol tipus d’expulsions arbitrhries.>) 

(El senyor Oliart demna  per parlar.) 
Et Sr. PRESIDENT: Sí, el senyor Oliart. Retira les seves 

es menes ? 
El Sr. OLZART: Senyor president, pel que fa al punt pri- 

mer i al punt tercer, les retirem, perque, naturalment, les 
transaccions que ens proposa el Grup d’Esquerra Republica- 
na, el senyor Rodri, recullen I’essencial de les nomes esme- 
nes. Malgrat que no es recdli el tema del Fbrum de la 
Lmmigraci6, no en farem, d’aixb, cap qüesti6. 

h a  bé, pel que fa al punt quart, no podem acceptar el re- 
dactat que se’ns proposa, perquk no recull absolutament res 
de la nostra esmena. I, per tant, el que demanem és que es 
posi a votació el redactat inicial de la Moció que ha presen- 
tat el Grup d’Esquerra Republicana. 

Mol tes grhcies, senyor president. I anuncio, naturalment, 
el vot en contra d’aquest quart punt, i que es voti separada- 
ment. 

Mol tes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Molt bd. 
El Sr. RODRI: Senyor president ... 
El Sr. PRESIDENT: Sí. 
El Sr. RODRI: És cert que, amb afany de fer una cosa 

conjunta amb el Grup de la majoria, havia intentat fer una 
transacci6, que no fa al cas perquk ells no havien presentat 
cap mena d’esmena. Aleshores, jo podria o voldria demanar 
si és pertinent que aquest punt sigui una nova proposta o 
una nova redacció a la meva proposta. Si no pot ser, alesho- 
res haurem de votar obligadament el quc jo vaig presentar 
inicialment. 

El Sr. PRESIDENT: No, no... 
El. Sr. RODRI: Espero que la majoria entengui quc no ha 

estat pas per mala voluntat meva. I, com quc substancial- 
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ment no canvia res, jo espero que el senyor Escudk ens voti 
favorablement o puguin votar-nos favorablement. 

EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Rodri. No és perti- 
nent, eh? (El Sr. Esmdé demana per parlar,) El senyor ... 

El Sr. ESCUDÉ: Sí, senyor president. Jo voldria cridar 
i’atenció sobre l’article 135 del Reglament, per emanació de 
l’article 131, punt final, perque el que es necessita no 6s la 
retirada de l’eesmena, sin6 la no-oposició. Per tant, m’ha 
semblat entendre que hi havia oposició, per6 j o  voldria, per 
un afany estrictament reglamentari, saber si el Grup Socia- 
lista no retira la seva esmena davant de la transaccional o si 
va mes enlli, i, a part de votar com vulgui, a part de no reti- 
rar-la, si s’oposa que es posi a votació la transacció que ha 
ofert ei senyor Rodri. 

Ja adverteixo que, si s’hi oposa, el nostre Grup, des del 
moment que ja ha manifestat el meu company que estava 
també en desacord amb el text originari, si no hi ha possibi- 
litat, per aposició del Grup Socialista, de fer aquest text 
transaccional que ha ofert el senyor Rodri, nosaltres, per 
coherkncia, votaríem també en contra del punt quart, que no 
ens d6na satisfacció en el redactat primitiu. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. Senyor Oliart. 
EI Sr. OLIART: Sí, bé, en la meva exposició, en Ia meva 

intervenci6 anterior ja he dit que jo  sollicitava que regla- 
menthriament, doncs, es posés a votaci6 el quart punt tal 
corn cstB redactat inicialment. Aixb ja, implícitament, repre- 
sentava que nosaltres ens oposem a aquesta transacció. 

Moltes grhcies, senyor president. 

E1 Sr. PRESIDENT Malt E. 
La presidkncia em sembla que té la convicció que hau- 

rem de votar punt per punt, perquk fer agrupacions seria 
molt complicat; no lliguen. Perd bé, nom& s6n quatse 
punts, eh? De manera que passem a la primera votació. 

Punt primer. 
Vots a favor? 
En contra? 
Abstencions? 
Aquest primer punt ha quedat rebutjat per 28 vats a fa- 

El punt segon. 
Vots a favor? 
En contra? 
Abstencions? 
Aquest segon punt ha quedat rebutjat per 24 vots a favor, 

Punt niimero 3. 
Vots a favor? 
Aquest tercer punt ha quedat aprovat per unanimitat. 
A continuaci6, se sotmet a votació el punt quart. 
Vots a favor? 
En contra? 
Abstencions? 
Aquest quart punt ha quedat rebutjat per 14 vots a favor, 

S’aixeca la sessib. 

vor, 59 en contra i cap abstenci6. 

59 en contra i 3 abstencions. 

73 en contra i cap abstenci6. 

(Són dos quarts de tres de la tarda i onze minuts.) 
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i al Palau del Parlament. Les subscripcions es poden fer al Servei de Publicacions del Parlament. 
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CONDICIONS 
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b) Per transfekncia bancluia, a nom dcl Parlament de Catalunya, al comptc corrcnt nrimero 2501K)19405 de la Caixa 

d’Esdvis i Pensions de Barcelona, anbncia 3018, del Pia de Palau núm. 2,08003 Barcelona. 
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